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ce soarta vor sâ p^găteascăi^erîal^iiî cop^orntei, 

aprig în piept cuvântul Partiduluiîmi bate mai

Trecusem «Se Costeștl. Trenul aler­
ga cu iuțeală spre Slatina. Câmpul 
se IntLndea cât vedeai cu ochii. Deo­
dată mersul trenului se încetini. Cu­
rios, ca de altfel toți călătorii, mi.am 
părăsit locul șl m’am dus la ferea, 
stră să văd dece dlntr’o dată Inain^ 
tam parcă la pas. M'am lămurit 
imediat: pe linie se făceau lucrări 
de reparații.

Mă pregăteam să.ml reiau locul 
când observai că oamenii care lucrau, 
la reparații întindeau brațele spre 
vagoanele din față, iar un moment 
mai târziu, dela unele ferestre erau 
aruncate ziare pe care le primeau 
lacom mâinile muncitorilor. Când 
vagonul . în care eram trecu prin 
fața grupului de muncitori, un bă­
trân cu un târnăcop In mână se în­
dreptă spre fereastra unde rămăse­
sem.

— Al un ziar, tovarășeT 
Și moșul întinse brațul său cu pie­
lea Inegrită de soare, sub care jucau 
mușchii puternici.

M’am întors spre compartiment, am 
deschis valiza șl, scoțând ziarul pe 
care îmi propusesem să.l citesc mal 
târziu, reveni cu el la fereastră. Mo_ 
șui nu mal era. Se urcase pe scară 
vagonului șl privea spre locul de 
unde înainte <m o clipă dispărusem. 
II întinsei ziarul, n apucă cu ambele 
mâini, aruncând târnăcopul jos ți 
trase în piept mirosul încă proaspăt 
de cerneală.

— Pentru ce Iți trebue, ziarul tova. 
rășeî îi întrebai.

— Pentru ce? Am învățat acuiri să 
citesc șî ziarul îmi place. Prin el ne 
grăește Partidul și ne învață cum să 
facem, ca să trăim mal bine. Șl sări 
jos în timp ce trenul își mărea vi­
teza

— Cum te chlamă? strigai.
— Moș Vasile Bre... șl ultimele cu­

vinte îl fură ecoperite de fluieratul - 
locomotivei,

Trenul alerga Iar. Din depărtare fl 
raa! văzul făcând somn ou mâna. 
Ml. a părut rău că n'am putut să aflu 
cum îl cheamă; că nu’ putusem sta 
mal mult de vorbă cu dânsul. Când 
voiu pleca iar, II voi căuta să du­
cem mai departe vorba Începută. II 
volu căuta pe el sau pe altul ca el. 
Ca Moș Vasile sunt astăzi mutți, 
din ce in ce mai mulți In țara 
noatlră.

H. Șaicu

ASTUPĂ
H I B

— „lac’aici e Gospodăria noastră Co­
lectivă’’ spune Ioana Sfetcu, trăgând 
cu coada ochiului sa vadă ce impresie 
ne face.

Deabia facem câțiva pași pe aleia 
proaspăt măturată și un miros de lut 
frământat cu paie ne vestește că pe 
undeva, pe aproape, mâini harnice s’au 
apucat să mai dreagă câte ceva.

După ce trecem de colțul clădirii, ne 
îndreptăm către fundul ogrăzii.

Iată mâinile hai nice pe care le bă­
nuisem Sunt multe..

Dela fântână, niște flăcăi zdraveni se 
luptă cu câte două căldări ci opă în 
mâini. Mai spre fund, vreo patru ță­
rani cu mânieile sumese scot cu lopata 
bucăți mari de lut pe care le încarcă 
î) roaba aproape plină.

— „Gata Constantinei”. Strigă Ion 
Buzoianu către Costică Stojan, flăcăul 
acela brunet cu ochi albaștri, care tre­
buie să care pământul la grajd.

fn grajd, munca e’n tolu. Vreo opt 
femei stau roată, în genunchi, lângă 
copaia mare In care se frământă „li­
pitura’’. Mâinije lor, învățate cu truda, 
se împlântă cu putere, se Învârtesc și 
strivesc pământul tare, până se face 
ca alifia. Două codane, cu basmale ro. 
șii pe csrp, fac niște cocoloașe mari pe 
care Ie întind apoi femeilor care lipesc 
pereții.

Sus pe scară o fnmeie voinică cu pă­
rul ascuns într’un tulpan vechi astupă 
a surpătură din tavan. E Elena Mus- 
calu.

— „Harnică femeie. Ea organizează 
echipele pentru muncă. De când s’a 
înființat Gospodăria Colectivă n’a a- 
vut odihnă’’.

Și împletiturile de nulele 
de ani de zile, dispar una câte una.

O singură spărtură mare, 
ghiuiară rămâne în peretele dinspre soa- 
re-răsare. E pentiu fereastră.

— ..In colhozuri toate grajdurile au 
ferestre mari lunțînpasp” spune Nicu- 
lîna Mihaiache, o tânără cu ochii ea 
migdala și cu pistrui pe nas. ..Grajdul 
nostru n’o să fie acum ca cele nie colho.

desgolite

drepftin.

10© METRI P AkRAȚI DE TENCUIALA 
IN. 8 ORE DE LUCRU

Interesanta inovație a unor tehnicieni de pe șantierul M. 7 Galați.» 
întrecere socialistă între zidaHi fruntași LuSgi Strenati

și Apostol Gheorghe
pâslă. Tencuiala poate fi făcută de 
lucrători necalificați, maiștrilor rc- 
venindu'le sarcina să facă fâșiile și 
colțurile.

Prin această inovație, risipa de 
mortar care se făcea până acum a 
fost complect înlăturată, deoarece 
lamele de cauciuc și pâslă opresc 
pierderea mortarului.

Reintorșî în localitate 
tierele diferitelor orașe 
deplasat în vederea
cchimb de experiențe în scopul popu­
larizării sistemului de muncă so­
vietic al lui Orlov și antrenării ce­
lorlalți zidari in aplicarea acestor 
metode, tov. Luigî Strenati șî Apo­
stol Gh. au pornit întreceri socia­
liste având ca obiectiv depășirea 
angajamentelor luate in cadrul che­
mării la întrecere adresată zidari­
lor din întreaga țară, sub lozinca; 
„Cei puțin un metru cub zidărie pe 
oră”. 1

GALAȚI (prin telefon). — Noile 
metode sovietice de zidărie aplicate 
de tov. Luigi Strenati și Apostol 
Gheorghe au pus in fața oamenilor 
din Întreprinderea M. 7 Construcții 
problema găsirii unor noi metode 
care sg ducă la reducerea timpului 
de lucru, și pentru celelalte lucrări 
de pe șantier.

In 
circa 
tical. 
Jutat
construit un dispozitiv 
ră munca rudimentară 
cum și permite ca în 
tencuiască 100 metri pătrați in 
de 12.

Dispozitivul e compus dlntr’o 
mătate de cilindru, căptușit
dinăuntru cu tablă pentruca să per­
mită o alunecare mai bună. La una 
din extremitățile acestui corp, se 
fixează o lamă de cauciuc și una de

apt ore de muncă se tencuesc 
12 metri pătratj de zid ver. 
Maistrul Mastranicola N. a* 
de tov. inginer Marcovici, a 

care lnlătu. 
de până 
8 ore să

de pe 
unde 
unui

șan- 
s’au 
larg

lucrând 
realizat 
iar tov.

Și 
a aplî-

o confe- 
repre-

a-
se 

loc

ju­
pe

In prima zi a întrecerii, 
cinci ore , tov. Strenati a 
15 metri cnbî de zidărie, 
Apostol Gheorghe 14,408 metri cubî.

Muncitorii de pe celelalte șantiere 
au urmărit cu viu interes felul cum 
lucrează cei doi zidari fruntași 
și-au luat angajamentul de 
ca metoda folosită de ei.

După întreceri a avut loc 
rință, unde au participat
zentanți ai județenei Covurlui 
T.M'.R., ai Ministerului de Construc­
ții, ai Uniunii Sindicatelor de con­
structori, ai consiliului sindical Ju­
dețean, ai Comitetului Provizsorîu 
orășenesc și delegații celor 11 uni­
tăți ale întreprinderilor „7 Construc­
ții”. Conferința a analizat in amă­
nunțime felul in care s’a desfășurat 
munca până în prezent pe șantiere.

L. DINU
corespondent

EFECTELE CONFERINȚEI DEIA WâSHSNGTOM

Devalorizarea cu 30
a lirei sterline

să^și devaloii< eze manetele.- Panică Ia ~LnirseleAlte state obligate
țărilor marshallizate

o sutd

Agențiile de presă au transmis 
în cursul nopții trecute știrea de­
valorizării lirei sterline.

In discursul pe care Stafford Cripps 
l-a rostit Duminică a fost anunțată ho- 
tărirea guvernului britanic <le a reduce 
cu 30 la sută valoarea de schimb a lirei 
sterline în raport cu dolarul. începând 
de Duminică, lira sterlină nu mai valo. 
rează 4,3 dolari ca până acum, ci numai 
2,80 dolari.

„VIZUINA” 
U R U L U I
zurilor, dar mai frumoase ca pe vremea 
lui.Nicuiescu tot o să fie.

Și când ne-o veni bine l’om dura 
din zid.’’

— „Cântă Leano, că lucrăm șî not 
mat cu spor”, se auzi un îndemn.

Luptându-se voinicește cu o ațtă al­
bie cu lut, Elena Bogdan, lipește cele 
două cuptoare de pâine, lăsate in pa­
ragină și cântă arătându-și dinții sănă­
toși.

Dintre gurile cuptoarelor, o groapa 
adâncă ne atrage atenția.

— „Asta ța ce folosea?
— „La dosit bucatele poporului, 

ea ascundea sacii cu grâu sustrași dela 
colectare, „Domnu’ Leon”.

— „Și acum?”.
Răspunsul ni-1 dă Constantin Stotan, 

care a terminat de cărat lut pentru fe­
mei și acum aduce pământ pentru astu. 
parea „vizuinei”.

In spatele său, un bătrân cu urme 
adânci de suferință pe obraz, dar votes, 
ne spune în șoaptă, arătându-ne eu 
ghidușie pe Stolan Constatln.

— „II vedeți ? De o săptămână mun­
cește fără preget. Da’ ce luptă am dus 
cu ei. Siujise de mic la un chiabur 
care li băgase în cap că n’o săj maf 
îa nicio faf'ă dacă o veni In „colectiv’’. 
Acu’ se face foc dacă-i aduci aminte de 
povestea asta’’.

Brațele voinice aîe lui Constantin 
Stoica prind, vânjos lopata și încep a 
astupa „vizuina” așa cum a botezat 
singur groapa dintre cuptoare.

*
Seara când au început greerii să.și 

strunească viorile, ultimile femei se în­
dreptau grăbite spre casă.

Mirosul dulceag de lut umed frămân­
tat cu paie mai plutea amestecat cu cel 
de tufănîcă în curtea Gospodăriei Co­
lective „I Mai”, din comuna Cuza-Vodă 
(Ialomița).

Dar grajdurile și cuptoarele străju- 
iau în spatele clădirei mândre și drepte, 
ca niște flăcăi gătiți de sărbătoare.

Gina Petrăchescu

TOATE CERCURILE FINANCIARE 
AU FOST SURPRINSE DE CURSUL 
FIXAT, EL FIIND CU MULT MA! 
COBORIT DECÂT SE AȘTEPTAU EX­
PERT».

In discursul său radiodifuzat ministrul 
dc finanțe al Marei Britanii a încercat 
sub diferite forme să explice opiniei pu­
blice care sunt cauzele hotarîrii pe caic 
a luat-o guvernul laburist de a devalo­
riza lira sterlină.

Una din explicațiile date dc minis­
trul de finanțe londonez a fost că r,' - 
boiul a dislocat intr atâta comerțul 
mondial, încât Marea Britanic nu și-a 
mai putut asigura din exporturile sale 
stocul de dolari necesari, pentru acope­
rirea importurilor.

Un alt „argument” care dealtfel nu 
face decât să ilustreze grava criză a 
economiei engleze este faptul că rezer­
vele de aur și dolari ale trezoreriei scă. 
zuseră în ultimul timp fntr'un ritm mult 
mai rapid decât se așteptau experții și 
că aceste rezerve amenințau să se epui­
zeze în cel mai scurt timp;

Stafford Cripps a mai adăugat că hotă­
rârea de a devaloriza lira a fost luată 
de Marea Britanie „singură". „Nu 
ne-am sfătuit cu nimeni, nici măcar cu 
cei mal buni prieteni ai noștri”, a spus

mfnisfrul de finanțe britanic, căutând 
i să prevină învinuirile care se vor aduce 
guvermilui> care a capitulai in fața pre­
siunilor financiare ale Statelor Unite.

Corespondentul parlamentar a! postu. 
lui de radio Londra a anunțat că hotă- 
rirea de a devaloriza lira sterlină fusese 
luată de către cabinetul britanic înainte 
de plecarea lui Bevin și Stafford Cripps 
la Washington, și ea ar fi fost comu­
nicată în principiu guvernului Canadei 
și a celorlalte țări interesate îndată după 
ce fusese luată. Știrea aceasta pune cu 
atât mai mult într’o poziție proastă ca. 
binetul britanic față de opinia publică, 
dat fiind că purtătorii săi de cuvânt, 
inclusiv ministrul de finanțe, au desmin- 
ții categoric in repetate rânduri „svo- 
nurile" asupra apropiatei devalorizări a 
lirei.

*
Străduința slugilor laburiste de a as­

cunde poporului englez faptul că dolari- 
zarea lirei sterline a fost hotarîtă la 
Washington, — in cursul recentei con­
ferințe financiare convocată de către 
John Snyder, ministrul de finanțe al 
Statelor Unite, — nu poate amăgi pe 
nimeni. Dealtfel, această situație i

Nu! Nu pot să uit! Asta nu se uită. 
Rămăsesem cu casa goală. Nu mai 
aveam ce vinde. Doi copilași se a- 

târnau de fustele mele, hni sângera ini­
ma, plângeam și mă uitam neputincioa. 
să la ei. Mâncare? De unde mâncare? 
Haine? De unde haine?

Eram la București. La vuetul explo­
ziilor îngrozitoare copilașii iși îndesau 
cu groază căpșoarele în pieptul meu. 
Bărbatul mi-era pe front.

într’o zi copiii m’au văzut punându-mi 
basma cernită pe cap. Am încercat să-i 
mint, să-i amăgesc. Dar eram sfârșită 
și am izbucnit în hohote de plâns. Erau 

| mici copiii, dar au priceput repede și au 
început să plângă și ei. Atunci am luat 
hotărîrea să-mi închin lor toată viața, 
fericirii lor. Și să lupt pentru a apăra 
viitorul copiilor mei.

Din anul 1946 fiecare pas al meu a 
fost luminat și îndrumat de Partid. 
Partidul m'a învățat că pentru a putea 
contribui cu spor la întărirea Patriei 
noastre, pentru a putea apăra pacea și 
fericirea copiilor mei, trebue să devin o 
muncitoare calificată. Și cu ajutorul 
Partidului am obținut această calificare. 
Astăzi sunt preparatoare la Fabrica de 
Medicamente nr. 1. De câteva zile mi 

1 s’a încrcdirț’t chiar postul unui tehni­
cian pl?::t i- concediu. E o mare cinste 
pentru mirie, muncitoarea recalificată 
de eri. Aici facem lucruri menite să a- 
pere sănătatea oamenilor, nu s’o distru-

Cea mai marc bucurie

gă, cum ar vrea imperialiștii ațâțători 
la război.

Cu ajutorul Partidului am reușit a-

fe-

Muncitoarea Bocșa Ana 

stăzi să fiu o femeie fericită cu copii 
riciți. Amândoi urmează la școală. Seara 
când ne adunăm laolaltă, ei nu mai con­
tenesc să-mi povestească câte au fnvă-

țat. Unul nea să se facă inginer, să. 
construiască fabrici. Ce-ălalt medic, 
apere sănătatea Oamenilor, Mi se timpi; 
inima dc bucurie și totuși uneori mă în­

țeapă ceva in dreptul inimii. Când ris'.oc • ■ 
ziarele și văd ce soartă vor să pwg.itz.i- 
scă imperialiștii copiiior moi, ca și tutu­
ror copiilor d.n lumea aceasta. Dâr atunci 
imi bate mai aprig in piept tuvântul 
Partidului, și mă îndârjesc mai mult în 
hotărîrea mea de a munci și de a lupta 
pentru apărarea păcii, pentru ocrotirea 
copiilor mei. Cu această hotărirc mă în­
drept în fiecare dimineață spre locul 
meu de muncă.

Fiindcă Partidul ne învață să avem în­
credere în forțele noastre, în forțele 
păcii care sunt mult mai mari decât for­
țele întunericului și răsboîuiui, fiindcă 
în fruntea lagărului păcii stă puternica 
Uniune Sovietică și genialul ei conducă­
tor, Generalissimu’l Stalin, cel mai mare 
iubitor de oameni șî mai neînfricat lup­
tător pentru pace.

Dîseară am să-mi întâlnesc copilașii- 
Parcă văd cum au să «burde in Junii 
meu, repetând (a câta oară nu știu) do­
rința lor de a deveni oameni luminați 
care să slujească poporului muncitor.

Și ceva puternic și nestăvilit îmi sptp 
ne că ei își vor vedea visul împlinit.

Fiindcă forțele Păcii sunt mai tari.
BOCȘA ANA 

muncitoare 1a Fabrica do Medi­
camente Nr. 1, București

a mea este că prin fiecare cărămidă pe care 
o potrivesc contribui la înflorirea scumpei noastre Patrii

I și făcea ucenicia de zidar. Dar zidar 
e un îel de-a zice pentrucă numai 
cu mistria nu umbla Marin S. Ni­

colae. Doar după ce a cărat, vagoane
întregi de cărămidă și ciment, după c« 
varul stins de el i-a făcut crăpături a • 
dânci în palme, „ucenicul" Nicolae « 
trecut la zidărie, Dar nici atunci nu-i 
învăța nimeni.

— „Meseria se fură, mucosule, nu se 
inva'.ă — se stropșea la el „meșterul". 
Și tot acest „meșter bătrân", — cum ii 
zicea el — a binevoit să-i spargă capui 
tânărului ucenic, cu dreptarul ps car» 
acesta îl ținuse puțintel cam strâmb 
Cu tâmpla însângerată, ucenicul a cău­
tat ocrotire la maestrul-șef al zidârL’or 
Zadarnic însă: „Ți-a spart capul, z'ci? 
s’a răfoit acesta, 
rupaam de tot".

Greii ’ a dus-o 
colindat șantier 
clin nou var și 
nou „să fure" meseria.

într’o vreme, prin 1936. ar fi zis câ 
>«’r intors norocul eu fata la el- Iți în­
cropise o eășcloară, o magherniță, !r< 
părțile GÎuleștllor. Se însurase și cu­
rând o fetiță i-a luminat casa, un pui 
de om care se cerea ocrotit. Bărbatul 
și. femeia s’au apucat cu. dinții de viață, j 
dc lucru. Ea. femeia, muncea .cu ziua: 
la spălat, la cârpit,' oriunde găsea. EU 
Nicolae tot ia zidărie Mai greu era nj 
timpul iernii, când, in lipsă de lucru, 
zidarul, cutreera străzile Bucureștiului. 
întârziind vreme îndelungată în fata 
vitrinelor încărcate cu bunătăți, bună­
tăți de care nu-l despărțea numai cru-

Ai scăpat eftin. Eu ti-1

'Merlh S. Nicolae. A 
după șantier, 
ciment, a

a cărat 
încercat din

talul limpede al vitrinei, ci toată strâm- i ca mea nu a mai fost disprețuită. C«a 
ba așezare- a lumii de atunci. I mai mare bucurie a mea este atunci

Dar suferința lui n’avea să se opreas- | când din înălțimea schelăriei, gândesc 
că nici. Au venit vremuri și mai grele. 
Din 1938 și până în 1945. zidarul Marin 
Nicolae a fost concentrat la un Regi­
ment din Tulcea. Ani de zile nu și-a 
văzut casa șl copilul încă mic. Nevasta 
îi scria scrisori udate cu lacrimi ama­
re. Dela ea a aflat că mama lui, sora ți 
un frate au fost smulși dintr’un sătu­
leț al Constantei, din Caramancliioi, și 
duși de criminalul Antonescu în Trans­
nistria. Mama și fratele s’au întors de­
abia odată cu eliberarea tării noastre 
de către Armata Sovietică. Sora nu s’a 
mai întors deloc: o bmorâseră nemții 
în retragere.

într’o zi s’a repezit până la București. 
Era în toiul bombardamentelor. Printre 
ruinele fumegânde. sub bombe, Nicolae 
Marin a ajuns in Giulești. Cu sufletul 
ia gură a privit casele dărâmate. A 
simțit cum i se taie picioarele văzând 
gaura neagră din fața cocioabei Iui. 
Mupca lui de-o viată șe dărâmase. La 
fercast.vi care mai rămăsese în picioare 
atârnau câteva scânduri ieșite din cuie. 
De nevastă și copil nici urmă.

— „Când s’a terminat războiul, am a- 
vut marea fericire să-mi găsesc și 
vasta și copilul, care fugiseră într’o 
muhă diri apropierea Ploeștilor. 
deam insă dărâmături la tot pasul, 
gia războiului a dărâmat clădiri de fa­
brici, de uzine. Toate așteptau să fie 
construite din nou. Atunci am simțit că 
îmi furnică în palma dorul de meserie.

I Am muncit da atunci cu râvnă și mun-

ne- 
co- 
Ve- 
Ur-

că prin fiecare cărămidă pe care o po­
trivesc, contribui ai eu la Înflorirea 
scumpei noastre Patrii, în care poporul 
muncitor condus de 
puterea capitaliștilor.

In casa mea munca 
celor mulți își arată 
Luna trecută am 
Mi-am cumpărat bocanci, haine, neveste 
i-am luat de-o rochie și copilului ghe- 
tuțe și palton. Luna asta am să câștig 
și mai mult, fiindcă am început să lu­
crez după metoda sovietică și în loc de 
l metru cub de zidărie fac acum 4 și .3 
m. c. In plus, ca evidențiat în producție 
am primit 500 kgr. lemne în mod gra­
tuit.

Aici pe șantierul ..Dr. Pasteur" facem 
o lucrare de mare folos pentru oamsi.iii 
muncii și Partidul ne indeamnă s’o gâ- 
țăm cât mai repede, că alte lucrări is« 
așteaptă rândul. Lucrăm cu dragos.e, 
căci lucrăm pentru noi, pentru poporui 
muncitor. Și dacă vor încerca care;.« 
sil distrugă cedase am clădit noi cu tru­
dă și cu sudoare, apoi noi ie spunem, 
că suntem hotărîți să apărăm cu toato 
forțele noastre pacea. Mai spunem răspi­
cat, că nu dorim războiul și dacă va ti 
nevoie noi vom ști sâ impim.ern pr.ccu.

Am suferit prea mult după urma răz­
boiului ca să nu urăsc do moarte pe col 
care vor șă pornească un nou mice"'.

1. V.

Partid a zdrobit

făcută în folosul 
din plin roadele, 

câștigat 12.000 lei.

| (Continuare în pag. 8-a, col. 1—3)

O întreprindere model
din punct de vedere al organizării muncii:

SOVROMTRACTOR>BRAȘOV
DELA TRIMISUL NOSTRU

In activitatea lor de zi cu zi, în toate domeniile 
socialismului, pentru Pace- Prin fiecare acțiune a

„Organizându-și mai bine mun­
ca, colectivul uzinelor „Sovromtrac- 
tor’’ a reușit să reducă prețul de 
cost al tractoarelor cu 7,2 la sută 
Se studiază necontenit posibilitatea 
unei noui reduceri a prețului”.

„La 23 August 1949, pe poarta 
uzinelor „Sovromtractor” 
șov, a eșit, luând 
cel de al 2000Je-- 
în țara noastră’’.

din Bra- 
calea ogoarelor, 
tractor fabricat

dc 7 Nocmbrie, 
„Sovromtractor”

tate oara pot .servi drept pilda tuturor 
întreprinderilor noastre.

Ținând seama de toți acești factori șl 
pentru a ne putea da seama de covârși­
torul rol pe care organizarea întreprin­
derii II are in asigurarea bunului mers 
al procesului de producție, este util să 
vedem cum este organizată munca da 
uzinele „Sovromtractor”.

Planificarea producției
Serviciul de planificare al „Sovriim- 

tractorului’’ are pe lângă sarcina de a 
întocmi planul de producție, aprovizio­
nare și investiții ai întreprinderii,, și pe 
aceea de a pune la punct bugetele de 
fabricație, regie și investiție, in raport 

..................................... Ierii

de producție, oamenii muncii 
lor, prin fiecare depășire de

luptă pentru construi- 
normă sau înov..ție,rea

vorbește holărirea lor de a munci pentru făurirea unei vieți mai bune.
In clișeu: Tovarășii laboranțî Dragosim loan și Gâță Gheorghe dela Institutul Dr. Cantacuzîno, 

secția de seruri anti-toxice, au construit un dispozitiv datorită căruia obțin, ser anti’difterîc in cantități 
mult mai mari ca până acum și anume, cu 40.000 de fiole mai mult pe lună-'

„Irt cinstea zilei 
muncitorii minelor 
s’au angajat sa fabrice incă joo de 
tractoare’’.

*
Zilnic, presa noastră oglindește în pa­

ginile ei succesele deosebite realizate de 
muncitorii, tehnicienii și funcționarii u- 
zinei de tractoare dela Brașov, subliniind 
importanța pe care aceste succese o au 
în procesul de mecanizare a agriculturii 
noastre ' și de construcție a socialismu­
lui.

Cum au fost posibile realizările obți­
nute intr'un ritm atât de rapid de co­
lectivul acestei uzine? Cum a fost po­
sibil, ca în câțiva ani o fabrică de a. 
vioane complet distrusă să fie refăcută 
în întregime șl amenajată pentru con­
struirea tractoarelor, operațiune cu to­
tul necunoscută muncitorilor și tehni­
cienilor noștri? Cheia acestor succese 
și realizări trebue găsită, în afară de 
condițiile generale do desvo!tare a econo­
miei naționale, create prin lupta condu­
să de Partid și prin politica de indus­
trializare a țării imprimată de Partid, 
în ajutorul sovietic dat sub formă de 
materiale, tehnicieni, etc.; folosirea pe 
scară largă și sub toate formele a ex­
perienței sovietice, a tehniceî și siste 
mului de organizare ale întreprinderilor 
sovietice; ajutorul neprecupețit pe tare 
Partidul clasei muncitoare l-a dat zî de 
zi colectivului de muncă al uzinei; cola­
borarea strânsă dintre conducerea în­
treprinderii cu organizația de Partid și 
organizația sindicală, în sprijinul reci­
proc pe care și l-au dat șî în modul în 
care s’a aplicat cu tenacitate principiul 
conducerii unice, a întreprinderii.

Folosind toate aceste condiții, munci, 
torit, tehnicienii și inginerii Sbvrom-] _ . ____
tractorului au reușit, eu avânt patriotic, Iir"’' . r
să dobândească succese rapide, rezul-1 * (Continuare m. pag. 2.a. coi. 5—7), |

taoricație, regie și investiție, in raf 
cu necesitățile reale ale întreprind 
și cotele alocate de Minister. Deasemenî 
acest serviciu ține evidența realirării 
programelor de lucru 
centrală pe uzină.

Organele serviciului 
măresc programele în 
tarii (or, până la livrarea fabricatului fi­
nit. In fiecare Sâmbătă se întocmește 
un raport în care se arată in mod de­
tailat felul în care sunt îndeplinite ace­
ste programe.

Pentru întocmirea prugr.amuli.ii de 
fabricație, pc baza pregătirii tehnologi­
ce și a antecalculsției. se face încărca­
rea mașinilor pentru a se stabili capa­
citatea dc producție a uzinei. Cu aceasta 
Ocazie se stabilesc și lipsiiri’e de mașini 
și instalații, în funcție de programul 
de fabricație.

Pentru a putea întocmi programei» 
pe secții, serviciul planificare primește 
lunar următoarele date: timpii antic.nl- 
cuiați pe operații, pentru fabricatele cin 
plan, câștigul de âcord lunaT’ pe genuri 
și secții, situația rebuturilor la turnăto­
rie și uzină, numărul lucrătorilor pe ge­
nuri și secții, coeficientul de prezență 
la lucru a! muncitorilor.

Odată aceste date trimise se. fntocme-
Mar ian

într’o statis!i.â

(
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IMPERIUL FRANCEZ SE DESTRAMĂ
Succese?® armate, politice și economico obținute de guvernul Viet-MInh, tn 

insula celor

O ÎNTREPRINDERE MODEL
DIN PUNCT DE VEDERE AL ORGANIZĂRII MUNCII:
SOVROMTRACTOR -BRAȘOV

Când un soldat din trupele coloniale 
franceze (dar soldatul poate fi și 
polonez do al Iul Anders ș’ fosi 

SS) primește o misiune în afara orașe­
lor în care este instalat, o teamă surdă 
îi cuprinde întreaga ființă. După fiecare 
arbore, din minut în minut, poate fi a- 
tacat de către partizanii viet-namezi.

Pc lângă el trece agale un tânăr viet­
namez. fluerând. „Nu scoate cumva o 
grenadă ilin buzunar?". Mai încolo ■*<’ 
întinde — strânsă intre două iașii de 
coline — o plantație de orez. „Oare din 
»a nu vor izbucni în iureș, peste o cli­
pă, locuri ucigătoare de mitraliera ale 
unei grupe de luptători vietnamezi?".

Toate cărările sunt barate cu trunchi 
greși de copaci, aproape toate pădurile 
distruse. Firele de telegraf atârnă jal­
nic, încurcate pe lângă stâlpi! ce poartă 
urme de fcc. Pe marginea șoselelor, ca­
mioane, automobile zac fărâmate. 
Cantoanele ce străjuesc calea ferată 
sunt aproape toate în ruină, zeci de sate 
și mici orașe au fost arse.

Starea de spirit * trupelor france» e 
dezastruoasă.

„E îngrozitor să lupți cu un inamic 
pe care nu-1 poți vedea, dar care știi 
bine că este peste tot", așa spun soldații 
coloniali, dezorientați.

Și pentru a le „susține" moralul, pen­
tru a le reda încrederea în forțele lor 
de „stăpâni" pentru a-i face să se „con­
vingă" că numai culoarea pielii lor e dea- 
luns pentru a învinge dorința de lioer- 
taie a acelor „odioși și barbari" patrio’i 
vietnamezi, comandanții și ofițerii tru­
pelor franceze își scaldă mereu mâinile 
în sângele a mii de oameni nevinovați.

Urmele atrocităților comise de acești 
demni elevi al SS.uluI și Gestapoului se 
arată, oribile, peste tot.

Iată. La marginea unei păduri ti­
nere, atârnate de niște stâlpi, ciotu­
rile învinețite ale unui corp de pa­
triot Capul i-a fost dezlipit de corp 
și înodat de păr, de o crenguță sub­
țire. Picioarele tăiate dela genunchi 
în'jos, au fost legate cu sfoară de 
8 milioane de oameni

Când a luat ființă Republica Viet-Nam 
în Septembrie 1945, 85 la sută din 
populație era analfabetă, iar în unele 
regiuni, — ca Tonkinul de exemplu — 
procentul era chiar 100 la sută. Partidul 
Comunist Vietnamez și guvernul lui 
Ho-Chi-Minh, au pornit de aceea o i- 
mensă acțiune de alfabetizare. înflăcă­
rați de dragostea pentru popor. 80.000 
de știutori de carte au răspuns apelului 
lui Ho Chi Minh, de a se începe munca 

idîabetizare. In trei ani de zile au 
lat carte peste opt milioane de a- 
abeți, dintre care mrjii în vârstă

de 
în
na
de peste 60 de ani. Participarea la ace­
ste cursuri a fost Impresionantă. Po­
porul vietnamez, cu o tradiție de cultu­
ră înaintată până la cotropirea țării lor 
de către francezi, și-a arătat setea de 
cultură, in voința nestrămutată de a 
contribui la apărarea păcii. Pentru asi­
gurarea libertății poporului vietnamez 
și pentru buna sa desvcltare, guvernul 
Viet-Minh a înfăptuit în ciuda războiului 
de eliberare pe care-1 poartă cu conti­
nuitate și eroism, un mare număr de re­
forme sociale, economice și culturale. A- 
ceste succese obținute de guvernul de­
mocrat al iui Ho Chi Minh, au fost po­
sibile datorită activității neobosite a 
Partidului Comunist, consecventei folo­
siri a experienței Uniunii Sovietice șl 
sprijinului moral pe care poporul viet­
namez l-a găsit tn istoricele succese ale 
Chinei Libere. Strălucitele victorii ale 
Armatelor Populare Chineze au întărit 
încrederea poporului vietnamez în vie-

glezne 
tr’altul, se clatină 
spânzurat de mijloc. Din loc în ioc, 
înfipte In pari sau atârnate de cren­
gile pomilor, stau capetele unor 
vietnamezi care au declarat că sunt 
gata oricând să-și sprijine compa- 
trioții, să lupte pentru eliberare. A- 
cedsta este atmosfera care domnește 
în locurile în care s’au putut infil­
tra arm,ațele coloniale franceze.

ăn teritoriile eliberate
Formată în parte din foști „SS" iș.i, 

c'n oameni ai Gestapoului, Legiunea 
străină din Viet-Nam, alimentată copios 
cti armament și hrană de către ameri­
cani, se destramă zilnic sub presiunea 
Armatei regulate si a trupelor de par­
tizani ale poporului vietnamez. Soldați' 
francezi cari își dau seama de monstru­
ozitatea pe care Guvernul americanizat 
al Franței o comite împotriva piperului 
francez și a lumii iubitoare de pace, prin 
continuarea fără nici o șansa de victo­
rie a războiului din Viet-Nam, trec în 
rândurile patrioților viet-namezi. Rână 
acum, aproape 10.000 de soldați francezi 
și-au întors armele împotriva ațâțători­
lor imperialismului francez și mondial, 
îngroșând tabăra luptătorilor pen’fu in­
dependența țărilor coloniale.

In timp ce trupele coloniale franceze 
încercuite în cele câteva orașe pe oare 
le mai ocupă, încearcă să pareze prin 
crime, schingiuiri șl închisori, înfifinge- 
rile pe care le suferă zilnic, în timp ce 
guvernul trădător dea Paris se sbate 
disperat să poată strânge noui trupe 
pentru a le trimite în colonii, sperând 
ca astfel să-și mai prelungească agonia 
și să-și îmbunătățească starea economi­
că creată de pe urma planului Marshal!, 
Viet-Minh', guvernul democrat condus 
de Ho Chi Minh și Partidul Comunist 
Vietnamez, cucerește zi de zi noui suc­
cese în 'up ta pentru lichidarea stării 
de mizerie și împoiere în care a test 
ținut poporui vietnamez în 'impui celor 
aproape 80 de ani de subjugare franceză 
șl japoneză.
au îsavă^at să citească 

toria finală, făcându-1 să-și înzecească 
eforturile în lupta sa de eliberare.

Insula celor 10® efe mii 
de cadavre

In altă colonie a Franței, în Mada­
gascar, poporul încă nu iuptă organizat, 
dar luptă cu aceeași hotărîre dârză de 
a se elibera.

Prin bordeele de bambus ale satelor 
mizere pot îl auzite până noaptea târ­
ziu planșetele înăbușite ale vreunei so­
ții, căreia i-a fost omorît de curând so­
țul, .ale vreunor copii care au văzut 
capul mamei atârnat într’un ponj, ale 
unei bătrâne care a ios! silită să asiste 
la ghilotinarea fiului său...

Pe cărările strâmte din imensele pă­
duri ale Madagascarului, pot fi văzute 
toată noaptea familii de malgași îngro­
zite de fr că și vlăguite de foame, să- 
pându-și bordelul la rădăcina vreunui 
cocotier bătrân.

In curțile polițiilor din Madagascar, 
din zori până în zori, văzduhul e '- 
tecat de țipetele îngrozitoare ale 
peste 20.000 de arestați, cărora 
aearândul li se strivesc degetele, 
ard tăipiie, care sunt biciuiți, fără

și atârnate într’un colț. In- 
greoi, trupul

spin- 
celor 
luni 

li sc
. . ... a li

se dresa acte de dare în judecată. Alți 
100.000 au fost uciși, iar 250.000 au 

dispărut fără urmă.
Această teroare durează de ani de zile 

și ea s'a întețit continuu din Martie 
1947, sub supravegherea și indicațiile 
directe ale domnului de Chevignd, înal­

tul Comisar ai Franței în Madagascar,

100 de mii de morțl
i care a fost de curând decorat de către 
' stăpânii săi, pentru aceste „merite ex­
cepționale".

In Martie 1947, a izbucnit la Mada­
gascar o insurecție la care au luat parte 
sute de mii de Malgași, locuitori autoh- 

( toni ai insulei. Răscoala, declanșată din 
cauza situației insuportabile în care fu- 

. sese adus poporul insulei Madagascar, 
a fost folosită de imperialiștii francezi 
ca pretext pentru înăbușirea oricărei 
dorințe de libertate șl a unei vieți mai 
bune. Autoritățile franceze și tn primul 
rând „socialistul" Marius Moutet, mi­
nistrul „teritoriilor de peste mări", au 
luat Imediat măsuri drastice. „Nu faceți 
economie la cartușe", așa suna ordinul 
dat trupelor coloniale.

Detașamente de pedeapsă și bande for­
mate dintre plantatori au exterminat, 
au arestat, au torturat. In sfârșit, a fost 
înscenat un proces ai „vinovaților". O 
mișcare populară, ale căre rădăcini se 
înfig adânc. în viața de obidă și sufe­
rință al poporului malgaș, nfșcare care 
a angajat majoritatea celor patru mi­
lioane de locuitori ai Insulei, a fost ca­
lificată drept „complot" al unei „mi­
norități".

Această tragică farsă juridică a înce­
put la 22 Iulie 1947, tn capitala Mada 
gascarulu,!, Tananarive. Procesul a ri­
dicat valuri de proteste tn toate colțu­
rile Franței. Oamenii politici și ziarele 
democrate s‘au 
struosului măcel 
potriva politicii 
Madagascar de 
cezi.

Parodia procesului dela 
Tananarive

Procesul dela Tananarive, trebuia 
să aibă ca scop final justificarea u- 
nor serit întregi de măsuri odioase. 
Trebuia să justifice masacrarea 
peste 60.000 
arestarea și 
20.000.

Trebuiau
„acuzații’’ dîn boxă, ci și întregul 
popor Malgaș.

Tot timpul cât a durat 
căzut nenumărate victime. Afacerea 
Malgașilor e Tdină de moițstrșuozi- 
tăți. Astfel, âciim un an''în tir mă' d 
fost executat Rakotondrobe, 
trebuia să facă peste câteva zile 
importantă depoziție în proces, 
nic se' înregistrau în închisoare 
nucideri" șl accidente mortale.

Odată instrucția terminată, 
complicitatea grupului parlamentar 
socialist, imperialiștii francezi au 
obținut ridicarea imunității parla­
mentare, a reprezentanților malgași 
din Adunarea IlețloMlă și Consiliul 
Republicii. La 4 Octombrie, spre ma­
rea satisfacție a bancherilor și a oa­
menilor de afaceri din Madagascar, 
doi dintre ei au fost condamnați la 
moarte, iar ceilalți la lungi an' de 
muncă silnică.

Viet-Mam. Madagascar*

sau omorît vreun patriot și actele de 
sabotaj pe care ei le comit în perma­
nență, împotriva trupelor șl autorități­
lor franceze coloniale.

ridicat împotriva mon- 
din Madagascar șl îm- 
de teroare aplicată tn 
către colonialiștii fran-

a
de malgași precum ți 
întemnițarea a celpr

condamnați nu numai

procesul au

care 
o 

Zii- 
„si-

cu

Constituirea Uniunii Sindicatelor de Salariațî 
din Instituțiile de Stat

Plenara a 5-a a Comitetului Cen­
tral al Confederației Generale a 
Muncii, analizând problemele sindi­
cale In.nouile condițiunl create prin 
înaintarea țării noastre pe drumul 
construirii socialismului, constată 
că sindicatele și-au însușit Rezolu­
ția Comitetului Central al Partidu­
lui Muncitoresc Român asupra pro­
blemei sindicale, dar în aceiaș timp 
face constatarea că activitatea unor 
Unlunj este frânată de anumite greu , 
tățî, cauzate de structura lor ce nu 
mal corespunde etapei actuale.

Pentru întărirea Uniunilor ca or­
gane de conducere, în scopul mobi­
lizării maselor de muncitori, func­
ționari îș tehnicieni pentru îndepli­
nirea și depășirea Planului de Stat 
și pentru îmbunătățirea treptată a 
condițiunilor de viață a saiariațiior, 
Comitetul Central aj Confederației 
Generale a Muncii a găsit necesară 
reorganizarea unor Uniuni și crea­
rea de noi Uniuni sindicale.

Astfel, pentru a uni efortul sala- 
riaților dîn administrație cu cel al 
saiariațiior din uzine, fabrici, și a- 
teliere, era în primul rând necesară 
gruparea laolaltă a tuturor salaria- 
ților din administrația și gospodă­
ri? locală, care erau , până acum or­
ganizații in șase Uniuni diferite.

De aceea, plenara Comitetului 
Central al Confederației General” a 
Muncii a hotărît înființarea uniunii 
Sindicatelor de salariațî din Insti­
tuțiile de Stat și Sfaturile Populare 
care va cuprinde

a) Salariațîi Prezidiului Marii A- 
dunări Naționale- Salariații Ministe­
rului Justiției împreună c.u toți sa­
lariații judecătorești din țață; sala- 
rîații' Ministerulu Muncii și 
vederilor Sociale, ai Ministerului 
parării Naționale, ai Comisie) 
Stat a Planificării, ai Institutului

și Sfataile Populare
Statistică șl ai 
Gospodăriei Locale.

b) Salariațî! din aparatul Sfaturi­
lor Populare cu excepția salarla- 
ților sanitari șl ai celor din învăță­
mânt.

c) Salariațî! întreprinderilor ali­
mentare (morî, brutării, prese de 
ulei, etc.) administrate de Sfaturile 
Populare.

d) Salariații care se ocupă cu ad­
ministrarea și întreținerea imobile­
lor de locuit (liftieri, mecanici de 
calorifere, portar) si administratori).

e) Salariații frizeriilor și ai băilor 
publice (adică toți salariații organi­
zați până acum în Uniunea Salaria- 
ților din întreprinderile de HIgienă).

Pentru a aduce la îndeplinire a- 
ceastă hotărîre, Comitetul Central 
al Confederației Generale a Muncii 
a instituit o comisie de organizare, 
compusă din 11 membri pentru a 
conduce efectuarea alegerilor sindi­
cale șî a pregăti congresul nouii U- 
niuni.

Comisiunea de organizare se com­
pune din următorii tovarăși: Anton 
Emilian, președinte; Penelea Gh., 
vicepreședinte; Ungureanu VaSil®, 
secretar; Irimescu A., responsabil or 
gani.zatorîc; Lupășcu T., responsa­
bil cultural; Moană V., responsabil 

cadre-, Livezeanu Elisabeta, res­
ponsabil administrativ - financiar; 
Tântea Radu, responsabil sportiv; 
Notti David, responsabil protecția 
muncii; Lîpan Pândele, responsabil 
contracte și aprovizionare; Dumitre­
scu V., responsabil cu asigurările 
sociale.

j In prezent, 36 de activiști ai Unlu- 
! nii se găsesc pe teren, pentru a sprî- 
l jini și îndruma sindicatele la ore- 
1 gătirea alegerilor în 35 județe dîn

Departamentului

F’rOtes&ele poporului 
francez

In timp însă ce cercurile conducătoa­
re franceze se felicitau de pedeapsa „e- 
xemplară" pe care o hotărîseră, acțiu­
nea pentru revizuirea procesului Mal- 
gașilor a luat proporții. Oamenii muncii 
din Franța au ținut nenumărate meetin- 
guri, conferințe, campanii de presă. In 
fața acestei situații, președintele Fran­
ței a decis să grațieze pe cei șase con­
damnați la moarte și sa transforme pe­
deapsa în deportare pe viață.

Când a aflat această știre, un patriot 
din Madagascar a scris ziarului „L’Hu- 
manitd": „Știrea că pedeapsa cu moar­
tea a fost comutată în închisoare pe 
viață, a provocat indignarea populației. 
Toată lumea știe că cei condamnați la 
moarte au refuzat grația. Nu este ne­
voie de milă, ci de o adevărată justiție".

Protestele, manifestațiile de solidari­
tate ale poporului francez cu poporul 
Malgaș, se înmulțesc. Din toate .'colțu­
rile țării, vin zeci’ de mii de proteste la 
Președinția Republicii, pentru a cere re­
vizuirea procesului.

Căci crimele odioase comise de impe­
rialiștii francezi la comanda și după 
exemplul Wall-Street-ului, nu fac decât 
să călească hotărîrea popoarelor subju­
gate de a-și câștiga cu orice preț in­
dependența de a alunga pentru totdeau­
na pe cotropitorii imperialiști, de pe pă 
mântui țării lor.

Dovadă a acestei hotărîri a fost in­
cendiul pe care partizanii malgași l-au 
provocat la sfârștul lunei Martie a anu­
lui 1947, în semn-' de protest contra co­
tropitorilor francezi. Dovadă a acestei 
nestrămutate hotărîri a malgașilor sunt 
întrunirile de protest pe care le orga­
nizează pe străzile dn Tananarive și al 
celorlalte orașe, de câte ori e arestat

Dece ard casele î” 
(Madagascar?

împotriva acestor orori luptă astăzi 
„Adunarea Democratică a Africei", în 
jurul căreia se strâng mereu mai mult 
masele milioanelor de negri asupriți.

Urmând exemplul Adunării Democrate 
a Africei, fruntașii luptei pentru elibe­
rare a malgașilor au trecut Ia organi­
zarea unor prime forme de sindicat, a- 
tât în sânul puținului proletariat malgaș 
existent, cât șl în rândurile țărănimii. 
Dar aceste încercări de a organiza po­
porul pentru a-i da posibilitatea să lupte 
mai bine șl mai eficace, sunt ținta u- 
nor permanente atacuri din partea co­
loniștilor. De curând, casa secretarului 
sindicatului din Mahabo a ars din teme­
lii. Peste numai câteva zile, flăcările mi­
stuiau și locuința modestă a secretaru­
lui sindicatului din Aukiiizata. Autorită­
țile n‘au intervenit pentru stingerea in­
cendiilor, Iar vinovați nici n‘au fost 
câutați.

Și totuși, mii și zeci de mii de ma1 ași 
își afirmă zi de zi mai hotărită vo .ța 
de a lupta pentru eliberarea țării ior.

Ghilotinarea patrioților, schingiurile 
șl îrtcb’Sorile nu vor reuși să determine 
poporul malgaș să dea înapoi, așa cum 
n‘au dat înapoi patriot!! malgași con­
damnați la moarte de Tribunalul din Ta­
nanarive.

Armamentul și dolarii americani nu 
vor putea ajuta neofasciștilor din Legiu­
nea străină franceză să învingă hotărî­
rea popoarelor de a înlătura pentru tot­
deauna jugul imperialismului. Guvernul 
marionetelor dela Paris nu vrea să re­
cunoască că zi cu zi se destramă siste­
mul imperialist al exploatării coloniale. 
Lor le e groază să constate că țările pe 
care le-au exploatat aproape un secol, 
că popoarele de pe urma cărora cele 
200 familii franceze au ajuns să poată 
plăti în bani orice crimă împotriva so­
cietății, se apropie cu pași repezi de ziua 
eliberării.

Lor le e groază să vadă cum popoarele 
coloniale prin lupta lor de zi cu zi, gră­
besc prăbușirea imperiului francez, pre­
gătind încă o lovitură de moarte impe 
ralismului mondial. . atâtător ia un nou 

r¥ăiboi.

■

„Cam vorbim
de al cincilea număr al rev stei 
vorbim", apărut recent, aduce, o 

ă contribuție .ștuciții și, expri .

i

Cel i 
„Cum 
bogota 
carea limbii.

Din bogatul cuprins al acestui nu 
măr, numeroase articole sc impun «. 
tenției cititorului. Din varietatea lot 
desprindem: V. Nfkolski și N. Iakovlev, 
Despre originea limbii; Al. Rosetli, 
Schimbările fonetice; Ioigu Iordan, 6 
lexandru Lambrior; Lucia Wald, Iriră 
țătura lui Lenin, fundament în cerce­
tările lingvistice; Gh. Tohăneanu, Sport 
și politica; B. Cazacu, Limba română 
în școală: J. Byck, Asuprire; Lazăr 
Beneș, Alți termeni din graiul miner.- 
lor; Teodora Tomescu, Scrierea nume­
lor străine; Ștefan Munteanu, Limba, 
expresie a vieții sociale; Ana Canara 
che, Verbe care evadează; Ai. Ni%t< 
lescu, Lumea bună.

Numeroase alte articole și note pre 
cum și cuprinzătoarele rubrici intitula­
te: Discuții, Fără multă vorbă. Din 
vorbă în vorbă, încheiate cu o bogată 
cronică, completează acest nou număr 
al revistei „Cum vorbim’’.

inul de Standar­
dizare”

A apărut Nr. 9, pe luna Septembrie, 
al publicației oficiale a Comisiunfi de 
Standardizare, „Buletinul de Stancar- 
dizare", cu următorul cuprins • 

înființarea corpului de verificatori 
pentru aplicarea standardelor de Stat; 
Benzină normală românească; Spre un 
nou sistem de prefixe; Considerații e- 
conomice asupra standardizării trans­
formatorilor electrici; Referate și pro 
iecte de standard, date în anchetă pu­
blică, pentru: paste făinoase, piese tu: 
nate din fontă cenușie, aparate electri­
ce pentru instalații industriale de joasă 
tensiune, hârtie velină pentru registre: 
Informații; Indicatorul de clasificare al 
standardelor de Stat; Indicatorul stan 
dardelor aprobate în luna August; A- 
mânări de intrare în vigoare, rectifi­
cări: îndrumări, întrebări, răspunsuri 
Standarde editate.

Interes deosebit prezintă Indicatorul 
standardelor aprobate, deo:::-ee arată 
pentru fiecare standard dai? când intră 
în vigoare și devine obligatoriii.

(Urmare din pagina l-a) 

șic pentru fiecare secție a uzinei până 
la cele mai mici unități de muncă (ma­
șini, locuri de lucru) programe lunare 
în ore, torte sau bucăți pe produsele cu­
prinse în pianul de fabricație și livrări.

Pianul de aprovizionare se face în 
concordanță cu planul de producție a. 
vându-se In vedere necesitățile reale de 
materiale și combustibil, iar cel de in­
vestiții cuprinde necesitățile de instala­
ții noui (mecanizări) mașini și clădiri 
raportate ia posibilitățile de realizare îr> 
intervalul de timp respectiv.

Apro-vizionisraa mire- 
pr î si «aer» I ©r

Pentru a putea face o justă aprovi­
zionare cu materiale, scule, utilaj șl 
combustibil, serviciul de aprovizionare 
deia „Sovromtractor’’ organizează și e 
xecută lunar, în raport cu planul de 
producție și de învestiți! al uzinei, un 
plan de aprovizionare.

In cazul materialelor dirijate, servi­
ciul respectiv la contact cu furnizorii, 
stabilind de comun acord condițiunile 
de livrare șl încheind contractele reș. 
pective de furnizare. In ceeace privește 
materialele nedirijate, pentru acestea se 
cer oferte de plată, acceptându-se co­
manda firmei care a oferit cele mai bune 
condițiuni de preț și livrare.

Pentru materialele de import, servi­
ciul se îngrijește ca acestea să fie pre­
văzute din timp în planul general de 
import al Statului, pe baza listelor îna­
intate în acest scop de către serviciul 
planificării.

Odată întocmite aceste lucrări, acti­
vitatea serviciului de aprovizionare nu 
încetează. El urmărește operativ exe­
cutarea la timp a aprovizionărilor, sesi­
zează direcțiunea asupra măsurilor ce 
sunt de luat jxmtru realizarea planului 
de aprovizionare, cere controlului recep- 
ționarea la timp a materialelor (obliga­
țiile serviciului aprovizionare sunt satis­
făcute numai în momentul acceptării ma­
terialelor recepționate de către contro­
lul tehnic), urmărește soldul materiale­
lor din magazie în cantități și valori, 
face propuneri pentru valorificarea de­
șeurilor, urmărește plata la timp a fur­
nizorilor șl respectarea angajamentelor.

Pentru îndeplinirea tuturor acestor 
sarcini, serviciul a întocmit un grafic 
de urmăitre pe termene a contractelor 
și comenzilor date, o evidență a lipsu­
rilor de materiale, față de planul de a- 
provizlonare, o cartotecă de evidență a 
livrărilor, etc.

In cazul când se -întâmpină dificul­
tăți în aprovizionare se trimit la între­
prinderile furnizoare delegați care stu­
diază problema, luând operativ măsuri 
pentru urgentarea livrărilor.
Pregătirea, BansSsrea și 

4ar«raîăwirea SiăcrwlMÎ
fn vederea ducerii în bune condipuni a 

lucrului, a fost cercetată documentația 
tehnică sovietică în ceeace privește nor­
mele de. lucru. S’a studiat apoi adaptarea 
normelor la condițiile de lucru din uzi­
nă, țlzfyprându-se în cele di>) urmă norme. 
de > Mcițlație pentru fiec^e 'ioptȘtațiiișich'tn-, 
parte. Aceste norme de calculație sun' 
date în raport cu evoluția condițiilor care 
influențează prețul fabricatelor.

După planurile de operații, sunt calcu­
lai timpii de lucru pe operațiuni ți faze, 
determinândti-se fiecare mașină, precum 
ii regimul de funcționare a ei. In acest 
fel, se poate stabili costul manoperei fi 
al materialelor, tn vederea calculațiilor de 
prețuri.

Odată fixate normele ți timpii de lu-

cru, ele nu rămân astfel în mod mecanic, 
indiferent de evoluția condițiilor de lu­
cru. Tehnicienii caută mereu soluțiile cele 
mai economice pentru procedeele tehnolo­
gice de elaborare a pieselor, urmăresc în 
ateliere evoluția acestor procedee, stabi­
lind ți adoptând noui calculații de timpi.

Serviciul de pregătire a lucrului are ca 
sarcină calcularea economiilor realizate 
în întreprindere, dând în acela/ timp re­
ferate pe rapoartele de inovații si rațio- 
nalizări^ ii punându-le imediat m apli­
care,

pentru a compara rezultatele de pe te­
ren cu cele de pe fișele de calculație, cro- 
nometrorii din uzine controlează în per­
manență în ateliere felul în care se apli­
că normele. In cazurile când datele nu 
corespund, ei întocmesc de îndată fișele 
de cronometrări pentru corectarea datelor 
de calculații. Atunci când este cazul, ei 
ațută în mod demonstrativ pe muncitori, 
pentru aplicarea condițiilor de lucru pre­
văzute de fișele de calculație ți inițiază 
noui metode de lucru.

Secțiș de urmărire a lucrului trimite cu 
cel puțin două zile înainte de începere, 
programele detailate primite dela planifi­
care ți urmărește în mod permanent pe 
teren, ca aceste programe să fie executate 
în termenele fixate. Tot âceastă secție 
face mișcarea materialelor și pieselor în­
tre atelierele de uzina], turnătorie, forjă 
și magazie.

Pentru a se asigura continuitatea lu­
crului, cu îș zile înainte de termenul de 
începere a operațiunilor de montaj, toate 
piesele sunt depuse în magaziile de piese 
finite. In cazul când fabricarea unora 
dintre piese întârzie, sunt întocmite pro­
grame speciale pentru acestea, urmărm- 
du-se în mod special executarea lor, pen­
tru recuperarea timpului pierdut prin în­
târziere. Totodată se urmărește îndea­
proape dacă dificultățile ce există la un 
moment dat tn executarea programelor 
nu amenință să creeze goluri de produc­
ție, luându-se măsuri din timp în cazul 
când unele secții sunt supraîncărcate. In 
acest scop, au fost întocmite grafice de 
încărcare a mașinilor și a locurilor de 
muncă, pe care se poate urmări cu ușu­
rință situația fiecărei mașini.

In vederea ușurării modului de urmă­
rire a pieselor dela debitare și până la in­
trarea în magazie și predarea la montaj 
motoare sau montaj-șasiuri, au fost numiți 
niște urmăritori pentru secțiile turnătorie, 
forjă, sculărie, uzina], montaj, bank și 
rodaj. Acești salariațî stabilesc liste de 
lipsuri pe baza cartotecilor de montai și 
piese de schimb, întocmesc programe spe­
ciale pentru aceste lipsuri și au grijă ca 
montajele să primească piesele la timp.
Caim bșb duc munca șe'Jâi 
d'e ateSsea'e, maiștrii și 

șefii lucrători
Șefii de ateliere din întreprindere au 

ca principală sarcină organizarea lucru­
lui în unitățile respective, prin folosirea 
rațională a mașinilor unelte și a mâinii 
de lucru.

Pentru aceasta, eî colaborează în mod 
permanent cu serviciul fabricației la sta­
bilirea stocurilor minime de materiale de 
întreținere, dispozitive, unelte, etc., pre­
cum și cu serviciul de întreținere și 
Investiții, -pdn-tni stabHîreă instrucțiuni­
lor și perioadelor de verificare și repa­
rare a mașinilor și instalațiilor.

Pentru ca lucrul să nu sufere el su­
praveghează în permanență comportarea 
mașinilor, utilajului, sculelor, materia'u. 
lui de întreținere, executarea planuri­
lor de operațiuni și aplicarea instruc­
țiunilor, executarea circulației și trans, 
porturilor în ateliere, disciplina perso­
nalului în subordine, etc.

Sarcinile șefilor de ateliere sunt însă

departe de a se opri aci. Ei studiază șl 
propun metode pentru ameliorarea utt 
iajului, organizează, ajută și îndrume*- 
ză colectivele de inovatori și raționa1!. 
zatori din unitățile respective, iau part# 
la organizarea și stimularea întreceri­
lor socialiste, etc.

Maiștrii din ateliere poantă răspun­
derea executării zilnice a prograniuui 
de lucru în unitățile respective. Pentru 
acoasta, ei urnjăsrrc aprovizionarea 
secției cu materiale de regie, precum 
și mișcarea pieselor în secții, in fiecare 
zi, ej verifică uzinarea complectă a pie­
selor intrate in fabricație, controlând 
comportarea mașinilor și a uneltelor, 
precum și calitatea produ~elor finite. In 
caz de incidente de fabricație sau rebu­
turi anormale, ei cercetează în mod o- 
perativ cauza acestor lipsuri, luând mă­
suri urgente de îndreptare.

In fiecare atelier au fost numiți din. 
tre fruntașii în producție șefi lucrător^ 
corespunzători șefilor de echipă din alt» 
întreprinderi. Sarcina principală a aces­
tora este ridicarea nivelului profesional 
al muncitorilor. Ei reglează mașinile și 
dau instrucțiuni detailate lucrătorilor, 
arătându-le cum să lucreze. Deasemenea, 
șefii lucrători verifică in mod obliga* 
toriu prima piesă independent de con­
trol, apoi periodic prin sondaje. A beat 
fapt a contribuit în largă măsură la în­
tărirea mișcării de autocontrol a piese­
lor.

Lucrătorii șefi au și sarcina de 1 H 
ocupa de prevenirea accidentelor la ma­
șinile și locurile de muncă pe care le 
au în primire, controlând că apărătoarele 
să fie în permanență montate pe mașini. 
Deasemerii, ei se îngrijesc de buna gos­
podărire a echipei respective, având 
grijă ca mașinile și accesoriile lor să fie 
bine întreținute, complecte și așezate în 
ordine la locurile lor.

Liana ănomȘillW șl o 
srationsfitărilissir

Eforturile muncitorilor antrenați îri 
întreceri socialiste au făcut alături (h 
buna organizare a întreprinderii dupl 
modelul uzinelor sovietice de tractoare 
ca „Sovromlractorul” să-și depășească 
în mod continuu planul de producție. 
Dacă în luna Iulie s’a realizat o deoășir» 
a planului de 7.5 la sută, în luna August 
ea s’a ridicat Ia 1.4 la sută, pentru ca din 
primele rezultate ale lunii Septembrie si 
se poată prevede o depășire și mal mare.

Conducerea uzinelor având sprijinul 
organizației de Partid, acordă o deose­
bită atenție problemei inovațiilor șl 
țlonalizărilor. In acest scop a fo«t îfla 
ființat un birou special, care se ocupă cti 
această problemă, iar dela 1 Septembrie^ 
a fost organizată o lună a inovațiilor și 
raționalizărilor.

Biroul inovațiilor primește propuneri^ 
le muncitorilor’ și tehnicienilor, le Hu. 
di?.ză și-și dă ayizul într’un Interval 
scurt de timp. Odată aprobate, inova, 
{iile sunt imediaț«pușe tn practică. Pen- 
t.ure se da o șL mal mare femploare ln> 
vațiilor și raționalizărilor, se studiazl 
actualmente alcătuirea planurilor tema­
tice do raționalizări. Aceste planuri foar* 
te mult utilizate în Uniunea Sovietici 

.analizează toate posibilitățile de raționa, 
fizare ale unui anumit proces de produc­
ție, venind cu sugestii pentru realizarea 
lor.

*
Buna organizare a întreprinderii „Soț* 

romtractor", dela conducere șl până îi 
cea din urmă subunitate, constituie uri 
factor hotărîtor al -ucecselor realizat» 
de această uzină până în prezent și în 
aceiaș timp o garanție că sarcinile mă­
rețe ce stau în fața acestei uzine, vor' fl 
duse cu cinste la îndeplinire.

I

ELEVII Șl PERSONALUL DIDACTIC

TR3UE SĂ PREZINTE LA ÎNCEPEREA CURSURILOR

O G ¥ E Z I Di SĂNĂTATE
! Secțiunea Sanitară a Comitetului Pro 
vizoriu a! Capitalei aduce la cunoștință 
tuturor elevilor dela școlile din Bucu­
rești (grădinițe, școli elementare și me

, dii) precum și membrilor corpului di

Pre.
A .
de i țară, — prlr ui lot de județe desem r_____ v. ________ —
de ' nate pentru ținerea acestor alegeri. s dactic, administrativ și din școli că sunt

obligați a prezenta la școală, in ziua în­
ceperii cursurilor, o dovadă de sănătate.
Această dovadă vă fi eliberată de către 
ircumscripțiile sanitare în raza căror 
locuesc so licean ții.

CURSURI SPECIALE DE EDUCATOARE 
PENTRU CĂMINSLE DE ZI Șl GRĂD INSELE Df COPII 
CO!<HTIUM1LE OE AC'MITERț:, - LOCALSTAJILE UKDE

ZA ȘCOLILE
Ministerul învățământului Public co­

munică următoarele:
in legătură cu nevoile urgente de 

cadre necesare învățământului preșcolar 
se vor deschide în anuj 1949 — ’ 1950 
cursuri speciale în vederea pregătirii 
de educatoare pentru căminele de zi 
și grădinițele de copii în următoarele 
corul t i:r

După un an de pregătire teoretică șî 
practică, eleveje vor depune un examen 
de absolvire. Cele care reușesc vor fi 
numite educatoare supjiritoare în insti­
tuțiile preșcolare. Educatoarele suplini­
toare vor putea fi numite educatoare 
titulare după 3 ani de practică, in- 
ejuc'v anul cursului, dacă vor reuși la 
un eaxmen de calificare.

Cursurile speciale vOr funcționa în 
următoarele localități: București’: ȘcoaJa 
Pedagogică de Educatoare nr. 2 strada 
Petoffi Nr. 16, cu limba de predare 
română, rusă, bulgară și idiș.

Iași: Școala Pedagogică de educa­
toare Str. Karl Marx Nr. 25, cu limba 
de predare română.

Cjiij: Localul special al cursului de 
educatoare, strada. Avram iancu Nr. 6, 
cu limba de predare română și ma­
ghiară.

Timișoara: in localul școalejor peda­
gogice din cartierul 4, cu limba de 
predare rfomână, maghiară și germa­
nă.

Timișoara: Școala Pedagogică Sârbă, 
strada 13 Decembrie Nr. 6, cu limba de 
predare sârbă.

Sighct: Școala Pedagogică ueiaîneană 
cu limba de predare ucraineană.

Nădlac: Școală pedagogică slovacă, cu 
l'mbi d" predare slovacă

riovet-e dip alte localități pot ii-in. 
teinate. Se vor acorda bu:‘se în ace­
leași condiții ca și elevelor școlilor 
pedagogice.

Candidatele vor depune cereri până

la 27 Septembrie 1949, la Comitetele 
Provizorii — Secțiunea de învățământ 
din judetu] respectiv.

CererTle vor fi însoțite de următoa­
rele acte:

Actul d_e naștere; ?jctu! de cetățenie; 
actul de studii; cert.ficatul de bună 
purtare eliberat de Comitetul Provizo­
riu; adeverință eliberată de ultima in­
stituție sau întreprindere unde a ’ lu­
crat, dacă a mai fost în câmpul mun­
cii și autobiografia.

Fiicele saiariațiior vor prezenta: Acte 
doveditoare de salariu] și vechimea in 
câmpul muncii a părinților, eliberate 
de întreprinderea sau instituția respec­
tivă

Fiicele de țărani: Acte doveditoare a- 
supra impozitului agricol, eliberate de 
Comitetele Provizorii comunale.

Fiicele de liberi profesioniști, mese, 
riași și comercianți: Acte doveditoare 
după ro’.ii] percepției asupra veniturilor 
impozabile eliberate de Circumscripția 
financiară respectivă.

La aceste cursuri speciale vor fi pri­
mite candidate cu cel puțin 7 clase 
elementare. (4 clase primare plus 3 cla­
se supraprimare, 3 ejase secundare, 
gimnaziul unic sau clasele elementare 
5-7).

Vârsta 18 — 35 ani.
Pentru a fi admise candidatele frebue 

să reușească ]a o probă de verificarea 
cunoștințelor. Această verificare va în­
cepe în ziua de 29 Septembrie a. c. 
și se va face după programa școalei 
elementare, constând dintr’o probă scri­
să și orală în limba română, (respec. 
i' proba. "<"ț onalifăților conlocuitoare) 

și matematici, o probă orală la Consti­
tuția RPR și o p-obă practică la mu­
zică.

Pentru a fi admise, candidatele tre- 
bue să obțină la fiecare obiect mini­
mum 5.

Candidatele cu cel puțin 7 clase se* 
cundare absolvite și vârsta de cel mult 
22 ani care vor să devină educatoare în 
instituțiile preșcolare, se pot înscrie^ 
în jimita locurilor disponibile, pe baza 
acte.or menționate mai sus, fără să 
mai depună vreun examen, în anul 4 
a! școlilor pedagogice de educatoare din 
localitățile următoare: Arad, Brașov, 
Bacău, Brăila, Bucureșt, — Școala Pe_ 
dagogică de Educatoare ni. 1 din stradal 
B?jbu Catargiu nr. 20; București — 
Școala Pedagogică de educatoare Nr< 
3 din strada Popa Petre Nr. 33; PI* 
tești, Ploeșt; (o clasă para]elă în anul 
4) Tg. Jiu, Turnu Severin, Piatra 
Neamț, Timișaara, Rădăuți și Cluj.

După terminarea anului 4, în urma 
unul examen de absolvire, aceste edu­
catoare vor fi numite educatoare tituJ 
lare.

I

A.R.L.U.S., Filiala București, anunță 
pentru Marți 20 Septembrie a. c., orele 
18.30, la Casa de Cultură a Filialei din 
calea Victoriei nr, 42 (Pasagiul Come­
dia) conferința tov. Cpt. Vasile Manaa 
despre: „U.R.S.S. este reazimul puter­
nic al libertății popoarelor și a păcii 
între popoare".

Urmează un film sovietic.

A.R.L.U.S., Filiala București, anunță 
pentru Joi 22 Septembrie a. c., orele 
18.30, Ia Casa de Cultură a Filialei din 
calea Victoriei nr. 42 (Pasagiul Come­
dia), conferința tov. Marin Diina, con­
ferențiar universitar, despre „Lupta in­
telectualilor sovietici dusă împotriva 
cosmopolitismului".

Urmează un film sovietlo,



«ROMANIA LIBERA* ' PAGINA 3-a

INFORMAȚII SI COMENTARII
In Uniunea Sovietică porțile tuturor 

instituțiilor superioare de învăță­
mânt sunt deschise maselor largi 

ale oamenilor muncii. Tinerii colhoznici, 
tinerii muncitori din fabrici și uzine au 
oricând posibilitatea să-și ridice atât 
«Jvelul profesional cât și calificarea în 
institute si universități, unde găsesc 
toate condițiile necesare de desvoîtare 

De curând ia Institutul de Științe 
Agricol; dm orașul Kirov au avut loc 
examenele de admitere. Este de remar­
cat faptul că din numărul celor admiși 
la acest institut, majoritatea au lost 
tinere și tineri colhoznici. Printre aceș­
tia au intrat ca studenți în anul J al 
Facultății de Agronomie comsomolistul 
Vladimir Patrușev din colhozul „Zarea", 
raionul Kotelnicesk, care a obținut 
succese însemnate In timpul studiilor 
făcute la școala serală a colhozului, 
dovedind I® examen un serios și profund 

fctgaj de curoștiințe și comsomolista, 
^fă de echipă Lidia Zâkina din colhozul 
„Krasnâi Octeabr", raionul VojgalsL, 
care a fost distinsă cu două 
„Lenin" pentru obținerea unor 
ționale recolte de cereale.

Numărul deosebit de mare al
"colhoznici ce intră în instituțiile supe­
rioare de învățământ dovedește odată 
mai mult că desființarea contradicții­
lor dintre sat și oraș în Țara Socialis­
mului devine pe zi ce trece o realitate 
vie, grăbind pașii Uniunii Scv’- t!-? ;yre 
comunism.

rea căminului. De pildă, punctuali­
tatea la repetițiile echipei artistice, 
lasă încă mult de dorit, datorită lip­
sei de disciplină ce domnește în 
rândurile tinerilor din echipa cultu­
rală și printre unii membri ai co­
lectivului de conducere. Deasemenî, 
antrenarea vârstnicilor la munca 
culturală nu a preocupat, după cât 
se pare colectivul de conducere.

Este necesar Ca în aceste direcții 
să se ducă o muncă cu mult mai sus­
ținută, pentruca inițiativele lăuda­
bile luate in vederea ridicării nive­
lului cultural al maselor muncitoa­
re din Focșani să fie complectate de 
o activitate bogată în toate dome­
niile a căminului cultural „1 Mai”.

D. TARNAUCEANU 
corespondent

toporul francez cere 
încetarea războiului 

din Vict-Nam

ordine 
exccp.

tinerilor

*

e linia luptei pentru combate­
ți a misticis- 
cultural „1 
organizat in 

serie de $eză-

Pe linia luptei pei 
rea superstițiilor 

căminul
a
o

Contribufia scriitorilor 
în lupta pentru realizarea Planului de Stat, 

contribuție la lupta pentru Pacebrica „Atlantic". Acest succes este da­
torat în bună măsură organizației de 
Partid si celei sindicale dela această în­
treprindere, care au dus o susținută 
muncă de lămurire asupra importanței 
depunerilor de economii la CEC.

In toate fabricile, organizațiile de 
Partid și cele sindicale, precum și direc­
torii de întreprinderi, au sarcina de a 
duce o intensă muncă de agitație prin, 
tre muncitori, ca aceștia să depună lu. 
nar la CEC economiile lor, pentru a-și 
asigura banii necesari acoperirii ne­
voilor, ivite 'odată cu venirea iernii.

*

Colaboratorii Institutului de fol. 
clor al Academiei de Științe din 
R.S.S. Lituaniană au făcut de 

curând o călătorie în mai multe re­
giuni ale republicii lor. I'.i au cules 
în satele prin care au trecut nume­
roase cântece populare, zicători, pro 
verbe, snoave și legende noi. Acestea 
sunt creații populare ale epocii so 
cîallste.

Cântecele tradiționale ,.Ligo" în­
fățișează bucuria muncii colective, 
vorbesc despre bogatele recolte ob­
ținute în colhozuri și desprv felul 
cum își petrec timpul liber colhozni­
cii lituanieni. Multe cântece și pove­
stiri sunt închinate marilor conducă­
tori ai poporului sovietic V. I. Lenin 
și I. V. Stalin. Printre altele, colabo­
ratorii Institutului au cules frumoasa 
poveste „Cum colhoznicul a dus to­
varășului Stalin la Kremlin, 
găsit Pe câmp", pe care 
tit.o colhoznicul Albert 
v.ârstă de 70 de 
„Iauna Dzeve“.

veterinari, învățători au venit să pe­
treacă iarna alături ae păstori.

Construirea prlmelor patru sate 
pe platourile alpine este începutul 
unei largi acțiuni, cate se va desfă­
șura anul viitor pentru formarea a 
căt mai multe localități civilizate pe 
plaiurile cutreerate altă dată de câți­
va păstori nomazi.

*

Țara întreagă freamă- zarea lui Înainte de termen. Prin 
tă ca un stup de albine. i 
îndrumat și mobilizat 

de către Partid, intreg 
poporul muncitor este 

chemat ia o activitate creatoare 
fără seamăn în istoria noastră. 
Pe zi ce trece, urcând din treaptă 
în treaptă, el răspunde acestei 
înalte chemări prin noui victorii 
pașnice Cu fiecare șarjă a oțe­
larilor, cu fiecare metru cub de 
construcție ridicat de zidari, cu 
fiecare lovitură de casma care fa­
ce să progreseze lucrările Canalu­
lui Dunărea-Marea Neagră, țara 
întreagă este împinsă spre viitor, 
pe drumul belșugului, al fericirii. 
Alături de clasa muncitoare, țără­
nimea săracă și mijlocașă, lup­
tând fără cruțare împotriva chia-| 
burimii, își organizează primele ■ 
unități de viață nouă, de bună 
stare și îndestulare din satele noa- ! 
stre, primele gospodării agricole 1 
colective |

Minunat este acest uriaș ta- I 
bloti pe care nî-I oferă prefacerile 1 
din temelii ale societății 
nești; minunate sunt 
noui care bat la porțile fiecărei 
case a oamenilor muncii din țara 
noastră!

Dar, „vremurile noui aduc 
tece noui11, spune un vechi 
verb. Odată cu construirea mate-' 
rială a societății socialiste, trebue’ 
să se înfăptuiască transformarea 
conștimței oamenilor. Literaturii îi; 
revine un ioc de frunte în această 
operă creatoare: ea trebue să fie o 
literatură ale cărei idei însușite de 
oamenii muncii să poată deveni 
forțe materiale în lupta pentru în­
deplinirea sarcin i ?r PariHului, în 
lupta pentru apărarea păcii.

Dacă fiecare realizare nouă în j 
producție, fiecare inovație și victo-; 
rie în construirea socialismului din 
țara noastră înseamnă d<* fapt o! 
contribuie în plus -în lupt » pentru 
apărarea păcii, orice operă literară 
capabilă să mobilizeze în acest 
sens masele reprezintă la rândul 
său o puternică armă în lupta îm­
potriva instigatorilor unui nou 
măcel, pe frontul gigantic al par- 
tizan’lor păci’.

„Fiecare carte nouă — spunea- tov. 
la Congresul intelect 

tualilof din RPR. oentru Apărarea 
Păcii, — fiecare cântec, fiecare poezie 
care înfiăcă'ează masele la luptă și 
Ia muncă, fiecare analfabet care în­
vață să citească sunt lovituri de pum­
nal date imperialiștilor, provocatori 

de război”.

Cei mai mulți dintre scriitorii 
noștri răspund acestei sarcini. în­
drumați de către Partid, ajutați de 
către Guvern, stimulați în munca 
lor creatoare prin mijloacele ma­
teriale puse la dispoziție de către 
Stat, cei mai mulți dintre scriitorii 
noștri își dau seama că sarcina 
lor fundamentală este aceea de a 
fi participant activi în opera de 
edificare a socialismului.

Nenumăratele creații literare a- 
părute în ultimul timp, constituie 
o mărturie a participării scriitori­
lor la această bătălie. încă frage­
dă, încă firavă, noua literatură o- 
riginală, oglindind vasta tematică 
a luptei pentru îndeplinirea Pla­
nului de Stat, reprezintă o contri­
buție largă la bătălia pc care o 
duc oamenii muncii, Ia uriașul e- 
fert pe care îl depun pentru reali-

Matei Para&chlva lucrează la 30 
de războaie11, „Secția de construc­
ții dela „R.A.T.A.11 Cluj a îndepli­
nit programul de lucru pe 1949“, 
„Lângă Brașov se construesc 11! 
blocuri cu 540 apartamente pen­
tru muncitori11, „In alte 11 comu­
ne au luat ființă gospodării colec­
tive”, etc.

Faptul că numai în șase-șapte 
iuni muncitoarea C’ncă Maria, de 
pildă, a trecut dela 12 războaie la 
30, este mult mai mult decât o 
chestiune care privește numai În­
treprinderea „industria bumbacu­
lui B“. Deasemenî faptul că zida­
rii din Galați aplicând metodele 
sovietice au mărit norma de cu- 
baj în domeniul construcțiilor, nu 
poate interesa numai Sindicatul 
Constructorilor. Fapta țesătoarei, 
ca și a zidarilor, faptele mărețe 
ale oțelarilor și minerilor care 
lucrează In contul anului 1950, 
faptele țăranilor muncitori care 
înființează primele gospodării a-> 
gricole colective, toate aceste 
fapte minunate trebuesc privite ca 
o ilustrare vie a uriașului proces 
de transformare, a însăși con­
științei oamenilor, ca o dovadă In 
plus a luptei pentru pace și pro­
gres a clasei muncitoare.

A scrie despre aceste fapte, de­
spre lupta pe care o duc munci­
torii, a reflecta In poezie, în pro­
ză, în teatru, preocupările lor, 
felul cum ei înfrâng greutățile șl 
stavilele, bucuria victoriilor și dâr- 
zenia în fața piedicilor, înseamnă 
a da literaturii conținutul ei Just, 
bogăția de idei pe care niciodată 
n‘a avut-o în trecut. A creia o a- 
semenea literatură înseamnă a 
contribui la lupta pentru realiza­
rea înainte de termen a Planului 
de Stat, înseamnă a fi amplasat 
în acest plan, a fi ostaș în lupta 
împotriva imperialismului, pentru 
societatea socialistă, pentru pace 
și cultură, pentru vieață.

In opoziție cu literatura putredă 
a occidentului decadent, expresie 
fidelă a stării de descompunere a 
orânduirii capitaliste, literatura 
care desvoltă în oameni instincte­
le bestiale, războinice, ura de rasă, 
disprețul muncii și al conștiinței, 
noua noastră literatură are sarci­
na uriașă de a contribui la lupta 
pentru lichidarea exploatării, de a 
înlesni creșterea a tot ce e nou și 
legat de viitor, de a deveni o ar­
mă pe frontul păcii și al progre­
sului, de a fi luminată de flacăra 
fierbinte a patriotismului și inter- 
naționalismului proletar.

Crescând și adâncind în mase 
atașamentul fără margini față de 
cuceririle revoluționare ale po­
porului muncitor, dragostea și în­
crederea neclintită în Țara Socia­
lismului, bucuria de a trăi și încre­
derea în viitorul întreger omeniri, 
luptând fără cruțare împotriva 
cosmopolitismului și apolitismului 
în cultură, propagate de dușmanii 
independenței si libertății popoare­
lor, imperialiști din Wall-Street și 
City, literatura noastră poate a- 
duce un puternic aport la construi­
rea socialismului în țara noastră, 
la întărirea ei ca factor activ al 
Frontului Păcii.

j faptul că această literatură mobi­
lizează pc oamenii muncii pentru 
construirea socialismului în țara 
noastră, prin faptul că edificarea 
societății socialiste în R.P.R. este 
contribuție a țării noastre in apă­
rarea păcii, literatura ce se crelază 
pe acest drum constituie la rândul 
său contribuția scriitorilor din 
R.P.R. în lupta pentru pace.

Poeme ca balada „Lazăr 
Rusca11 al lui Dan Deșliu, poemul 
„Privesc la Medalia Muncii11 al 
ucenicului Petre Geantă, distins cu 
premiul I la concursul Ministerului 
Artelor, „Un țapinar închină un 
poem lui 11 Iunie11 de Dragoș Vi- 
col, distins cu premiul al Il-lea la 
acelaș concurs, antologia „Atelier 
literar11 tipărită de cenaclul munci­
toresc „Ion Păun Pinclo11, „Holde1* 
noul volum de poeme a lui Victor 
Tulbure „Cântec de spus cu ar­
monica11 și alte poeme ale poetei 
Veronica Porumbacu, arată o pu­
ternică Înflorire a liricii originale.

Temele pe care le îmbrățișează 
aceste poeme, sunt isvorîte din 
însăși vieața nouă care pulsează 
în țara noastră. Avântul revolu­
ționar al întrecerilor socialiste, i- 
novațiile și invențiile în producție, 
lucrul la mai multe mașini, cin­
stirea fruntașilor muncii, cântarea 
muncii ca o datorie de onoare, u- 
riaș!i pași înainte făcuți odată cu 
realizarea primelor gospodării a- 
gricole colective, apariția trăsătu­
rilor noui în conștiința muncitori­
lor și a țărănimii muncitoare, au 
devenit isvoare de inspirație ale 
acestor poeți, participant în ca­
drul imensei armate a oamenilor 
muncii din țara noastră la lupta 
pentru pace și socialism.

Ultmele nuvele: „Vânătoarea 
de lupi11 de Petru Dumitriu, „Visul 
arendășoalel11 de Aurel Baranga, 
„Rotița11 de Ștefan Gheorghiu, 
distinsă cu premiul I la concursul 
Ministerului Artelor. „Intr'o fa­
brică de cherestea11 de Gh. lonaș- 
cu și „In fața porții11 de Boia Ka- 
roly, distinse cu premiul al îl-îea 
la aceîaș concurs, noua piesă a lui 
Aurel Baranga „Mătrăguna11, pie- 

lui Vlad11 
„La gura 
Șipoteanu, 
Păcura ru, 
dramatice
Min?ste~u-

Poporul englex răspunde 
la chemarea Comitetu­

lui național pentru 
apărarea păcii

Comitetul britanic pentru apăra­
rea păcii a trimis invitații pentru 
Congresul dn Octombrie, la 10.500 
de ramuri sindicale și comitete re­
gionale.

Congresul se va ține la 22—23 
Octombrie la Lime Grove Baths, 
London.

J. G. 
știință, 
britanic pentru 
lansat un apel pentru „core’ruirea1 
un?i lumi pașnice, în care omenirea 
să se poată bucura de o viață 
bună”.

Uniunii-.: sindicale și organiza­
țiile democratice răspund la che­
marea comitetelor pentru apărarea 
păci, întrecându-se să ocupe lo­
curile d;: frunte printre cei 1GO0 
de delegați.

Minerii din Scoția, Greenock, 
Doncaster ,și Newcastle, electricienii 
și muncitorii feroviari dela Glas­
gow, s'.nt primii care au răspuns 
la chemare.

dela

Crowther, celebrul om de 
președ'ntele Comitetului 

apărarea păcii, a
După cum anunță TELEPRESS. 

în portul Marsilia a sosit vasul 
francez PASTEUR pe bordul că­
ruia se află 300 soldați francezi 
grav răniți țn războiul colonial a- 
gresiv împotriva Vietnamului. In 
timpul călătoriei doi soldați au în­
cetat din viață.

In proclamația dată publicității 
de Comitetul Permanent al Parti­
zanilor Păcii dela Paris se cere 
imediata încetare a războiului din 
Indochina.

Pa'tidul Comunist din Maroc a a- 
dresat un apel muncitorilor din in­
dustria de avioane marocane de a 
înceta producția de avioane mili­
tare care sunt folosite țn Indochina 
la masacrul populației vietnameze.

aurul 
le-a poves 
Dunbar in 

ani, din colhozul
Greenock, roma-

v renurile

mulul.
Mai” din Focșani, 
cursul lunii trecute 
tori și conf&rințe.

Astfel, ansamblul 
minuluî, format în 
muncitori, a prezentai publicului., 
piesele: ,.Stafia dintre hambare", și 
„Sfântu Gogu”. Dacă manifestările 
artistice au serrvît într’adevăr la 
demascarea conținutului dușmănos 
de clasă al superstițiilor, în schimb 
inițiativa căminului cultural, nu 
s’a extins și în direcția populariză­
rii broșurilor de știință, arme ascu­
țite de luptă împotriva superstițiilor 
și misticismului.

Problema bibliotecii și a difuzării 
cărții, a preocupat insuficient colec­
tivul de conducere al căminului.

Astfel, deși biblioteca posedă pes­
te 315 volume, numărul cititorilor 
săi, e cu totul redus.

Dar mai există și alte probleme | brie, s’au depus 411.500 lei. 
care ar trebui să preocupe conduce- i Este un exemplu bun pe care-1 dă fa.

de teatru al că- 
majoritate de *

Înființarea de ghișee 
înt eprinderi, pentiu 
vizionării de iarnă

. constitue un prețios sprijin dat oameni- 
; lor muncii. Având posibilitatea să de­

pună treptat sume de bani rezultate din 
economiile lor lunare, muncitorii învață 
să-și gospodărească salariul în așa fel, 
încât să acopere cheltuelile lor zilnice.

La fab ica „Atlantic” din Galați de 
pildă, muncitorii dela secția țesătorie au 
depus în luna August 150.300 lei, iar cei 
dela secția filatură 135.100 lei. In total,

1 dela înființarea ghișeului CEC din acea. 
| stă fabrică până- la data de I Septem.

CEC pe lângă 
ușurarea apro- 
a salariaților,

*

Din an în an intrase în obiceiul 
ciobanilor de pe culmile înalte 
de 5-6 mii metri ale Kirghiziei, 

ca până la 15 Septembrie să coboare 
cu turmele la iernat, Mai târziu în 
aceste regiuni încep vânturi puterni­
ce și viscole care fac periculoasă cir­
culația prin trecători.

Anul acesta, pentru prima dată în 
istoria păstoritului din Kirghizia tur. 
mele nu vor coborî de pe platourile 
alpine. Câteva mii de oi vor petrece 
iarna aici.

In vara aceasta pe înaltul masiv 
Sârțov din Issâc-Culsc s’au construit 
patru sate. In fiecare din ele se gă­
sește o școală cu internat, un centru 
sanitar, o prăvălie și case bine ame­
najate. Construcțiile la sate continuă. 
Pe zi ce trece se ridică noi case de 
locuit, încăperi pentru animale șt 
pentru producția derivatelor laptelui. 
Păstorii se vor stabili în aceste sate 
și nu vor mai fi nevolți să facă de 
două ori pe an lungile și obosite. : 
călătorii cu turmele.

Zeci de specialiști, zootehnicieni,

Din an în an i 
ciobanilor de

R ecent a avut loc aniversarea a 
5 ani deia apariția ziarului 
, Drum Nou”, orpan al P.M.R. 

pentru orașul șl județul Brașov.
O serie de manifestări artistice 

au dat un caracter de sărbătoare a- 
cestei aniversări.

Astfel în sala „Maxim Gorki”, a 
avut loc un festival artistic la care 
și-au dat concursul, orchestra popu­
lară „Miorița” artiștii deja Teatrul 
de Stat și numeroase echipe artisti­
ce sindicale.

In cadrul manifestațiilor sportive, 
compuse din competiții de atletism, 
handbal, volei, tenis de m'să și 
cross, ziarul .Drum Nou" a oferit o 
cupă celei mai bune grupări spor­
tive.

Cupa a fost câștigată de către 
gruparea „Tractorul11 care a obținut 
maximum de’puncte la toate pro- 

■beld.
Cu prilejul acestei sărbătoriri, re. 

dacția ziarului a primit un număr 
impresionant de scrisori venite din 
partea muncitorilor dia Brașov, a 
țăranilor muncitoriT'șî "colective­
lor ziarelor de perete.

Scrisorile oglindesc dragostea a- 
dâncă și fierbinte pe care o poartă 
oamenii muncii din Brașov, Parti­
dului Muncitoresc Român și, organu­
lui său loca] „Drum Nou”, cărie li ă- 
jută și-i călăuzește permanent in 
munca lor.

cân- 
pro-

1

Munca de control și Îndrumare a 
Comitetelor Provizorii de plasă, a sec­
țiunilor acestora precum și a Comitete­
lor Provizorii comunale, impun sarcini 
grefe Comitetelor Provizorii județene. 

Controlul individual sa dovedit adesea 
ineficace, mai ales în munca de îndru­
mare a Comitetelor Provizorii de plasă 
și a secțiunilor acestora aflate la înce­
putul activității lor. Analizând aceste 
deficiențe, Comitetul Provizoriu Jude­
țean Cluj a ajuns la concluzia că cea 
mai bună metodă pentru a cuprinde 
munca de control și îndrumare a Com<- 
tctclor Provizorii de plasă și a Secî'u 
nilor acestora este aceea care consistă 
in trimiterea pe teren a unui corp de 

instructori versați in multiplele proble­
me administrative ale județului.

Astfel s’a creiat Echipa de Instructaj 
și Îndrumare formată din Șefii Servicii­
lor Comitetului Provizoriu Județean, 
care sub conducerea unui membru ai 
Comitetului a primit sarcina de a cer­
ceta rând pe rând cele 10 plăși ale ju­
dețului, să controleze pe teren cum iși 
duc activitatea secțiunle Comitetelor 

^frovizorii de plasă, dând îndrumările 
i^Bcesare la fața locului fiecărui salariat 
Wr, parte. In afară de aceasta, echipa 

a primit sarcina de a cerceta totodată 
câteva șantiere de lucru din plasa res­
pectivă, să viziteze câteva comune, 
școli, dispensare, case de naștere, că­
mine culturale, etc., pentru a verifica 
dacă rapoartele de activitate depuse de 

\ către Secțiunile plășilor șl de către Co- 
^kpi'.tetele Provizorii comunale corespund 

adevărului.
Cum se desfășoară munca Echipei de 

instructaj și Îndrumare cu ocazia unei 
deplasări?

Membrii echipei sunt avizați cu 24 
de ore înainte de deplasare, comuni- 
cându-li-se ora plecării și destinația, 
pentru a avea timp să strângă materia­
lul necesar privitor la plasa respec­
tivă.

La sosirea în centrul de plasă se țme 
o scurtă ședință cu Comitetul Provizo­
riu de plasă și Șefii Serviciilor lor în 
care li se arată scopul pentru care a ve­
nit Echipa de Instructaj și Îndrumare, 
discutându-se câteva probleme de impor­
tanță generală, după care membrii echi­
pei se împart pe Secțiunile lor de re­
sort pentru verificarea muncii 
de acestea.

Obiectivele verificărilor pe 
sunt următoarele :

— Prezența personalului ia

depuse

Secțiuni

— Prezența personalului la serviciu.
—• Pregătirea profesională a salana- 

țllor.
— Felul cum se execută sarcinile iz­

vorâte din Planul de Stat și local. 
j — Modul repartizării muncii în timp 

A' Pe oameni.
— Evidența scriptică a Secțiunii.
După această verificare, membri e- 

chipe’ dau instrucțiuni și îndrumări

' Echipa de Instructaj, 
organism de control și îndrumare 

a! Comitetelor Provizorii
de POPA 5. ÎO.4

Secretar a! Comitetului Provizoriu 
Județean Cluj

precise fiecărui salariat, făcând șl 
scurt seminariu cu dânșii.

Dela centrul de plasă membrii Echi- ! 
pei se deplasează la Comitetele Provi­
zorii comunale, verificând dacă rapoar­
tele de activitate date de Secțiuni și de 
Comitetele Provizorii comunale, cores­
pund cu realitatea depe teren, cerce­
tând totodată șantierele și întreprin­
derile lor gospodărești ca, morile, pre­
sele de ulei, drumurile, etc., dând in­
strucțiuni precise ia fața locului de fe­
lul cum trebue dusă munca.

Membrii Echipei mai cercetează șco­
lile, căminele culturale, dispensarele și 

casele de naștere din comunele respec­
tive, stând de vorbă cu țăranii munci­
tori, ascultând părerile și sugestiile lor. 

hi acest timp membrul Comitetului 
Provizoriu Județean, conducător al E- 
chipei de Instructaj și Îndrumare, ține 
o ședință de lucru cu membrii Comite­
tului Provizoriu de plasă, căutând să 
vadă dacă Comitetul are un plan de 
muncă operativ împărțit pe perioade 
de timp și pe membri.

Verifică totodată dacă membrii Co­
mitetului cunosc și controlează munca 
Secțiunilor și a Comitetelor Provizorii 
comunale, dând instrucțiuni precise de­
spre felul cum trebue să-și ducă mun­
ca Comitetul. După ce a luat contact și 
cu organizația de Partid a plășii res­
pective pentru a afla părerea șt suges­
tiile tovarășilor din Biroul de plasă 
P.M.R. asupra muncii Comitetului Pro­
vizoriu de plasă, responsabilul echipei 
se deplasează împreună cu membrii 
Comitetului Provizoriu de plasă la câte­
va Comitete Provizorii comunale, pen­
tru a vedea felul cum se coordonează 
și se conduce munca acestora. Totodată 
responsabilul Echipei stă de vorbă cu 
țăranii muncitori pentru a asculta pă­
rerea lor asupra activității Comitetului 
Provizoriu comunal.

Dupăce membrii Echipei s’au reîntors 
din plasă, se ține o ședință de analiză 
în prezența Comitetului Provizoriu de 
plasă cu participarea tuturor sal'ariați- 
lor Secțiunilor.

Analiza se face pe fiecare Secțiune 
în parte de către membrul Echipei care 
a avut în 
arătându-se 
în muncă, 
ren.

Totodată 
despre felul cum va trebui să fie dusă 
munca pe viitor.

La urmă ia cuvântul responsabilul 
Echipei, care face o anallzș politică a 
succeselor și slăbiciunilor constatate în 
munca Secțiunilor, dând îndrumări pen­
tru eliminarea lipsurilor.

Membrii Comitetului Provizoriu de 
plasă, au posibilitatea de a cunoaște 
prin această ședință de analiză munca 
reală depusă de Secțiuni, muncă, une­
ori prea puțin cunoscută de dânșii în

un [urma faptului că unii șeii de Secțiuni 
mai caută să ascundă lipsurile și greșe- 
Iile sau le bagatelizează pentru a nu fi 
criticați.

Salariații secțiunilor luând parte ia 
această ședință de analiză asupra mun­
cii tuturor secțiilor, pot cunoaște suc­
cesele și lipsurile tovarășilor lor, sim- 
țindu-se legați astfel de munca între­
gului colectiv indiferent de secția din 
care fac parte. In felul acesta se des­
voltă spiritul de critică și autocritică, 
care trebue să stea la baza muncii lor.

Prin felul planificat în care se face 
controlul Echipei de Instructaj pe plăși, 
se dă posibilitatea Comitetului Provizo­
riu județean de a cunoaște situația rea­
lă din plășile cercetate, elimin'ându-se 
astfel rapoartele de activitate fictive 
și ireale.

, Cunoscând situația reală, Cortetelui 
Provizoriu județean va cunoașie părți- 

le slabe ale muncii, trimițând din timp 
organele sale de control și îndrumare 
pe teren și va ajuta astfle la elimina­
rea lipsurilor.

Lucrând pe baza directivelor Comi­
tetului Provizoriu județean membrii 

Echipei de Instructaj și Îndrumare, au 
desfășurat o muncă rodnică, iciwulim 
până în prezent plășile Huedin, Borșa, | numele de , 

'Apahida, Mociu, Sărmaș și Calata, aju­
tând Comitetele Provizorii de plasă să 

poată cuprinde munca de control și în­
drumare a Secțiunilor lor, ceeace dân­
șii au subliniat cu ocazia deplasărilor 
Echipei de Instructaj.

Astfel, Președinții Comitetelor Pro­
vizorii ale plășilor Borșa, Apahida șl 
Mociu, au cerut ca Echipa să meargă 
săptămânal la dânșii, iar Comitetul 
Provizoriu al plășii Huedin a cerut ca 
Echipa să cerceteze cel 
lună plasa Huedin.

Comitetul Provizoriu 
a îndrumat Comitete^* 
plasă cercetate până în

♦

resort Secțiunea respectivă, 
părțile pozitive și. negative 

și constatările făcute pe fe-

dă îndrumări în ansamblu

LA 22 SEPTEMBRIE VA AVEA LOC
SĂRBĂTORIREA VICTORIE!

DELA RÂMNIC DIN 1789
La 22 Septembrie a. c. se împlinesc 

160 de ani dela marea victorie obținută 
Ia Râmnic, în țara noastră, de arma­
tele ruse conduse de vestitul coman. 
dant de oști generalissimul A. V. Su­
vorov, împotriva trupelor turcești. La 
această bătălie, care marchează un mo. 
ment important din lupta pentru inde­
pendența noastră națională, au partici­
pat și voluntari din țările românești.

Pentru sărbătorirea celei de a 160-a 
aniversări a acestei strălucite bătălii se 
vor desfășura următoarele festivități:

In comuna Suvorov (Plăinești), ju­
dețul Râmnicul Sărat, va avea Ioc în 
ziua de 22 Septembrie 1949, ora io 
mineața, o mare serbare populară 
locul unde s‘a desfășurat bătălia.

In Capitală, tot în acea zi, Ia ora 
va avea loc o festivitate în piața 
fața Academiei Militare (fostă piața

di-
pe

13, 
din 
dr.

• Kalincteru) care va primi cu acest prilej 
„Piața generalissimul A. V. 

Suvorov". Vor lua cuvântul tov. N. 
Voiculescu, președintele Comitetului 
Provizoriu al Capitalei, și tov. Gene­
ral Locotenent Teclu Iacob.

La orele 18 se va ține la Casa Cen­
trală a Armatei conferința tov. Colonel 
I. Focșeneanu, intitulată „Generalissi­
mul A. V. Suvorov — învingătorul de 
la Vadul Râmnicului", după care va 
rula filmul „Suvorov".

puțin odată pe 

județean Cluj, 
Provizorii de 
prezent, ca la 

rândul lor să formeze și dânșii echipe 
de instructaj și îndrumare, compuse 
din 2-3 șefi de Secțiuni, care sub con­
ducerea unui membru al Comitetului 
Provizoriu de plasă să cerceteze Comi­
tetele Provizorii comunale, dând în­
drumări la fața locului despre feiul cum 
trebue dusă activitatea, ajutându le la 
întocmirea planurilor de muncă.

Echipa de Instructaj și Îndrumare a 
Comitetului Provizoriu județean Cluj, 
va continua să cerceteze plășile în asa 
fel ca aceiași plasă să fie controlată 
și îndrumată cel puțin din două în două 
luni, asigurând astfel un control per­
manent și eficace, singur în măsură să 
elimine lipsurile în munca Comitetelor 
Provizorii de plasă, ajutându-le să-și 
îmbunătățească munca în folosul celor 
mai caută să ascundă lipsurile și gre­
șelile sau le bagatelizează, pentru a nu 

’ fi criticați.

Man i testări 
pentru aniversarea a 100
de ani dela nașterea

marelui savant sovietic
L P, Pavlov

In cadru! manifestărilor pentru ani­
versarea a 100 ani deia nașierea mare­
lui savant sovietic, I. P. Pavlov, Socie­
tatea Științelor Medicale anunță con­
ferința acad. prof. dr. D. Danielopolu, 
cu subiectul: „Școala fiziologică 
Pavlov11.

Conferința va avea Ioc astăzi, 
20 Septembrie, orele 19, în Aula 
tecii Centrale Un^ersitare din 
Republicii.

a lui

sele într'un act „Darul 
de Marin Grigorescu, 
mine? Nr. 3“ de Toma 
„Răfuiala11 de C. St. 
cele mai bune lucrări 
prezentate la concursul 
lui Artelor, In sfârșit nouile ro­
mane ce se anunță, acestea și 
multe alte opere programate de 
edituri, a căror citare ar necesTa 
câteva coloane de ziar, constituie 
în ansamblu noui mijloace de 
luptă pentru îndeplinirea Planului, 
noui arme pentru apărarea păcii.

Și acestea sunt încă deparle de 
a cuprinde toate temele pe care 
vieața de fiecare zi le oferă pro­
ducției noastre literare.

Zilnic presa noastră ne infor­
mează asupra unor noui și noui 
victorii: „Zidarii fruntași depe șan­
tierele din Capitală au răspuns 
chemării zidarilor gălățeni11, 
„Muncitoarele Cincă Maria și

V

0ESVELSREA PIETREI FUNERARE RIDICATA PE MORMINTELE
EROILOR CLASEI MUNCITOARE

PETRE GHEORGHE,
Duminică ciniineața a avut loc, la 

cimitirul Bolovan din Ploești, solemni­
tatea desvelirii pietrei funerare ridica­
tă pe mormintele eroilor clasei munci­
toare, Petre Gheorghe, Elena l-avei, 
Nicolae Atanasof.

Au luat parte membrii familiilor o- 
roilor Petre Gheorghe, Elena Pavel și 
Nicolae Atanasof, reprezentanți ai Fe­
derației Naționale a Foștilor Deținuți și 
Internări Politici Antifasciști, membri 
ai Comitetului Județean P.M.R., mem­
bri ai Comitetelor Provizorii ale jude­
țului și orașului, reprezentanți ai orga 
nizațiilor de massă, muncitei și mun-
citoare, tovarăși de luptă ai eroilor Pe 
tre Gheorghe, Elena Pavel, Nicoiae A 
tanasof.

După cuvântul tov. 
președintele Comitetulu: 
județului, care a arătat 
tor eroi va rămâne un 
nos pentru clasa rurnei; 'are și poporul 
român, în munca și lupta pentru pace, 
democrație' și progres, a vorbit .ov 
Va»C« vllcu din parte» Federației Na-

Nicolae Pată, 
Provizoriu al 

că jertfa ace- 
exemplu lumî-

ELENA PAVEL Șl NICOLAE ATANASOF
tionale a Foștilor Deținuți și Internați 
Politici Antifasciști.

Vorbitorul a arătat că solemnitatea 
c'esvelirii pietrei funerare pe mormin­
tele martirilor clasei muncitoare, Petre 
Gheorghe, Elena Pavel, Nicolae Atana 
sof, căznii în lupta împotriva fascis­
mului și pentru cauza clasei munci­
toare, are loc în momentul când oame­
nii muncii pășesc hotărîți pe drumul 
construirii socialismului în Republica 
Populară Română.

Tov. Vasile Vâlcu a înfățișat apoi 
viața eroilor, viață ce se confundă cu 
lupta lor continuă și permanentă, dusă 
în ilegalitate, pentru eliberarea țării de 
sub jugul fascist, pentru eliberarea în­
tregului popor muncitor de exploatarea 
nemiloasă a regimului burghezo-moșie- 
resc, pentru victoria oamenilor muncit 
din lumea întreagă.

„Ne angajăm să nu precupețim nici 
un efort pe drumul construirii orân­
duirii socialiste în Patria noastră, — a 
spus tov. Vasile Vâlcu — oricât de în­
verșunate ar fi svârcolirile de moarte 
ale dușmanului de clasă

' Vom lupta pentru a cesvolta în con­
știința oamenilor muncii patriotismul 
fierbinte față de Republica Populară 
Română și dragostea nemărgin’tă fața 
de U.R.S.S. și marele ei conducător, 
I. V. Stalin, chezășia libertății și inde­
pendențe] noastre naționale.

_ Ne luăm angajamentul să fim necru­
țători față de dușmanul de clasă, așa 
cum au fost Petre Gheorghe, Elena 
Pavel. Nicolae Atanasof.

Ne a îgajăm să luptăm cu hotărîre 
pentru pace, conșlienți fiind că pacea 
nu se cerșește ci se cucerește prin 
luptă.

Glorie eternă eroilor și martirilor 
clasei muncitoare".

A urmat depunerea cocoanelor din 
partea Comitetului Central P.M.R., Fe­
derației Naționale a Foștilor Deținuți și 
Internați Politici Antlasciști, Comitetu­
lui Județean P.M.R., a Comitetelor Pro­
vizorii ale județului și orașului, a fa­
miliilor, _ a organizațiilor de massă, a 
instituțiilor și întreprinderilor din Plo­
iești și din partea Căminului de zi „E- 
lena Pavel11.
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Tractoristul Bolea Florea 
din Belitori^Teleorman 

trăește o mare sărbătoare
Pe Boțea Florca, tractorist la Gos­

podăria Agricolă dc Stat „Doctor 
Marinescu” — din Belit ori-Tcieor- 
man, l-am găsit pe stadionul comu­
nei alături de tractorul său împodo­
bit cu steguiețe țl ramuri verzi de 
răchită. Venise împreună cu alți to­
varăși’ să sărbătorească inaugurarea 
primei Gospodării Agricole Colecti­
ve „Timpuri Noi” din comună.

Fe fruntea înaltă îl joacă două șu­
vițe rebele, iar ia ochii albaștri 
scâatee lumini de bucurie: oare să 
tis adevărat? Țăranii noștri munci­
tori să fi pornit pe un drum nou? 
Ilar casele gătite de sărbătoare și 
voia bună care domnește peste tot 
locui, vin să îsstK.reasoă incăodată 
vestea cea mare, constituirea Gos­
podăriei Colective. Și-a pus mâna 
strașină la ochi ți privește în lun­
gul șoselei: care multe se înșirue 
colbăite, însoțite dc muzici ?i chiote 
de veselie.

tul Boțea Florea ii vine să strige 
de bucurie, să îmbrățișeze pe toți 
coi ce mână’n mână au pornit să-ți 
croiască un trai mai bun.

Prin fața oobilor trec amintiri, 
crâmpee din copilăria M pe la ușile 
chiaburilor. Iți aduoe bine aminte 
Botez Fiorea de vremurile când pă­
rinții săi trudeau săptămâni întregi 
pa ogoarele nesfârșite ale moșierilor 
ți când li apuca toamna fără • sur­
cea de pus pe foc. LI ee dărăpănase 
bordelul do părea mal degrabă • eă- 
pițd do pae putrezite, dar cu ce oare 
să-tt ffc<d o casă omenească, devre­
me oo n'aveal ee pune în gură? Aa- 
tiri. părinții lui Botez Florea nu 
mai »ânt„. Nu se pot bucura țl el 
d« teate aceste transformări, operă
• poporalul muncitor. Prin munca 
ga, Boțea Florea a ajuns tractorist 
te QospodSrlu Agricolă de Stat 
«Doctor Marinescu” din com. Bell- 
toil Bub regimurile burghezo-mo- 

țterești, desirur că soarta Iul ca ți
• eeiorialțl fii ds țărani săraci ara 
peoetlultă undeva ia ograda unul

chiabur pa iâasă cootnH de porul. 
De «ceea, Boțea Flore» »l-a dat toa­
tă osteneala ca să-șl poată îndepli­
ni cu cinste sarcinile ce-1 revin. De 
curând, a fast evidențiat în muncă 
pentru dragostea ți devotamentul 
său față de bunurile oamenilor 
muncii.

Se însămânțaseră în primăvară 
cete S5 hectare ale gospodăriei, eare 
se află colo pe coasta accidentată 
din marginea Belltorllor. Local e 
tare aplecat pe-o rână, dar ii ți 
tare mănos, de aceea a’a semănat 
acolo grâu. Nimeni nu se g&ndlse 
însă că la strângerea recoltei, mași­
nile secerători nu vor putea răsbi 
pe coasta asta acoidentată.

începuse să se scuture grâul pe 
cele 25 de hectare. Atunci 
Fierea iți luă angajamentul i 
gă el recolta de pe coastă.

Secerătoarea — legătoaro 
rtt a doua al în sori între 
până la prfttu, seci do snopi ce în­
șirau din deal spre vals. Cu multă 
îndemânare Boțea Fierea mâna 
tractorul In rus fi In Jos, fără hodi­
ni, ei timpul era de-acum întârziat 
ți pierderile ar fi putut fi mari. Cât 
nici nu gândiseră ceilalți, cele 85 de 
hectare au ți fost secerate, recolta 
pusă la locul oi, gata de cărat la a- 
rla. Ia timpul lucrului Boțea 
Flore» a făcui economii la carbu­
ranți in valoare de MW lei. II mai 
sună gi acum In urechi cuvintele lui 
Cuolnschl Vacile, directorul Gospo­
dăriei:

— „Sâ uăeriî măi Fierea, eă bună 
treabă ai mal făcui, laoă dela tine 
să ia exemplu tați tovarășii tăi ți să 
învețe din hărnicia țl răspunderea 
ta in muno»“„

Privind acum hora care s’a încins. 
Butca Flore» zâmbește ți are țl de 
ce. Trăețte azi două mari bucurii — 
aceea de a participa la această mare 
sărbătoare de constituire ți bucuria 
de evidențiat în muncă.

Viorica Baba

Boțea 
«& atrtn

• ooba- 
holda »1

»RO3tAXlA UBERA-

ta 22 August lua ființă prima Gospo­
dărie Colectivă a Doljului. In Galicia 
Mare țăranii muncitori se uniseră pen­
tru a scăpa de sărăcie ți exploatarea 
cidaburească. Ziua aceea a fost zi dechiaburească. Ziua aceea a ___ „ ..
sărbătoare nu numai pentru cei din Ga-
llcia, ci pentru țărănimea 
c'in toate satele Doljului.

In mijlocul marai sărbători de atunci, 
pe tribuna îmbrăcată în flori un grup 
de țărani muncitori ți-a luat angaja­
mentul că vor urma pe tovarășii lor de 
la Gallcfa. Erau delegații țăranilor mun­
citori din Coțofenli din Față.

La 11 Septembrie Doljul sărbătorea 
cea de a doua Gospodărie Colectivă a 
sa. Țăranii muncitori din Coțofenll din 
Față își ținuseră angajamentul. Patru­
zeci de țărani săraci ți mijlocași își u- 
neau pământurile, nentruca umăr la 
umăr să-ți construiască o viață nouă. 
Pășiati în pragul viitorului lăsând 
în urmă viața de lipsuri de trudă 
fără de folos pe pământurile altora. 
Pășeau mândri și fericiți că vor construi 
pentru copiii lor viața cea adevărată, 
viața liberă scăpată de exploatarea săl­
batecă a acelora clre prețuiau omul cu 
hectarul țl care priveau cu neasemuit 
dispreț la sărăcani: buni doar de muncă.

nînainte, sub conduce­
re® PartldHlaii, jsentsna o 

viață nenl bonăm
Din șoseaua cea mare a Gorjului 

se desprinde spre stânga drumul 
care străbate satul dela un capăt la 
celălalt, când coborând către valea 
largă a Jiului, când urcând spre dea­
lurile cu podgorii. Coțofeniî din 
Față își întâmpină acolo oaspeții cu 
ghirlănzi de flob-i șl de verdeață și 
steaguri multe fluturând în vânt șt 
cu bucuria înflorită pe fețele uscate 
de nevoi.

înspre inima satului tn fața școlii, 
pâlcuri de țărani muncitori purtând 
straiul oltenesc de sărbătoare îțț Li­
chid drumul. Știi că trebue să 
te oprești pentru că acolo într'o 
sală a școlii se va ține ședința de

muncitoare

ORGANIZAREA MUNCII
LA ȚESĂTORIA MECANICĂ <IYĂNUȘ CONSTANTIN»
MĂSURI PfNTRU PROTECȚIA MUNCII Și ASIS1WA MEDICALĂ

TARGOVIȘTB. — te vederea îmbtaij 
tățirii ioondîțliJor de muncă, «onduco 
rea întreprinderii „Ivănuț Constantin”, 
în baza angajamentelor din contractul 
colectiv, a luat o serie de măsuri, care 
au făcut ca numărul accidentelor in 
muncă să ecadă simțitor țl totodată 
săriitateâ muncitorilor să nu mal fie pe­
riclitată. Astfel, s’au Instalat 070 apă- 
rătaare pentru transmisiile țl mașinile 
dela secțiile de războaie șl albitorle. S’au 
instalat deasemenl trei ventilatoare, în 
secțiile uncte aerul îmbâcsit de scamă, 
dăuna sănătății muncitorilor. In felul 
acesta acrul se poate împrospăta în 
permanență, fapt care face cu munci­
torii să lucreze în condițiunl mai: bune 
dc lucru.

Pentru 
construit 
acces din 
un podeț peste iazul care străbate curtea 
Întreprinderii, fapt care ușurează tre­
cerea muncitorilor dela o secție te 
alta.

In acelaș timp s’au construit podețe 
de lemn la fiecare mașină, astfel ca 
muncitorii să nu mal fie nevoiți să stea 
direct pe ciment, înlăturându-se prin 
aceasta pericolul reumatismului, care 
scotea din producție pe mulțl dlr.tre ei.

O altă măsură importantă, este aceea 
că, un nou angajat în întreprindere nu 
este lăsat singur să lucreze până când 
nu cunonște modul de funcționare al 
mașinilor țl aparatelor, aceasta pentru

evitarea accidentelor, s’au 
balustrade pentru scările do 
interiorul fabricii, precum și

lîK ASPECT AL FAB RICH DE CONSERVE

a-l preveni din timp asuprj accidentelor.
Pentru asigurarea protecției muncii, 

conducerea întreprinderii a pus la dls-

muncă, astfel ca să poată obține

conducerea întreprini 
pozlțl» muncitorilor echipamentul de 
protecție de bțjnă calitate oa: clsme și 
mănuși de cauciuc, șorturi de piele, 
combinezoane, săculețe și ochelari.

Un progre® Important în 
cSomenlu3 «ani tar

In scopul îmbunătățirii condițiilor sa­
nitare a’a pus la dispoziția muncitorilor 
și membrilor da familie, un dispensar 
medical, cabinet dentar șl posturi de 
prim ajutor, bine amenajate cu tot ce 
este necesar pentru a da primul ajutor 
medical.

Cel boirutvl «unt internat) la dispen­
sar unde se găsește un salon amenajat 
cu șapte paturi, unde aalarlațli primesc 
tratamentul precum ți regimul indicat 
de medic, având personal suficient și 
medici car« fac de serviciu, atât in tim­
pul zilei, cât țl noaptea.

Deasemeni, iwncțtouseazA In conci- 
țlunj foarte bune creșa 
care se ) “ 
«terii, țn 
deasemc:i| bina amenajata șj cu personal 
necesar de serviciu.
Muncitorii îș2 duo la în­
deplinire sarcinile luate

Comisia de întreceri «oclallste « ur­
mărit șl ajutat pe muncitorii antrenați 
In întrecerile socUUste, arătâadu.Ie lip 
șurile țl greutățile, pe care le eu In

i obține re­
zultate cât mai frumoase în producție.

‘s, organlza- 
munoițoare 
multe răz- 
cu fiecare 
a crescut 
luna lamta. 

în luna Au-

ccnwtituire « Gospodăriei Colectiva 
„Înainte".

Cu cât trece timpul ulițele satu- 
liți rămân neîncăpătoare pentru mul­
țimea țăranilor muncitori veniți de 
pj"in împrejurimi. Dinspre Craiava 
rțiasinî încărcate aduc delegațiile 
muncitorilor și ale ostașilor.

In curtea gospodăriei colective 
acolo unde altă dată își ducea viața 
<țe huzur moșierul Toma Teișeanu, 
tțont’nuă pregătirile pentru serbările 
4e după amiază. La ferma Institu­
tului Agronomic studenții 
practică se pregătesc și 
aceleași serbări.

In sala școli membrii 
Colective „înainte” abea îți 
Se semnează statutul.

— Tovarăși astăzi când semnez actul 
cte constituire al Gospodăriei noastre 
colective este prima zi fericită din viața 
mea. Când am rămas orfan la 10 ani am 
leat locul tatei pela curțile moșierilor 
și ale chiaburilor. Până ieri chiaburi: mă 
arătau cu degetul că sunt calic, că 
n’am pogoane multe ca ei. Viața nouă 
începe cu ziua de azi când mă alătur 
vouă ca să porn’m împreună la muncă 
nouă și rodnică”.

Cuvintele lui Constantin Ștefan sunt 
acoperite de aplauze, și lozinci.

„înainte sub conducerea Partidului 
pentru o viață mai bună”.

„Înainte la luptă împotriva chiaburi­
lor”

„înainte”.
Prin ferestrele deschise tumultul sălii 

se revarsă peste ullți, e purtat mal de­
parte de oaspeții cin satele vecine ț: 
satul întreg răsună de bucurie.

După Constantin Ștefan semnăturile 
se înșiruie una după alta. Scrisul tre­
murat de mâinile neînvățate cu con­
deiul întărește hotărîrea țăranilor mun­
citori din Coțofeni. Semnează Nicolae 
Ciuican, soția lui ți fata o codană care 
abea a trecut pragul peste 11 an’, Ni­
colae Gruia, Ion Bulga și Constantin 
Genuche. Semnează Gheorghe Feraru, 
cel care a purtat o viață întreagă dis­
prețul chiaburilor pentru meseria lui. 
Ion Stângă slugă de ani și ani pe mo­
șiile chiaburilor.

Ploscă Tudor nu e singur. Alături c’e 
el își pun semnăturile fata și ginerele. 
Dan Nicolae tractorist la G. A. S. „23 
August” cel care va răsturna prima 
brazdă pe ogoarele colectivului.

„Zi xl numărt-’l nnstru 
creștea tot n?aî mKÎt”

— Ni cum spuneați că ați pornit-o, 
tovarăși?

— La început, îmi spune Elisabeta 
Coca, chiaburii satului îmi țineau 
calea și-mi strigau că mi-m găsit eu 
și cu Gheorghe Fieraru să facem co­
lectiv. Dar nu ne-am ținut de vor­
bele lor. Zi Cu zi numărul nostru 
creștea tot mAi mult. Oameni; își 
dădeau seama că numai ața au să 
scape de jecmănirea haitei de chia­
buri a satului. Intr’o vreme, cume­
trele sațului mt-ău ’împuint urechile

veniți la 
ei pentru

Gospodăriei 
găsesc loc.

— Lasă tovarășă Coca, nu te teme 
de asta. N’am eu flăcăii mei? Șf 
nu-s flăcăi ln colectivul nostru, măn- 
drețe de oameni nu alta?

Marin Safta are într’adevăr șapte 
flăcăi și-l mândru de ei cum e mân­
dru că s’a înscris în colectiv. La în­
ceput a șovăit. Nevasta prinsese o
verbă de pe la casele chiaburilor, j 
alde Constantin Vieru, Ion Nicolae i 
Mărășescu, Grigore Buescu, cei care '■ 
l-au jecmănit ani de zile.

— După vorba asta m’am retras 
din colectiv dar m’am căit pe urmă 
Când am văzut cum și-au râs chia­
burii de mine. Tovarășii m’au pri­
mit înapoi cu brațele deschise ca 
pe-un frate. Știau ei că numai unel­
tirile chiabureați erau de vină.

Trecem pe lângă conacele foștilor 
moșieri Constantin Chintescu și Măi- 
dărescu, acolo unde ani de ani s’a 
strâns rodul muncii celor din Coțo- 
feni. Prin mintea țăranilor trec 
imagini fugare, frânturi din viața . 
de obidă de odinioară. ;

...Acolo, în dreapta conacului, era i 
țarcul de sârmă în care odraslele 
boereștt ișț sv&rleau mingile cu lo- ■. 
peți de sfoară împletite. Copiii sa­
tului erau puși să strângă mingiile ■ 
răznite peste țarc de dimineața până j 
în apusul soarelui. Șl dacă vreuna j 
se rătăcea orir. ^ifeie div pa-c. ! 
primeau drept răsplată pumni repe- 
ziți pe coastele plăpânde. Mingiile : 
erau aduse dela Paris, lucru rar ți 
prețuiau fiecare în mintea lor mai: 
mult decât un „pârlit de coțo- 
fean”...

Conacele cu ziduri "roase de care se ț 
leagă amintirile unei vieți și a unei i 
lumi apuse, rămân în urmă. Pe ulița' 
cea mare a satului grupuri de, țăran; ' 
muncitori se aprop'e de Gospodăria Co-; 
lectivă acolo unde marea sărbătoare r 
celor din Coțofeni va avea să se des­
fășoare până târziu, noaptea.

Em. SâiMrgea

wts bu»e creșa și maternitatea 
găsește fn apropierea tntreprin. 

1 fosta vilă a lui Rlzeacu, fiind

Membrii cooperativei de cismărie
<1 Septembrie» din Buzău,

kiregistreazâ importante succese
Preocupați necontenit de îmbunătăți­

rea calității lucrului și sporirea produc­
tivității muncii, lucrătorii clsmari al 
cooperativei „1 Septembrie" din Buzău 
contrlbue cu însuflețire h realizarea sl 
depășirea Planului de Stat.

In ultimele trei luni, datoiV întrp- 
cerllor socialiste bine organizate pianul 
de producție a fost realizat și depășit. 
Astfel, Cătălin Șerban a întrecut nor­
mele de lucru cu 97 la sută, iar Papali 
Florea, Cazan Sterian, Dobre Alexan­
dru șl Fillp Petre cu 65 lâ sută.

Datorită râvnei depuse pentru redu­
cerea prețului de cost al produselor,

"Ih ’T0GIȘF1SĂ
C.F.R. IA BRAȘOV

Acum, câteva zile a sosit la Bra­
șov caravana cinematografică de pe 
lângă departamentul C.F.B.. șl U- 
nlunea sindicatelor C.F.R. Cu acea­
stă ocazie, caravana a prezentat un 
număr de actualități în seara zilei 
de 6 șl 7 Septembrie la atelierele 
principale C.F.R. țl depoul de loco­
motive. Tovarășul Tomescu Vaslla 
președintele sindicatului C.F R. a a- 
dus caravanei salutul salarlațîlor 
C.F.R.-ist! din Brasov.

VOINEA
coresp.

MIHAIL 
voluntar

i.

«e-prin aplicai ea unui regim cât mal __ 
vor de economii, tov. Drăgușin Con»- 
tantln a realizat pe trimestrul II o eco­
nomie de 430 kgr. talpă, iar Glulescu 
Iordan, Stoica Alexe țl Matei Nicolae 
»u economisit laolaltă 1330 fuse piele.

Cooperativa „1 Septembrie” era insta­
lată pănă nu de mult în camere strâmte, 
din care cauză condițfunlle dc hlglenă 
lăsxu mult de dorit. Gomlsia Județeană 
de nrpanlzare a cooperativelor a dat 
un la, g sprijin amenajării localului. 
Astfel, din cele opt cameie. s’a «on- 
strult un singur salon, lucrătorii nemal- 
fiind răspândiți ca mai înainte. S’a in­
stalat de asemeni lumină electrică, a 
ins' ,introdusă apă, s’a amenajat un sa­
lon d» f'lrtrte, o cameră centru por­
tar, ț. a.

In acelaș timp, Intr’o sală spațioasă 
a fost Instalată o bibliotecă ,care cu­
prinde peste 100 volume literare șl 
științifice.

Stanclu Ion, muncitor, spune: „Da­
torită învățăturilor ce ni le dă Par­
tidul. Viata noastră se îmbunătățește pe 
zi ce trece. Noi ne ridicăm permanent 
nivelul cultural, având vii în fata cu­
vintele tov. Gheorghiu-Dej care ne a- 
rată că nu numai pentru o bucată de 
pâine mai bună luptă muncitorii, ei 
șî pentru ridicarea nivelului lor cultu­
ral".

ILIE CROiTORU 
«oreso. voluntar

Stimulate și îndrumate de 
ția de Partid, numeroase 1 
au trecut să lucreze la mal 1 
boaie. Producția a crescut 
zL Productivitatea muncii 1 
dela 1,96 la sută cât era în 1 
rie a, c. la 3,36 la sută 
gust. Aceste realizări au fost posibile 
datorită unor noul metbde de lucru care 
au făcut să se mărească 1 
productivitatea muncii. I fețele dacă intru la colectiv, Că viei

1. DAMBOVIȚEANU I un flăcău mai cu stare n’o să-și mai 
corespondent arunce ochii spire ele.

------------- --------- LTtJlC j/ȘO-Wi* 4 rivpu.fc'*», cv« —

necontenit c- n’am să-mi mSi mărit nici odată

BRAȘOV. — (Prin telefon). — 
Intr’o ședință care a avut loc în 
ziua de 20 August, mecanicii dela 
depoul Brașov însuflețiți de exem­
plul mecanicilor sovietici și-au 
luat angajamentul să lupte pentru 
prelungirea duratei de parcurs a 
locomotivelor.

In ziua de 22 August a plecat 
din gara Brașov locomotiva nr. 
142.003 pe ruta Brașov-Simeria. 
Ajunsă aici, locomotiva a fost ali­
mentată și a luat In primire trenul 
202, acceleratul Simeria-Bucure- 
ștl. In trecere prin Brașov, meca­
nicul Șerban Ion și fochistul Pău- 
nescu Ion au fost schimbați de 
Munteanu Eugen și Ungureanu 
Constantin, locomotiva continuân- 
du-șl drumul fără a fi măcar des- 
legată de tren, pe toată această 
distantă de 475 km.

desfășoară o
TULCEA. — Noile conduceri ale coo­

perativelor din județul nostru îți In­
tensifică pe zi ce trece munca tn va- 
derea ducerii la îndeplinire a angaja­
mentelor luate.

Astfel, la cooperativele din comunele 
Dorobanț, Niculițel, Gorugea, 6 Martie. 
Greci. Calfa, N. Bălcescu ți Ceamurlla 
de Jos s’au colectat între 1 ți 10 Sep­
tembrie 15.272 bucăți ouă și 750 kgr. 
de brânză, țărănimea muncitoare vaîo- 
rificându-și cu încredere produsele prin 
centrele cooperativelor.

Demnă de relevat este activitatea 
consiliului cooperativei din comuna 
Dăeni In frunte cu Lefter Burtea, pre­
ședintele acesteia ,care a arat și semă­
nat în mod voluntar 8,000 m. p. cu fa­
sole, recoltând 500 kgr. fasole tn folo­
sul cooperativei. Acelaș consiliu a co­
lectat în timp da două zile 2000 buc, 
oul

k

6'1?

După ce a fost alimentată In 
gara București Nord, locomotiva 
a trecut la trenul București-Teiuș, 
continuându-și drumul.

Prin noul procedeu de cursă lun­
gă s’au obținut mari economii de 
combustibil ce se irosea zadarnic 
In gările unde se schimbau loco­
motivele. Deasetnenl au fost înlo­
cuite șapte locomotive aparținând 

‘I lor 
pe

depoului București șl oamenii 
respectivi, care pot fi folosiți 
alte trasee.

Prin această nouă metodă 
lucru s’a realizat o economie 
2.500.000 lei.

In urma succesului cursei exe­
cutată de locomotiva 142.003 Bra­
șov. alte 12 locomotive au fost in­
troduse In acest sistem de lucru.

PREDA AUREL 
coresp. vohmtar

vie activitate

de 
de

S’au evidențiat In muncă consiliul țl 
salarlațll cooperativei din Gheeet, prin 
munca neobosită ce depun In ceea ce 
privește aprovizionările.

Secția zarzavat înlființată pe lângă 
această cooperativă, este bine amena­
jată, deservind astfel cerințele locuito­
rilor ți aducând venituri între 14—17 
mil let P® săptămână cooperativei

Astfel, tinerii din comuna Isaccea au 
adunat împreună cu consiliul coopera­
tivei cantitatea de 20.000 kgr. fier ve- 
chiu pentru a fi retopit.

In munca de lămurire pentru înscrie­
rea de noul membri în cooperative, se 
evidențiază 
cățel, care 
înscrie un 
perâto-i

consiliul din comuna Frc- 
a reușit în ultimul timp să 
numâr de 81 membri coo-

MARCEL BUNESGU
•oraapoodont

i

<COMPESCARIA> BIR CONSTANTA

Peștele scos din mare de pescarii muncilor;, a trecut prin dife­
rite faze ale procesului de conser vare și se află acum In sala de în­

chidere și de sterilizare a cutiilor.

DE TOAMNA
SIGHIȘOARA, — Muncile agricol» 

dj vară sunt pe terminate. Membrii 
Comitetului Provizoriu, ai Comisiei de 
Colectare si ai Secțiunii Agricole din 
ptesa Sighișoarâ. se deulaseazâ pe teren 
pentru piegătirea campaniei însămân- 
țărilor de toamnă.

Planul de cultură a fost repartizat 
pi» comune, stabillndu-se suprafețele 
care vor fi arate și' "hsămăhfăt'e" t'ri 
toamna aceasta, precum si felul cum 
vor fi folosite atelajele în această cam­
panie. Membrii Comitetului Provizoriu 
s’au deplasat în fiecare comună pentru 
a supraveghea cț planul să fie reparti­
zat pe^’gospodării, astfel ea fiecare ță­
ran muncitor să știe cât aro de însă­
mânțat în această campanie.

Comitetul Provizoriu cu ocazia de­
plasărilor pe teren so interesează îndea­
proape de pregătirea și selecționarea 
semințelor necesare însămânțărilor.

Astfel au fost luate măsuri pentru 
înființarea în fiecare comună a centre­
lor de selecționare a semințelor.

In comuna Vulcan, care a terminat 
prima pe plasă cu toate munc'le de 
Țară, țăranii săraci și mijlocași au si 
început să selecționeze semințele. Ei 
au cărat gunoiul pe câmp, pentru a în- 
grășa pământul.

Până în prezent țăranii muncitori din 
comuna Vulcan au gunolt peste 20 ha. 
Exemplul lor a fost urmat de țăranii 

" care au 
gunolt 146 ha., cel din Florești 25 ha. 
șl cei din Săportoc au gunoît 20 ha.

O alf5 tffobJeină de care s’au ocupat 
membrii Comitetelor Provizorii a fost

prima pe plasă
’iară, țăranii săraci și mijlocaș 
început să selecționeze seminti 
au cărat gunoiul pe câmp, penti

Exemplul lor a fost urmat di 
muncitori din comunele Crlșul,

t'ri

ți aceia a organizării atelierelor de re- 14 vagoane sttari, cart au fost îm­
părății de unelte agricole. (drumats la fast centre din județ, ds

Membrii Comitetului Provizoriu în! . .1? vor fi distribuite țăranilor munci-
'.'i.
Pentru condițsonmrsa semințelor au fmt 

pregătite ir» trioare. s selectoare li rit 
machine. Jk

Tratarea semințelor se va face eu 
^JJarmizou’I. Acesta « fi fost repartizat 
la cele 1S0 centre de porzolare înființate 
pe raza județului.

Comitetul Provizoriu a luat măsuri 
ca să se pună la punct inventarul agri­
col. Pentru aceasta vor fi la îndemâna 
țăranilor muncitori 289 ateliere, care vor 
lucra la reparatul de pluguri, boroane fi 
semănători.

Cele 12.800 atelaje, 148 tractoare, 144 
semănători fi 2692 boroane sunt gata si 
înceapă munca în cel mai scurt timp 
pentru îndeplinirea planului de însămâni 
(ari de toamnă.

Pentru ca această muncă si se drift- 
soare în cele mai bune condițiuni, Jude­
țeană PMR prin agitatorii care plead la 
sate, duce o intensă muncă de lămurire 
printre țărănimea sărând fi mijbocafe, 
pentru ca aceftia să facă cât mai multe 
intovărăfiri pentru a lucra pământul cu 
tractoare dela SMT.

Membrii Comitetului Provizoriu sunt 
permanent pe teren îndrumând fi rezol­
vând pe loc toate problemele ce se ivesc. 
Numai asa campania însămânțărilor de 
toamnă va putea să te desfășoare în cele 
mai bune condifiuni

în! : 
deplasările pe teren trebue să țină șe 
dlnțe de instructaj cu șefii de sectoare 
și să ia totodată măsuri pentru cs ate­
lajele să fie revizuite.

Pentru o mal bună pregătire a cam­
paniei însămânțărilor de toamnă nu 
'trebtre-să"se piardă-niei o clipă-ți-în tot 
județuâ trebue să se treacă din timp la 
fixarea centrelor de reparații și selec­
ționare, la împărțirea planurilor de cul­
tură, la transportarea gunoiului pe 
câmp, pentru ca însămânțările să nu 
poală fi stânjenite de nimic în ziua 
"ând vor începe.

GH. SAVIN 
corespondent

IM JUD. PRAHOVA
Odată cu terminarea campaniei de 

desmiriftire, Comitetul Provizoriu Jude­
țean. a luat o serie de măsuri pentru 
pregătirea campaniei de tnsămânțări.

Pe baza unui 'plan concret alcătuit de 
Comitetul Provizoriu al județului Pra­
hova împreuna cu comisia de însămîn- 
(ări s’a stabilit că pentru toamn ‘mini 
1949 vor fi însămânțate J2.rșo ha.

In acest scop s’a trecut la planificarea 
suprafețelor de însămânțat, In sectorul 
particular, întocmindu-se planuri de cul­
tură pentru plăți ți comune.

In comune s’au distribuit planurile 
cultură individuală la un număr 
roS.201 gospodării agricole.

Prin grija Ministerului Agriculturii, 
fost repartizate pentru însămânțările 
toamnă ,70 vagoane grâu, ș vag. orz ți

wst

de 
de

au 
de M. RIZAC 

corespondent

CĂLĂRĂȘENI

INTR’O FRUMOASĂ MANIFESTAȚIE SPO RTÎVÂ LA SILISTRA
SPORTIVII

CALARAȘI. — Manifestațiile 
sportive cu caracter internațional, 
sunt prilej de înfrățire între po­
poare, prilej de apropiere țl cunoa­
ștere între cel ce nutresc aceleași 
idealuri pentru făurirea unei lumi 
noi. Și întâlnirile internaționale din 
ultima vrem*, diferitele camplonatg 
internaționale, cursele cicliste, etc., 
au dovedit-o din plin.

Rezultatele nesperat de bune rea­
lizate de reprezentanții sportului no­
stru, — culminând cu câștigarea 
„Turului Poloniei”, — au dovedit 
pe de o parte, ca la noi datorită 
sprijinului continuu pe care Parti­
dul ți Guvernul nostru 11 dau spor­
turilor, mișcarea sportivă a ajuns la 
nivelul țărilor Cu o mai veche tra­
diție în sport, — și pe de altă parte 
că manifestațiile internaționale con­
tribute din plin la cimentarea legă­
turilor dintre popoare, — înfrățite 
în lupta comună pentru pace fi pen­
tru un viitor mai bun.

Pe linia acestor realizări se așează 
și manifestația de Vineri 9 Septem­
brie a sportivilor călărășeni.

In acea zi, vecinii și prietenii no­
ștri din Republica Populară Bulga­
ria au serbat eliberarea lor de sub 
jugul hitlerist, de către glorioasa 
Armată Sovietică. Cu această Ocazie, 
vecinii Călărașului, locuitorii din St- 
listra, au invitat o echipă sportivă 
din Călărași, spre a disputa un 
match de fotbal.

Sportivii noștri, însoțiți de trei i mescu Ion), Dumitru ’Nicolae, Bclciu 
aonducători s’au deplasat cu mașina' Dumitru, Tomescu Ion (Voîculescu

până la punctul Chiciu, — unde îl 
așteptau șalupele vecinilor noștri — 
cu care »u făcut traversarea Dună­
rii.

Primiți cu o entuziastă manife­
stație de prietenie, reprezentanții 
noștri au fost înconjurați tot timpul 
de o deosebită atenție din partea 
gazdelor.

De aceea, pentru a arăta că șl po- 
poporul nostru merge pe acelaș 
drum, călărășenli au participat la 
defilarea poporului muncitor din Sl- 
listra, lncadrându-se în coloana 
sportivilor bulgari. Prezența lor în 
coloană, a stârnit o adevărată furtu­
nă de ovații, publicul silistrean ma­
nifestând îndelung pentru prietenia 
dintre cele două popoare, înfrățite 
în lupta comună pentru pace șj bu­
năstare.

După masa oferită șl după o sufi­
cientă odihnă, sportivii noștri au 
fost conduși la stadionul frumos pa­
voazat, în care cca. 5.000 de specta­
tori așteptau cu nerăbdare match.ul.

Echipele au prezentat formațiile 
următoare:

REPR. SILISTRA: Ștefan Șapca- 
gief, Constantin Petrof, Iile Todoroff 
Manoli Gheorghteff. Iani Papadopo- 
lu, Petre Cabaînoff, Pavei Enceff, 
lordanoff I, Iordanoff II, șapcagîeff 
II, Enceff II.

REPR. CALARAȘI: Pârvulescu 
Lazăr, Brăzdaru Constantin, Belcîu 
Aurel, Dumitrescu Fantelimon (fo­

Gheorghe), Manole Ion, Paul S... 
chiță, Apostol Vasile, Hagianu Ilie.

Match.ul a fost frumos, foarte di­
namic, șl presărat cu multe faze 
spectaculoase, apreciate de nume- 
roasa asistență, — care a apiuc'at 
în egală măsură comportarea ambe­
lor echipe. JL

Matchui a fost sensibil echilibrați' 
După o primă repriză, In care gaz­
dele au arătat o ușoară superiorita­
te, Isbutlnd să conducă la pauză cu 
1—0, reprezentanți) noștri îș) revin 
șl reușesc să egaleze din primele mi­
nute ale reprizei secunde. După a- 
ceasta, jocu] se menține egri, până 
aproape de sfârșit, când, printr’un 
shoot imparabil, Călărașul marchea­
ză ultimul și cel maî frumos goal, 
pecetluind rezultatul.

Rezultat fina): 2—1 (0—1) pentru 
Călărași.

O remarcă specială pentru sporti­
vitatea publicului silistrean, ra<-e a 
dovedit un înalt nivel sportiv țl un 
adevărat spirit de prietenie, aplau­
dând în egală măsură acțiunile am­
belor echipe.

S’au remarcat: amândoi portarii, 
extrema stângă șl apărarea Sillstreî, 
iar dela Călărași extremele ș, halfii.

Desigur că aceste manifestații lo­
cale, vor deveni din ce in ce mai 
dese, contribuind la o cât mai strân­
să Prietenie șj o cât mai bună cu­
noaștere ipîre perptsairele ffjrîtftr iie-v 
cine și prietene

BARBV M1HAILESCO 
coresp. voluntar

te
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„ROWÂNIA LIBERA" PA02NA l-a

La Gospodăria Agricolă Colectivă
din corn. Bălăceanu - R.-Sărat

s’a pus In practica principiul zilei-muncă
entibrâi Cii®îsg»o<lătB,E©i s>® jpregiâiefljc: pentru campania ensasnânțâriBo1* 

«te toâțsran&i atu mceput construirea unei remize si a ahor dependințe

SCĂDEREA PREȚULUI DE COST
LA UZINELE „KALININ" DIN MOSCOVA

O primă sarcină a Gospodăriei Qolec- 
tive, «te pregătirea temeinică a campa. 
niel Insămânțărilor de toamnă. In acest 
scop, cu sprijinul permanent al Ingineru­
lui agronom repartizat de Comitetul Pro­
vizoriu județean, au fost studiate toate 
posibilitățile de efectuare a acestor Iu. 
crărl In cele mai bune condițluni. Dela 
început s’a prevăzut desmlrlștirea su­
prafețelor de pe care s’au recoltat cul­
turile de vară.

Urmărind folosirea la maximum a posl-

I

lează, un inginer înarmat cu o ruletă, 
face măsurătorile necesare. II ajută doi 
membrii din gospodărie care bat po- 
clumpi în locurile însemnate.

— Om face totul cu mâinile noastre 
— zâmbește cu toată fața Tudorache 
Sterpu, dând o ultimă lovitură unul ță­
ruș. Destul am ridicat acareturi pentru 
chiaburi și moșieri. Acuma lucrăm doar 
pentru noi.

Dela atelierul de fierărie de alături 
foaie si lovi-

prundișul, am încărcat repede camio­
nul fl ne-am întors carevasăzică intr’un 
ceas. Numai bine mal facem un trans­
port până’n prânz.

— Are spor munca 
ajută muncitorii dela 
tează Toma B. Radu, 
cătun de lopată. Ca 
remiza noastră înălțându-se 
aici In marginea Bătăcerdlor.

La clăile de nutreț, munca decurge tn 
aceiași atmosferă de optimism șl vo­
ioșie. Brațele arse de soare poartă țn 
vârful furcilor, Intr’un șir nesfârșit, 
purcoaiele de parâng. Șeful brigăzii,

noastră, când ne 
oraș — complec­
tat re două arun- 
mâine om vedea 

mândră

No. 
să- 
a.c.

E ora 6 dimineața.
Un vânt ușor a pornit să stârnească 

frunzișul copacilor din jurul Gospodăriei 
Agricole Colective „7 Noembrie" din co­
muna Bălăceanu—R. Sărat. Paznicul de 
noapte, Stavarache Bulancea, iși face ul­
timul „rond", cercetând incuietorile ma­
gaziilor, deschizând ușa grajdului de 
vite și dând ocol cotețelor de porci șl de 
păsări.

Dinspre sat, pe aleia străjuită de sal­
câmi, iși fac apariția primele pâlcuri de 
oameni. Femei și bărbați, tineri ți bă­
trâni, pășesc vioi, cu fețele îmbujorate 
ae răcoarea dimineții.

— Noroc frate Stavarache!
— Noroc fraților, noroc! Șl spor la 

mincă!
— Ei, cum a mers slujba? Toate-s tn 

regulă?
— Toate.
Cele trei brigăzi s’au adunat tn curtea 

gospodăriei. Se împart oamenii pe echipe 
la diferite lucrări. Planul de muncă în­
tocmit decuseară prevede pentru azi: a- 
șezarea țn clăi a părângului, nivelarea 
șl curățirea locului unde se va clădi 
crescătoria de porci, căratul pietrișului, 
procurarea cărămizilor, lucrul la atelie­
rul de fierărie, etc. Echipa care trans­
portă cărămizi, e plecată încă din ajun 
la Racovițeni în acest scop. Celelalte e- 
cb.ipe pornesc la lucru. Oamenii mai ză­
bovesc o clipă la magazia gospodăriei,
unde tânărul Ion C. Topală, magazione-1 
rul, le împarte uneltele trebuincioase, ! 
apoi toți se îndreaptă spre locurile de 
muncă.

In brigada Iul Sandu C. Dumitru, 
care lucrează astăzi la clăile de furaje, 
cineva a dat tonul unul cântec tineresc. 
Glasuri din ce în ce mal multe d se a- 
lătură și vântul poartă domol melodia 
frumoasă peste câmpurile din vecinătate 
unde se zăresc tucrând la culturile de 
tutun ‘•âțiva țărani muncitori care nu fac 
parte din Gospodăria Colectivă.

întocmirea planurilor 
de muncă și reparti­

zarea sarcinilor
Gospodăria Agricolă Colectivă „7 

embrie" din comuna Bălăceanu—R. 
rat, a fost inaugurată la 14 August,
De atunci și până acum cele 39 familii 
de țărani muncitori care s’au hotărit să-și 
clădească o viață nouă, au depus o acti­
vitate rodnică. Cum era și firesc fntr’o 
gospodărie care cuprinde peste 100 de 
brațe lucrătoare, o primă măsură a fost 
aceia a unei bune organizări a activității 
comune.

in toate aceste lucrări membrii Gospo­
dăriei Colective au fost ajutați de jude­
țeană P.M.R, si Comitetul Provizoriu «1 
judeȚuîui Râmnfcu Sărat.' Astftl, cil A-' 
jutorul inginerilor agronomi, au fost în­
tocmite planurile de cultură și de produc­
ție, fermându-se trei sole, dealungul ce­
lor patru tarlale in care a fost comasat 
pământul gospodăriei: una de 12 ha., 
două de câte 12,5 ha. și a patra de 15 
ha. in funcție de aceste sole au fost for­
mate apoi brigăzile respective, adunare» 
generală hofărînd să Încredințeze condu, 
cerea brigăzii i-a (sola de păioase) tov. 
S n<!!' C. Dumitru, brigada Il-a (sola 
prăsitoare) tov. Tudorache Sterpu 
b'igada lil a (care va lucra sola 
plante leguminoase), tânărului Ion 
7 "riă.

Fi care brigadă a luat In primire tere- 
n: > respective, precum șl vitele de 
r- i- 'ă, urmând ca în curând să fie îm- 
1< ’te tonte uneltele pe brigăzi, și mai 
p urtviă pe echipe și oameni, în vederea 
întăriri' răspunderii în muncă și desvol- 
tării grijii pentru pentru avutul obștesc.

Pentru o bună urmărire și un control 
temeinic ai întregii activități gospoda­
re ti, membrii consiliului de conducere 
si-.ni împărțit între ei diferitele sec­
toare de muncă. De pildă, tov. Radu Tu­
dor, președintele gospodăriei, a primit 
sa-cina de a urmări întreaga activitate, 
inferioară și exterioară, a Gospodăriei A 
gricole Colective. La fel, tov. Sandu C 
Dumitru va Îndruma șl coordona munca 
brigăzilor, Toma B. Radu va suprave­
ghea îngrijirea inventarului viu, lat 
Ioana Bulancea și Nicolae T. Ion au pri­
mit sarcina de a controla, prima, lucră­
rile de întreținere a localurilor și al doi­
lea, îngrijirea și repararea mașinilor și 
uneltelor agricole.

de

de
C.

După o lună de zile de activitate co­
mună, de muncă de organizare șl plani­
ficare, adunarea generală a Gospodăriei 
Colective a hotărît începerea lucrărilor 
pe baza zilei-muncă.

Eri a fost prima zi de acest fel. Până 
la venirea imprimatelor necesare, cei 
trei brigadieri și-au întocmit caiete li­
niate frumos în care au trecut pe cel

țăranii din Gospodăria Agricolă ,.7Noem brie” - au devenitFemei și bărbați, tineri și bătrâni, Ț
pentru prima dată In viață, oameni liber, șl stăpâni pe munca lor. 

Chipurile lor pe care anii de crâncenă exploatare au 
prag de viață nouă.

S’a inserat. Echipa care a lucrat la clăditul fânului 
primi produse și bani, 

fețe le surâzânde, membrii

lăsat urme adnei. zâmbesc astăzi fericite în

nouă zi-muncă pentru care va 
Cu bucurie în suflet, cu 

spre casele lor.
bilităților proprii membrii gospodăriei 
desmiriștit cu vitele și uneltele lor, o 
suprafață de 10 ha., restul de 41 ha. 
fiind arate cu ajutorul tractoarelor dela 
S.M.T. Ziduri. Față de angajamentul 
tractoriștilor de a efectua lucrări de cât 
mai bună calitate, membrii gospodăriei, 
în special femeile, sau îngrijit de amena­
jarea unei cantine la care muncitorii dela 
S.M.T. Ziduri au găsit în 
muncilor de desmiriștit o 
cientă și bine pregătită.

— „Bună treabă au făcut 
— s’a minunat Nicolae P. 
cându-se dela câmp unde dusese câteva 
■fiare de plug ascuțite în atelierul Gos­
podăriei.

Dealtfel, muncitorii dela S.M.T. au 
mai ajutat și altfel pe țăranii din Gos­
podăria Colectivă „7 Noembrie”. Ei au 
arătat de pildă că pe terenurile ce ur­
mează să fie arate î.n curând și care 
astăzi sunt acoperite cu culturi de 
toamnă, există — ca urmare a faptului 
că aceste loturi de pământ au fost până 
acum numai sgâriate, — foarte mult 
pir. Ori pirul este o buruiană care, chiar 
tăiată fiind de fierul plugului, încol­
țește din nou în foarte scurt timp, fu­
rând în acest fel o însemnată cantitate 
din hrana destinată plantelor. Deaceea, 
tractoriștii dela S.M.T. Ziduri, luân- 
du-șl angajamentul să facă arături a- 
dânci de 28—30 cm., au propus totodată 
ca buruienile de pir scoase de pluguri, 
să fîe strânse grămezi și arse pentru a 
se stârpi definitiv aceste plante care îm­
piedică sporirea recoltelor.

Membrii Gospodăriei Colective au 
primit această propunere ca șl pe aceia 
de a da o atenție deosebită îngrășării 
terenurilor. Aceste măsuri, împreună 
cu semințele gata selecționate pe care 
le vor primi în curând, constltue o ga­
ranție puternică pentru obținerea unor 
recolte îmbelșugate.

— „O recoltă mare cere muncă, și 
grijă deosebită pentru culturi — spunea 
brigadierul Sandu G. Dumitru. Șl noi 
așa vom face. Că altfel, cum o să se 
alăture nouă ceilalți țărani muncitori? 
Sânt doară aici lângă noi și urmăresc 
cu interes fieoare lucrare « noastră, 
da-mi-te roadele ce le vom culege. Tre­
bue să fim pildă vie pentru el în orice 
muncă’’.

în clăi a încetat lucrul. Fiecare a câștigat o

Gospodăriei Agricole Colective se Îndreaptă

au

tot timpul 
hrană sufi-

tractoriștli’’ 
Ion lntor-

turi aspre de ciocan. Nicolae T. Ion șe­
ful atelierului, ajutat de Iancu Stanciu, 
și-au luat angajamentul să facă o roabă 
necesară gospodăriei.

— facă începem în curând construi­
rea unei remize noi pentru mașini și u- 
nelte și n'avem încă o roabă cu care să 
cărăm materialele — spune Iancu Stan­
ciu. Dar om da-o gata cât mai degrabă 
ca să nu stânjenim munca de reparar 
a uneltelor agricole.
„Are spor rmwca nerasîră 

c-âad iree ajjatS munci­
torii de 3a oraș”

Pe una din aleile gospodăr.ei căruța 
care transportă coceni de porumb se în­
crucișează cu un camion puternic, în­
cărcat cu pietriș. Brațe vânjoase se în­
cleștează pe lopeți și cu fiecare aruncă­
tură nisipul este descărcat în apropiere 
de locul unde va începe în curând con 
stru/rea remizei.

Tânărul Topală Ion, e numai râs și 
voie bună.

— Ai mânat tovarășe na un leu, — ii 
spune el șoferului dela întreprinderea 
„Venus" din Râmnic. Dar nici noi nu 
ne-am lăsat. Am răscolit li iuțeală

Sandu Dumitru, îl însuflețește pe toți. 
La un moment dat i se pare că o tâ­
nără cu obrajii bujori înrămați într’o 
basma înflorată, ia prea puțin in furcă.

— Ei tu, Ileană, strigă el. Pun ră­
mășag că dacă ai fi înfipt furca într’o 
farfurie de gogoși, al fi luat mai mult.

— Uite cât am luat eu — se voini­
cește feciorul văduvei Ioana Iorga, ve­
nit s’o ajute pe maică-sa. Are numai 
14 ani și peste puțin timp pleacă la 
școala de tractoriști.

#
Către amiază munca brigăzilor înce­

tează. Membrii gospodăriei se îndreaptă 
spre casele lor, ca să mănânce și să 
mai îngrijească de animalele de pe lău­

u
Bazinul Donețulul, pe vase, șlepuri 
șl In numeroase întreprinderi.

Colectivul uzinei a Îndeplinit pro 
gramul de producție pentru anul 
1948 cu două luni înainte de termen, 
aducând Statului, prin scăderea pre­
țului de cost, un câștig de un mi­
lion ruble peste prevederile planu­
lui.

Victoria repurtată de uzina „Kall. 
nln ’ se datorește faptului că atât 
conducătorii cât șl muncitorii au 
știut să descopere șl să utilizeze re­
zervele Interne ale întreprinderii.

La începutul acestui an, uzina a 
întocmit un plan amănunțit de mă­
suri organizatorice șj tehnice, luân 
du-se în considerare toate condițiile 
care pot ajuta la sporirea producti­
vității muncii. Toată lumea a con­
tribuit la întocmirea acestui plan, 
dela director șl Inginer.șef, până Ia 
ultimul muncitor. Pentru întocmi­
rea planului, muncitorii au făcut 
sute șl sute de propuneri de rațio­
nalizare, dintre care peste 700 au 
fost realizate. Inițiativa a sute de 
muncitori, experiența muncitorilor 
calificați dela mașini unelte șî dela 
Iăcătușerîe, a tehnicienilor șl a ingi­
nerilor au făcut ca măsurile orga­
nizatorice șl tehnice Incluse In pla­
nul operativ pentru obținerea unei 
productivități sporite a muncii să 
dea bune rezultate. înalta producti­
vitate a muncii constitue principala 
condiție a rentabilității unei Între­
prinderi.

Diversele măsuri luate pot fl lm- 
părțlle In trei grupe; 1) reducerea 
timpilor morțl; 2) Introducerea de 
noi metode de muncă, mal per fee 
țîonate șl 3) îmbunătățirea organi­
zării producției.

{Cursuri tehnice 
minimale

Atelferul de turnătorie era punctul 
slab al uzhîri. El nu izbutea să furni­
zeze atelierelor mecanice de montaj

zina „Kalînln” fabrică diferite 
pompe Industriale, care sunt 
întrebuințate In minele din

cantități suficiențe de piese șl astfel 
Hmlta volumul prodMcțJel. Pentru În­
lăturarea acestui neajuns a fost sporit 
parcul de mașini de modelaj al atelie­
rului de turnătorie, părăslndu-se mo­
delarea manuală a pieselor pentru toate 
pompele mici și mijlocii. Apoi, multe 
piese mari au început să fie turnate In 
forme crude.

Introducerea modelajului 
a dublat productivitatea muncii șl a 
permis utilizarea eficace a muncitorilor 
necalificați, sosiți de curând la uzină.

Turnarea pieselor mari In forme 
crude a redus cheltuielile necesar* us­
cării și a scurtat ciclul de producție 
cu 24 ore.

Paralel cu aceste măsuri tehnice, s’a 
dus șl o importantă muncă tn vederea 
ridicării gradului de calificare a mun­
citorilor. Toți muncitorii țineai au ab­
solvit cursurile tehnice minimale tn a- 
tellere, unde au fost organizate opt 
școli stahanoviste șl a fost ținut un 
ciclu de conferințe despre mijloacele 
pentru reducere» rebuturilor.

Eforturile colectivului din atelierul 
d|e turnătorie au dat roads imedhbet 
produjtția de piese turnate de bună 
caDtate s’a mărit eu poște 50 la sută 
(Ia acelaș parc de mașini șl acelaș nu­
măr de muncitori) Iar cheltueliie pen­
tru materii prime auxiliare șl alte ma­
teriale au fost redus» cu 81 la sută. 
Prețul de cost al une| tone de piese 
turnate a scăzut. In cele din urmă, cu 
aproape o treime.
Activitatea muncitorilor 

riaționalizatorl
Succesul colectivului atelierului de 

turnătorie a influențat și 
altor ateliere.

In atelierele mecanice de monta), 
gruparea utilajului pe unități teh­
nice a fost înlocuită ptrintr’o nouă 
grupare.

Mașinile unelte au fost înzestrata 
cu dispozitive de foarte mare randa­
ment. A fost radical modificat și si­
stemul planificării muncii.

Datorită acestui fapt, organizația 
de Partid și sindicatul au putut des- i

volta mai pe larg întrecerea sociali 
stă. Muncitorii d»n aceîaș ramură â 
activitate se află în plină întrecei 
socialistă ca și atelierele, brigăzile . 
diferitele secțiuni între ele.

A sporit foarte mult activitate 
muncîtorilor raționalizatori: în 191 
au fost primite în decursul unui tri 
mestru, în medie câte 25—30 propn 
neri, tn 1948 câte 92 propuneri p 
trimestru, iar în anul acesta numi 
rul propunerilor a sporit și mc 
mult.

Valoarea practică a măsurilor d 
raționalizare înfăptuite de colectivii 
uzinei „M. I. Kalinin” este foart 
mare.

Numai tn decursul primului trl 
mestru al anului 1949 a fost -edu 
cu mult numărul orelor de lucru ne 
cesare fabricării principalelor artico 
le. In prezent, timpul pentru fa­
bricarea unei pompe „NVD’’ de Pa 
tru țoii a fost redus cu 38,2 la suL 
față de anul trecut iar la o pc-mp, 
de 8 țoii (de acelaș tip) cu 36 Ic 
sutd.
Oeșto câștigul miijiccia 

al munoltorului, scade 
prețul de ccust

Cu acelaș parc de utilaj, mărit h 
comparație cu anul trecut door ci 
câteva unități, uzina șî-a sporit pro< 
ducția netă cu 62,3 la sută. Câștigu 
mediu al muncitorului s’a mărit ct 
aproape 40 la sută, iar prețul dl 
cost al pompelor s’a micșorat cu 18-^ 
20 la sută.

Succesele obținute de colectivul u. 
munca ’ zînei „M. I. Kalinin” nu constitui 

deloc o limită maximală. Kle «uni 
doar una din etapele desvoltării fii 
curs. Raționalizarea tehnică și orgai 
nizarea producției au dezvăluit noi 
rezerve. Ridicarea neîntreruptă a nh 
velului cultural și profesional d 
muncitorilor sporește tot mai ntulț 
posibilitățile de care dispune colectă 
vul în vederea unei cât mai bund 
utilizări a acestor rezerve pentru bi­
nele Statului sovietic.

mecanizat

'•5

PREGfflRILE IN VEDEREA CAME! «ÂNJĂROR OE TOAMNĂ 
SE DESFĂȘOARĂ INTR’UN RITM VIU

V

Isa jud. Scumeș insă mânțavile
Mai sunt doar câteva zile până la în­

ceperea Insămânțărilor de toamnă. Pe
g<5 gospodăriile personale. După prânz | întreg cuprinsul țării, Comitetele Pro- rinr ftnr-nnn /7»m «roi rnunort ? tn ncmtinvor începe din nou munca în comun, 
pentru înflorirea Gospodăriei lor Colec­
tive.

Diseară brigadieri, vor. trece în drep­
tul fiecăruia o nouă zi — muncă, peri 
tru care membrii Gospodăriei Colective 
vor primi produse și bani cu ajutorul 
cărora își vor asigura un trai mai bun 
lor și familiilor lor.

Ion Wîsu

vizorii duc o luptă hotărîtă pentru o 
cât mai temeinică pregătire a acestei 
campanii, de reușita căreia e legată ob­
ținerea unei recolte îmbelșugate tn a- 
nul viitor. In multe județe această pre­
gătire a fost terminată, țărănimea mun­
citoare fiind gata pentru însămânțăm, 
ca de pildă în jud. Someș, unde însă-

care au lucrat cri cum și pe cel care 
s’au prezentat azi la lucru. Ioana Iorga, 
de pildă, are până acum 2 zile de 
muncă. Tot atât au și tnoș Enache Iancu 
șl fata șl nora lui, pe care II zărești 
curățind de zor terenul unde ae va con­
strui cotețul d<. porci cu 12 boxe. Și pe 
măsură ce maldărele de coceni sunt în­
cărcate în căruțe, iar terenul se nlve-

întreceri socialiste w cinstea aniversării Marei Revoluții
frezori șl monteuri din fabrica „Masza- 
vod’’ din Ural desfășoară o muncă sta- 
hanovistă.

Cu un deosebit succes lucrează me­
talurgiștii din fabricile din Verfi-Isețk, 
Claparev șl Serovsk. In aceste fabrici, 
din fiecare patru șarje, trei se efectuează 
cu metoda benzii rulante. Una din tră­
săturile caracteristice ale Întrecerii so­
cialiste, este tendința de a obține o 
creștere generală a productivității mun.. 
eii, a se mări producția fiecărui muncitor 
din flecare întreprindere. Turnătorii de 
oțel măresc numărul de șarje; feroviarii 
Se întrec pentru obținerea nivelului me­
diu de transport în 24 ore, stabilit pe 
anul 1950; muncitorii din flota fluvială 
și maritimă tind să îndeplinească planul 
de navigație, iar textili știi produc în 
cinstea marei sărbători din Octombrie 
mari cantități de țesături peste plan.

In URSS se desfășoară tradiționalele j din Leningrad, intensifică lupta pentru 
Întreceri socialiste In cinstea a- progresul tehnic, pentru producție șl
propiatei aniversări a Marel Re­

voluții Socialiste din Octombrie. La a- 
ceastă întrecere participă muncitorii din 
toate ramurile economiei naționale: me- 
talurgiștll, minerit constructorii de ma­
șini, textiliștil, feroviarii și muncitorii 
din gospodăriile agricole. Muncitorii, 
Inginerii șl tehnicienii din întreprinderile 
Industriale vor să sărbătorească cea de 
a 32-a aniversare a Marei Revoluții din 
Octombrie; prin îndeplinirea înainte de 
termen a planului anual. Fabricile șl u- 
zlnele din raionul „Sțalin” din Moscova, 
au produs de acum, peste plan, un mare 
număr de instrumente, utilaj electric șl 
o mare cantitate de țesături, confecțlunl, 
tricotaje, etc. Partfcipanțli la întrecerea 
socialistă în cinstea celei de a 32-a ani­
versări a Marel Revoluții din Octombrie,

popularizarea noilor mașini perfecționate. 
Minerii, metalurgiștii și constructorii 

de mașini și-au luat angajamentul să 
producă o mare cantitate de cărbuni, 
metale șl mașini și-și îndeplinesc cu 
succes aceste angajamente. Un mare 
număr de mine din Donbas au îndeplinit 
de pe acum planul de extragere al cărbu­
nelui pe 9 luni. Combinatul ,,Tulaugol‘‘ 
a îndeplinit înainte de termen planul de 
extracție ăl cărbunelui pe 9 luni. Față 
de anul trecut, extracția medie a căr­
bunelui în 24 de ore din minele combi­
natului „Tulaugcl", s’a mărit cu 13.9%.

Peste 1200 de fabrici, uzine și mint 
din Ural sunt antrenate în întreceri so. 
claliste în cinstea celei de a 32-a ani­
versări a Marei Revoluții Socialiste din 
Octombrie. Mii de lăcătuși, strungari

Pășunile de munte din Kirghizia vor fi folosite și iarna

ȘTIRILE ZILEI
Ministerului Arte- 
Comitetul de con- 
Plastic".

Printr’o decizie a 
lor, a fost constituit 
ducere al „Fondului

Acest Comitet este compus din urmă­
toarele persoane: M. H. Maxy, Titîna 
Călugării, Maximilian Schulman, Eva 
Mtmteanu, Dumitru Bâșcu, reprezen­
tanți ai Sindicatului Artelor Frumoase 
din București, M. T. Vlad și Lucian 
Stancu, 
Artelor.

reprezentanți ai Ministerului

*

în vedere schimbai ea Buleti-
Identitațe, bolnavii de Diabet

Având 
nulul de 
Înscriși !ti Centrul de Diabet cîn Bucu 
rești, sunt rugați să păstreze coperta 
buletinului vecniu pe care se află ștam­
pila Centrului Antidiabetic, împreună 
cu numărul de ordine sau să-șl însem­
neze numărul de ordine ce se află pe 
penultima pagină a copertei.

La 15 Septembrie a avut loc la Cen­
trul de învățământ pentru medici al Mi­
nisterul Sănătății, deschiderea dursu- 
lui de pregătire a medicilor tn speciali­
tatea oftalmologie, pe lângă clinlcile fl 
serviciile de specialitate din Capitală.

Din partea Ministerului Sănătății a 
luat cuvântul tov. dr. Penciu, consilier 
ministerial, care a subliniat Importanța 
pregătirii planificate a medicilor în a- 
ceastă specialitate șl a trasat sarcinile 
ce revin medicilor oftalmologi tn ceeace 
privește asistența medicală în mediu! 
muncitoresc.

Din partea clinicii de oftalmologie 
too. dr. Miron, conferențiar universitar, 
a prezentat medicilor programul cursu­
rilor de specializare țn cadrul Institu­
tului de Oftalmologie.

Până de curând ae credea că vitele 
trebue să părăsească pășunile din 
munți cel mal târziu la 15 Sep­

tembrie. La laceastă dată turmele dc 
vite care pășteau la o altitudine de 
5—6000 metri deasupra nivelului mării, 
erau duse la lemat.

Anul acesta, pentru prima dată în is 
toria creșterii vitelor din Kirghizia, 
turme de câte 100.000 capete au rămas

In Uniunea Sovietică &e construesc 
continuu noi orașe. Hărțile geo­
grafice sunt lăsate In urmă de 

apariția noilor orașe.
Astfel, de curând tn sudul regiune: 

Kirovsc a apărut o nouă localitate, Vlats- 
kle Poleanâ. Acest oraș s’a desvoltat 
dintr’un sat mare. In prezent, tn Viatskie 
Poleanâ funcționează câteva întreprin­
deri industriale, dintre care fabrici de 
case prefabricate, biblioteci, șccăi șl 
cluburi.

să Ierneze In munți. In regiunea mun­
toasă lsâk-Kulsk, au fost terminate pri­
mele 4 adăposturi de Iarnă la mare alti­
tudine. Fiecare din ele posedă o școală 
și nn internat pentru muncitori, un dis. 
pensar șl un centru zootehnic.

Adăposturile sunt situata In centrul 
pășunilor șl se vor îmbogăți treptat cu 
construcții administrative și cu locuințe 
pentru păstori. Datorită creierii acestor

Noi orașe
Prfai hotărîree Prezidiului Sovietului 

Suprem al Republicii Federative Ruse din 
5 Aprilie 1949, așezarea muncitorească 
Slanțâ, din regiunea Leningrad, a 
declarată oraș.

In acest oraș s’au desvoltat, fn 
planului cincinal postbelic, cartiere 
cu case spațioase.

In Uniunea Sovietică
o hartă pe care să fie

fost

anii 
noi

nu există 
trecute numele

încă

așezări pășunile de munte vor fl Folosite 
tot timpul anului.

Zeci de specialiști, zootehnicienl, vete­
rinari, Învățători, crescători de vite și 
muncitori de alte categorii, rămân pen­
tru prima dată, să ierneze fn munți.

Acesta este începutul unei vaste ac­
țiuni pentru folosirea In tot timpul anu­
lui a pășunilor de munte.

noilor orașe; Ahma, Pura, Ihve și Sompa 
din regiunile baltice. Dar ele există ș! 
formează noi centre mtalere din Estonia.

Tinerele orașe din Iacuțla îndepărtată 
cresc și se desvoltă. Până la revoluție. 
Iacuția a fost o regiune pustie șl sălba­
tecă, iar așezămintele omenești erau aici 
foarte rare. Sub regimul sovietic, pe 
harta iacuției a apărut un număr maTe 
de noi orașe socialiste.

termenau început
Început Înainta da târ­
âitele lnsi, pregătirile

înainte de
»1 
tn

Provizorii trebue si

mânțărlle au 
menul fixat; 
continuă.

Comitetele 
preocupe în mod deosebit de această
importantă campanie, urmărind pe te­
ren desfășurarea planurilor stabilite șl 
îndeplinirea sarcinilor de către flecare 
țăran muncitor în parte. Pentru o bună 
reușită a muncilor de toamnă, Comite­
tele Provizorii trebue să colaboreze 
strflns cu organizațiile de Partid orga­
nizațiile de masă și cu țărănimea mun­
citoare.

In județul Mare
Com statele Provliorll se 
preocupă îndeaproape de 
ijussa pregătire a campa­

niei de toamnă
Muncile agricola Jn vederea înataiu- 

țărilor de toamnă ie deefășoară cu in­
tensitate In Județul Bătu Mare. Țăranii 
săraci și mijlocași s’au grăbit să-și re­
pare uneltele și mașinile agricole Ia 
cele 258 ateliere organizate în județ șl 
să închirieze restul de unelte necesare 
dela cele 88 de oentre ce funcționează 
pe lângă cooperativele s&teștL In felul 
acesta, arăturile vor putea fl executate 
la vreme și In buna condițluni.

Dar o arătură de bună calitate cere 
șl o sămânță sănătoasă șl curată. In ju­
dețul Satu Mare, Comitetele Provizorii 
au organizat In acest scop 25« oentre de 
triorat șl tratat semințele, cărora U s’au 
pus la dispoziția peste 6009 kg. prafuri 
speciale în 
(in deosebi 
deosebit de 
nizațille de 
că do lămurire în rândurile țărănimii 
muncitoare, arătftndu-i Importanța exe­
cutării Ia timp a munoilor agricole și 
necesitatea de u lupta cu tărie șl a de­
masca orice încercare de sabotaj a chia­
burilor.

însemnate cantități ii® 
semhițe distribuite pe 

j credit țăranilor săraci 
din jud. Putna

Având tn permanență sprijinul orga­
nizațiilor de Partid, Comitetele Provi­
zorii din Județul Putna depun eforturi

vedea combaterii mălurel 
la grâu). In pragul aoeatei 
importante campanii, orga- 
Partld duo • intensă mun-

' conform planului stabilit aceea, ele 
s’au preocupat tndeaproapa de buna 
pregătire a campaniei de toamnă. Prin 
centrele de Închiriat unelte ale coope­
rativelor, au fost distribuite țlranumr 
săraci șl mijlocași la prețuri ettine 785 
grape, 311 pluguri, 48 vântură tori, 18 
semănători și alte unelte necesare lu­
crărilor. De aiemenl, la «ele 73 centra 
de condiționat semințe'», prtn grija Co­
mitetelor Provizorii «’au adus din vre­
me sulfat de cupru ș. fuglcld pentru «8 
sămânța pregătită să poată da rezultat* 
din cele mai bune. Comitetele Pravizt- 
ril s’au îngrijit din vreme șl de rep»x» 
tiza’-ea cantităților de sămânță necesa­
ră țăranilor săraci *1 millocașl din ju­
deț pentru a-și putea însămânța suprns 
fețele prevăzute in planul de culturi* 
Județul Putna fiind un județ deficitar, 
a fost nevoa sa se aducă din alte )ud»ț$ 
2150 tone grâu yl 42 ton* secări, car* 
au foat repartizate țărănimii muncitoa­
re la prețuri eftlne iar țăranilor sfiraol 
pe credit.

Datorită acestor măsuri luata 
vreme, Comitetele Proviaoiil din jude­
țul Putna se vor putea achita cu cinat* 
do sarcinile importante ce 1* stau la 
față, contribuind prin reușita campa­
niei de toamnă, la îmbunătățirea traiu­
lui oamenilor muncii din țara noastră,

N. LAZARESCV *1 aXJSBU K<TJ 
coresp. voluntari

assa
ÎNSCRIERILE la cursurile
DE LIMBI SLAVE Șl ORIENTALE
Institutul de Istorie fl Filozofie «J 

Academiei R. P. R. anunți că Secției 
de istoria popoarelor zlaoa fl a Bi­
zanțului continuă tn anul unipersttaf 
1949—1950 cursurile de limbi slave și 
orientale.

Se vor predat limba rusă, bulge- 
medio-bulgară (document» tlavo-ro- 
mâne), sârbo-croată, polonă, turcă, 
osmana fi modernă, medlo-greacă (tsx- 
te bizantine), armeană veche ți cehă. 
Audierea cursurilor est» gratuită, 

înscrierile se primesc silnic la spere- 
. ___ ______ ______  ______ tarlatul cursurilor tn str. NlcoLte Io:ga

sporita pentru ca la 20 Septembrie sa ) nr. 21, între orele 9-13, până la 1 0:1. 
poată începe însămânțărîlo da toamnă, 1949.

3

la construcția T. B. C.
Ducrfirlle edilitare Întreprinse 

Comitetul Provizoriu »e bucură
de 
de 

un larg sprijin din partea oamenilor 
munci din Capitală.

Astfel Duminică, peste 300 dc ce­
tățeni au muncit cu sârg la lucrări­
le de pe șoseua Olteniței, alțl 200 
au prestat muncă voluntară pentru 

I construirea șanțului de scurgere a 
apelor din stnș Semănătorului spre

gura d* canal tîfn wtr. Perna țtefi i».
Numeroase echipe de cetățeni — 

peste 400 de oameni — au partid. 
Pat la lucrările oe m amuți pș 
străzile Teîuș, Păduroni sl Frâng ; 
lea.

O activitate Intens! a fort <fcpt 
în special pe șantierul tas tîtutu ui 
T.B.C. S’au făcut săpături, nivel r- 
șl s’au cărat Însemnate cantități de 
pietriș. J



„ROMÂNIA LIBERA**

RECORDURI ATLETICE

5

IN CINSTEA

Duminică, în Capitală și la 
duj, tabela noastră de recorduri 
atletice a fost îmbunătățită din 
nou cu două recorduri naționale 
Acestea sunt cu atât maț valo­
roase, cu cât au fost realizate în 
cinstea „Zilei. Internaționale a 
Păcii”, arătând că la provocările 
criminale ale imperialiștilor, 
sportivii noștri luptă pentru 
pace nu numai prin ideile lor, 
prin credințele lor, ci și reali­
zând progrese sportive, dovadă 
concretă a dragostei lor pentru 
progres, pentru viață și civili­
zație.

Radu Joniță, unul din noii re. 
cordmani, confirmând forma 
bună arătată în ultimul timp, a 
alergat 15 km. in 50 min. 32 sec. 
Intrecând Cu 1’16’7 vechiul re­
cord deținut de Teodosiu.

El a anunțat deasemeni că 
Duminica viitoare va încerca tot 
în cinstea „Zilei Internaționale 
a Păcii”, să doboare recordurile 
pe 15 km. 20. km. fi o oră, in 
aceiași cursă.

La Cluj, în cadrul unui con­
curs de verificare, Claudia Ruse, 
revenită în formă, a întrecut re 
cordul la triatlon junioare, care 
ti aparținea tot ei, realizând ur­
mătoarele performanțe: 100 m.: 
13 sec.; lungime: 4,92 m-: greutate 
7,33 m., După tabelă, acestea to­
talizează 1782 puncte, față detatfzeazd 1782 puncte, față dej 
cele 1729 ale vechiului record, j

Cucerind la Praga campionatul mondial și european 
la volei masculin și femenin

ECHIPELE U, R. S. S. AU DEMONSTRAT 
SUPERIORITATEA CONCEPȚIEI SOVIETICE DESPRE SPORT

Duminică au luat sfârșit la Praga, campionatele mondiale și eu­
ropene de volei. In ambele competiții locurile de frunte au fost o- 
cupate de voleibaliștii sovietici, reprezentanții celei mai avanate miș­
cări sportive din lume, care își trage seva și puterea din concepția 
superioară despre sport a omului sovietic, din faptul că sportul <|"ie, 
în măreața Patrie a Socialismului,o mișcare a maselor largi populare 
și nu 0 îndeletnicire vedetistă sau mercantilă a unei anumite pături 
sociale stăpânitoare, ca 
liste.

Având in față pilda 
săi, sportivi] țărilor de
construirii socialismului, realizează și ei uriașe progrese. Și Ia aceste 
mari competiții cu larg caracter internațional s’au făcut evidente 
salturile de valoare realizate de sportivii țărilor de democrație popii 
Iară. Din clasamentele celor două campionate care s’au desfășurat la 
Fraga rrese de°sebît de limpede această constatare.

în regimurile în descopunere din țările capita-

măreață, a Uniunii Sovietice și a sportivilor 
democrație populară care au pornit pe drumul

Duminică s’a disputat în fața a 20 000 
spectatori finala campionatuluti mondial 
Intre URSS și Cehoslovacia. Echipa so­
vietică, desfășurând 
pentru cars orice

uu joc entuziasmant 
superlative nu sunt

15—11, 
subliniat că și e- 
performanța cehilor 
In fața echipei so.

4 ale Camplonatu. 
s’a jucat matchul

suficiente, a învins cu 3—1 (15—7, 
17—19, 15—3) Trebue 
chipa RPR a reușit 
de a câștiga un set 
vietice.

Asboth si G. Viziru în
I

international
f

de ÎS a

lei

lei

lei

900.000

800.000

700.000

361
875
828
586
180
131
023
891 
006
897

Duminică și Luni au continuat Campio­
natele internaționale de tenis ale RPR 
tn fața unor tribune arhipline.

Jucătorii noștri au reuși* tn general 
performanțe bune, arătând o creștere a 
valorii lor tehnice, cum 
căzu! fraților Vizlru, a lui 
iul Bădin.

Un match spectaculos și 
factură tehnică au furnizat 
Mlșcova șl Hidassl, după cum o foarte

disputată șl deosebit de spectaculoasă 
1 partidă au reușit
Gogu șl Maria Vlziru

I Iată
I

rezultatele

la dublu cuplurile 
șl KraJcik.Jayyorski. 
Duminică:

este de 
Cobzuc

de o

piua
Și a

înaltă
Duminică

„CUPA DE TOAMNĂ" LA FOTBAL 
ajuta, la popularizarea acestui sport în centrele 

m^ci provinciale

Pentru locurile 3 șl 
lui mondial masculin 
R. P. Bulgaria — RPR care a revenit cu 
3—1 (15—9, 15—5, 15—13) echipei bulgare, 
îi: mai bună condiție fizică.

Tot Duminică s’au jucat partidele res­
tante:

Cehoslovacia — RPR (fete) 3—9 (15—1, 
15—3 15—3).

U. R.
3—11 (15—0,

R.
(15—4, 15—10, 15—3).

R. Polonia — Franța (băeți) — 3—0 
(17—15, 15—10, 15—6).

Clasamentele finale se prezintă astfel:
CLASAMENTUL MONDIAL (băeți): 1. 

URS81.; 2. Cehoslovacia; 3 R. P. Bulga­
ria; 4. Republica Populară Română; 5. 
Polonia; 6. Franța, 7. R. P. Ungaria; 
Italia; 9. Belgia; 10. Olanda.

CAMPIONATUL EUROPEAN (fete): 
URSS; 2. Cehoslovacia; 3. R. Polonia; 
R.P.R.; 5. Franța; 6. R, P. Ungaria; 
Olanda.

lei

leî

lei

lei

500.000

400.000

3 O 0.000

200.000

S. S. — «. P. ungaria (fete) 
15—1, 15—0).

P. Ungaria — Belgia (băeț?) 3—9

câștigat lei 80.000 
69215 66977 42224 47825 
câștigat lei 70.000 
29875 9893 36032 68561 
24967 13492 75868 5498

R.
8.

1.
4.
7.

Campionatului 
I R. P‘. R.
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858 

59114
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927 516 204 729 917 255
550 020 063 010 678 125

I 246 180 217 301 986 296
i 854

909 830 191 856 115 165
188 438 020 300 184 338
017 039 491

504417 990 180 448 204
495 654 500 577 393 788
694 70S1 722 47’7 71'7 5îX
238 483 853 634 261 383
017 023 345 428 319 453
497
950 752 431 150 850 585
887 078 797 944 413 202

594 360 059 314 906 600
233 432 312 632 950 823

040 156 253 824 735 181
072 480 723 966 565 816
509
150 310 673 589 785 560
919
9.50 888 516 5 2 509 783

169 819 !283 769 954 749
212 209
645 720 230 475 571 212
115 332
768 456 154 606 506 597
098 130 643 287 548 568
941 733 726 813
683 551 005 881 394 887
856 117 464 472 167 709

058 992 443 665 427 461
566 831 257 654 073 662
656 230 219 752 249 989
525 206 476 295
907 234 012 200 096 438
390 692 269 122 482 444
337
654 719 933 614 316 371
963 301 629 917 398 711

376 092 146 298 668 078
757 121 952 963 059 445
495 971 438 892 440 995
296 770 039 283 807 494
170 726 758
286 098 237 335 668 639
759 635 513 358 955 910

563 805 501 540 187 584
517 578 792 960 087 566
056 979
040 199 119 510 551 269
433 165 041 260 995 460
556 808 599 632 765 832
636 278 981 595 525 388
782 840 994 411 867 637

999 172 145 212 367 211
410 402 095 554 381 198
806 814 383 316 536 451
457 779
075 869 231 682 688 112
300 924 183 339 585 333 .
932 820
475 878 579 472 628 756
658 493 733. 441 742 475
079 795 95-1 170 377 153

194 709 114 405 540 522
556 283 623 ?'3 908 957
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■986“ W
295 560 348 526 548 244

365 428 617 470 579 178
303 169 023 958 531 037
540 606 637
449 283 764 900 759 728
846 335 586 110 961 029
528 386

529 053 372 230 106 205 i
369 355 139 045 688 630
045 997 455 046 558 585
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684

032
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459 912 396 383 776 414 380 238 925
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6C965 642 4(57 660 615 406 759 312 174
836 829 760 987 388 748 917 681 ’060
914 141 675 493

61743 520 913 812 957 662 129
62303 892 346 974 387 673 608 669 290

524 915 913 866 919 268
03512 605 595 160 669 071 988 991 139

440 405 041 776 712 467 037 637 912
466 392 768 349 873 602 885 756 181

64672 913 621 734 428 712 831 685 226
112 602 273 398 552 137 579 551 381
111 805 409 065 259 912 775 661 302
126 637

65927 610 388 204 999 421 172 313 264
815 927 010 388 204 999 217 400 668
213 929 117

G6459 535 108 552 812 374 266 383 555
797 678 853 088 228 788 955 021 003.
671

67178 744 647 112 721 692 505 875 251
863 158 435 770 612 992 299 852 7«7
990 324 199 600 009 470 646

68589 615 624 760 645 720 60) 622 478
140 325 706 360 509 822 790 480 631

69593 769 249 659 302 500 383 027 883
936 599 741 785 498

70706 026 854 939 296 746 496 580 802
172 714

71382 445 143 508 058 400 239 471 333
345 301 695 586 839 650 211

72876 296 290 330 470 928 257 138 620
014 624 779 122 168 030 762 002 713
756 899 775 667 328 648 050 608 944

73304 021 239 683 406 818 043 303 405
104 116 272 382 200 831 983 065 452
447 864 306 079 207

74899 461 291 854 870 107 392 649 013
883 455 348 523 407 123 408 955 996

75125 989 152 959 979 363 570 871 790
759 594 139 010 501 402 187 661 588
055 115 528

76392 726 389 204 405 601 462 277 525
558 874 444 628 361 695 401 465 943
830 064 950 109 912584 291 070 770
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A câștigat lei 1.090.000
78478

A câștigat
79108

A câștigat
20812

A câștigat
16649

A câștigat leî 900.000
21079
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A câștigat.
22342

A câștigat
36600
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42746

A câștigat lei 100.000
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24207
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Att câștigat lei 00.000
42541
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40

I

9381 13831 5800 41119
18276 58353 60527 27041 
19440 41205 6682 33100 
câștigat leî 50.000 
10506 71279 10378 
42648 39122 29409

177 57112

7051
2832

- . . ____  53814
50837 66138 15086 70815 
câștigat lei 40.000 
10863
7764

51593
5569

63344
63391
câștigat lei 30.000
32096
27779
4'4648
57026
37830
69476
37285
67579
câștigat lei 20.000
10054 
41094 
58178 
25127 580-17 10443 65510 
-- ----------- - ------ 711

49420
64971
51486 

•125 
15747 
13004
57157
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45411
76332
63600
26821
62284

916

78487
32244
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31068
3240 

55379 
16117 
44377 
75157

Wertheim, Caralulls RPR — Winkler, 
Nestroj 3—6, 6—3, 7—5; Miscova, Ja.
worskl (CSR) — Adam, Maior 6—1, 6—1.

DUBLU BAEȚI: Krajclk, IOworski 
(CSR) — Grisnwald. Tănăsescu (RPR)

5— 7, 6—0. 6-4; Asboth. Adam (RPU) — 
Puztay, Baldow.kf 6—1. 2—6, 6—1; G. Vl­
ziru, M. Vizlru (RFR) — Krajclk. Ia- 
worskl 6-4. 5—7. 3—6. 0—7, 6—4; Sthmldt, 
Caralulls (RPR) — Kltrowski, Nestroj 6—1.
6— 1, 2—6, 6—1; Bădin, Cobzuc — (RPR) — 
Feher, Katona (RPU) 7—5, 6—8 6—1, 6—2.

Eri s’au desfășurat semifinalele probei 
de simplu băeți șl semifinalele de dublu 
mixt. Matchurile, fără n c!o excepție au 
fost extrem de spectaculoase șl au ară­
tat un joc de o ridicată valoare tehnică.

636
472
658
184
337
720
533
826
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420
336
298
891
094
975
773
629

212
551
014
772
362
049Cuplul ungaro-pclon Paștii—Baidovski

21445 
11977 
38315 
17983 
30424 
54350 
35772 
30274

76440
51501
75465
30913
73291
70662
45349

2869

28342
16628
2327

59195
74052
73763

960977 163
248
304

770
853
184

181 509
674
257 623

653 617 298 964 916 181 138 153 265
159 316 773 658 900 985 072 382 536

79495 281 465 853 537 900 024 313 774
810 851 904 864 454 889 852 307 845
797 694 926 470 493 950 955 372 932

sin-Lista oficială cane va apare este 
gura care angajează Loteria de Stat.

Tragerea clasei a H-a are loc la !9 
și 20 Oct. a. c.

29636 37440 55829
40912 40542 44202
72235 79457 29146

Gcgu — Katona
6-2, 6-1, 6-2

Prima „r 'nlfijțală de simplu băeți a 
reven’t c!-:bp'or.ultlf nostru Gogu Vizlru, 
care a dispus comod de jucătorul ma- 
gh'ar Katona. vlziru a jucat excelent, 
putem spune, aproape fără greșală. Dacă 
mâine, în finala 
ceeașl vervă, va 
să rezistență.

la fotbal n’a mal cunoscut sur.a „Cupei de toamnă”
general, echip ele din divizia A. au manifestat o su- 

_ _______  ___  _ a _____ Tn rezultatele tehnice ale jocurilor. Și pe teren pro­
priu și în deplasare echipele din A. au învins, cu singura excepție a Ratei, care 
a pierdut la Câmjia Tutzli

Competiția pare să-și îndeplinească ro­
lul pentru care a fost creiată: să const! m 
tue o perioadă de tranzacție pentru pre­
gătirea în cât mai bune condițiunl a 
campionatului diviziei naționale, care se 
va relua Ia primăvară. Una din aceste 
condiții este promovarea în prima ca, 
tegorie a elementelor tinere. Aproape 
toate echipele noastre fruntașe au înca­
drat în primele formații, juniori Sunt 
grupări cari au procedat, în această di_ 
rect e, cu multă îndrăzneală șl rezultate. 
Ie sunt foarte pozitive. Căpătând ceeace 
le lipsește — rutina matchurilor grele — 
acești -juniori vor mări cadrele de jucă­
tori pentru primele echipe, înlăturân- 
du-Se astfel problema de care se loveau 

trecutul campionat al divi-
efectlv. 
jocurilor dela 

cadru] acestei de a doua 
de toamnă au fost urmă.

Cea de a doua etapă 
prizele primei etape. Jn 
perioritate care s’a tradus

București.

grupările in 
Ziei: criza de

Cu excepția 
partidele din 
etape a Cupei
rite de foarte multi spectatori. In u_ 
nele orașe din province s’au înregistrat 

Dealtfel.
mare

chiar recorduri de asistență. 
„Cupa de toamnă” va însemna un

Sal E.TX. sosește Vineri
îa Capita!»

In cadrul marilor serbări sportive 
ganizate cu ocazia „Zilei Scânteii”, 
va disputa și matchul de fotbal între e- 
chipa muncitorească Sal B. T. C. 
Salgotarjani (Ungaria) și o puternică 
mație divizionară A.

Jocul se va disputa pe Stadionul 
publice} și va avea ca deschidere întâi, 
nirea din cadrul „Cupei de Toamnă”, se­
ria VI.a, între grupările C.S.C. Armata 
și Grafica M.S.R.

or-
se

din
for-

Re-

care 
com- 
frun.

de •

câștig propagandistic și de popularitate 
pentru unele centre provinciale, 
n’au avut prilejul, până la această 
petiție, să vadă echipele noastre 
țațe.

Iată rezultatele tehnice ale celei 
doua etape:

SERIA I: CFR T — CFR Arad 2—0 
(0—0); Minerul — Metalochlmic 1—2 (1—1): 
Jiul — Metalosport 5—2 (2—0). In această 
«erie. CFR T șl Mctslochimlc domina 
clasamentul cu câte 4 puncte, urmate de 
Jiul cu 2 puncte, Minerul șl CFR Arad 
cu câte un punct și Metalosport cu zero 
puncte.

S*ERIA ir: Aurul — CFR S Mare 1—3 
(0—0); CSIIC — CSUT 1—1 (0—0); ITA — 
CFR Oradea S—0 (0—0) CFR Satu Marc 
conduce clasamentul cu 4 puncte, urmat 
de ITA (3 puncte). CSUT (2). CSUC (D. 
Au^ul-Brad șl CFR Oradea, zero puncte.

SERIA III: Ind. Sârmei — Rata 2—0 
(0—0); ICO — CFR C 3—1 (3—0); CSU Ba­
la Mare — ASA Clu) 2—0 (2—01 ICO cu 
4 puncte conduce tn clasament, urmată 
de Ind. S-ârmc! (3). CSU B. M. șl CFR C 
•2) ASA Cluj (1) șl Rata (0).

SERIA IV: Textila (Sf Gh.) — I. T. Pi­
tești 1—1 (1—1): Gaz Metan — Dinamo 
B o—l (0—0); Metalul — CFR Sibiu 1—0 
(1—0); I. T. P este leaderul clasamentu­
lui cu 3 puncte, urmat de Dinamo B. (2). 
CFR Sibiu (2). Metalul (2), Textila (1). 
Gaz Metan (0).

SERIA V: CFR Galați — Partizanul 
(Bacău) 3—0 (1—0). Dinamo A. — CFR 
lași 3—1 (1—1); CFR B — UCB 3—2 (2—2); 
Pa’ru echipe, fn.ordinea goal-averaj.ului’ 
CFR Galați, * Dinamo A. Partizanul 
și CFR B sunt în fruntea clasamentului 
cu câte două puncte, urmate de UCB și 
CFR lași cu zero puncte

> SERIA VI: Competrol — Grafica M. 
‘ g b. 4—0 (1—0); Muntenia (Moreni) — C.
: S. Iași 4—0 (2—0); CStCA- — Concordia
I ș_3 (t—o). Munten'a. Competrol: CSCA 
, Concordia șl CSU Iași au câte 2 puncte.
I iar Grafica M. S. B. zero puncte.

Asboț și Adam (R.P.U) după matchul 
lor cu perechea Pustai — Baldovski

SIMPLU FETE: Bard (RPU) — Stănces. 
cu (RPR) 6—3, 6—3; Hidassy (RPU) — 
Miscova (CSR) 8—6, 4—6, 6—3,

SIMPLU BĂEȚI: Gogu Vlziru (RPR) — 
Adam (RPU) (continuare) 6—4. 4—6. 11—13, 
6—4, 6—2

DUBLU MIXT: Katona,
Schmidt, Stăncescu (RPR)

Bard (RPU) — 
3—6, 8—6, 6—2.

Unele observații și sugestii pentru o mai buna
desfășurare a concursuri lor pentru
• 9 Insigna de Polis p o r t i vf(

72178 '52794- 64561

cu Asboth, Va avea a_ 
reuși să opună o serioa-

CamlKÎis 6—2S 
6— 1, 6—2

După cum era normal Asboth a învins 
pe C8ralulis. Totuși, scorul, 6-7-2,» , 6-ț-l, 
6—2, nu corespunde exact jocului depe 

a
a„ 
A 

fost un match frumos, în care rutina și 
mobilitatea lui Asboth șl .au spus cuvân­
tul.

teren. Caralulls a rezistat admirabil, 
opus o dârză rezistență și a pierdut 
prloape fiecare ghem la prelungiri.

tfsdassy, FeJier — Asboth,
14—12,DesirfejJra S—6g

3—5
In semifinala 

Asboth, jucând 
cedat la mare 
Hidassy, Feher 
de 1—6, 14—12, 7—5.

dublu mixt 
Dornbora, au 

maghiar

din Capitală 
îmbucurător.

pentru obținerea „Insignei de Polisportiv” au a-Concursurile 
dus un element

Este vorba de numărul aspiranților care pe zi ce trece
Aceasta se datorește și faptului că cei cari vor obține normele până la 2 Oct. 
vor avea trecut pe carnet „Luat în cins tea zilei păcii”. Facem totuși o rezervă 
pentru elementul femenin care, după cuni am mai arătat în ziarul nostru, este 
încă mult prea puțin prezent.

Dar față de interesul pe care a înce- Stadion și dacă ținem seama că în felul

sunt mai numeroși.

după cum am mai arătat în ziarul nostru, este

put să-1 arate tineretul nostru peutru a- 
ceste concursuri, față de dragostea cu 
care vine el pe stadion, dornic să înde­
plinească cât mai bine normele cerute, 
organizatorii nu sunt la înălțime. Nu ne 
referim la cei câțiva oficiali care vin la 
concursuri și care nu prididesc cu mun­
ca uriașe pe care o au de îndeplinit ci 
ne referim lâ condițiile de organizare, 
la inunca nesistematizată pe teren, care 
îngreunează desfășurarea normală a pro 
belor și nemulțumesc adesea pe cei care 
vin să obțină insigna.

CE TREBUE ÎNDREPTAT
Trebuesc organizate în așa fel con­

cursurile, încât aspiranții să nu fie obli­
gați să stea pe teren patru ore înconti­
nuu. Aceasta fiindcă nu trebue să ne­
glijăm că majoritatea aspiranților sunt 
tn producție și că în acest fel, îl stân­
jenim din activitatea lor, mai ales dacă 
considerăm pe lângă aceste 4 ore, și 
timpul necesar drumului până la și dela

cum se procedează acum pentru atle­
tism, trbue ca un concurent să vină cel 
puțin 3 zile ia rând pentru a-și lua 
normele.

Deasemeni, trebue găsit un sistem 
mult mai serios de control al unor con- 
curenți care nu înțeleg scopul Insignei 
și recurg la șiretlicuri și pentru a putea 
obține standardurile cerute.

CATEVA SUGESTII
După cum în Uniunea Sovietică com­

plexul GTO se bucură de cea mai man- 
atertțle și este considerat la baza mișcă­
rii sportive sovietice, tot așa și la noi, 
insignei de polisportiv, etapă trazitorie 
necesară pentru a se ajunge la comple­
xul GTO trebue să 1 se dea tot sprijinul 
și nimic din ceeace ar putea contribui 
la huna <’i desfășurare să nu 
petit.

A«ftel. este nevoe <le mult 
oficiali și secretari la aceste 
și în special la concursurile de atletism.

mai mulți 
concursuri

trebue organizată în așa fel caMunca 
uu aceleași persoane care înregistrează 
performanțele pe formulare să le treacă 
și pe carnete, deoarece se pierde mult 
prea multă vreme și în acest timp nu se 
pot disputa alte probe.

Să se organizeze deasemeni, atunci 
când numărul concurenților este mai 
mare de două-trei sute, cum a fost ca­
zul săptămâna trecută și cum este me­
reu și ultimele zile, comisii suplimenta­
re pentru desfășurarea aceleași probe.

La 100 m. de pildă se poate organiza 
o altă comisie pe partea opusă tribune­
lor, unde seriile să se dispute concomi­
tent. In felul acesta concursurile nu du­
rează prea m«4 și concurențli nu riscă, 
cum s’a întâmplat, să nu-și poată da 
proba, fiindcă se întunecă. In privința 
controlului concurenților, acesta se va 
putea face mult mai ușor când vor fl 
mai mulți oficiali și dacă concurent» 
tor fi obligați să se legitimeze cu actele 
pe care să le poarte asupra lor: carnet 
C. G. M. carnet elev, etc.

Concursurile pentru Insignă trebue să 
se bucure din partea forurilor de resort 
și a oficialilor, cei puțin de atenția de 
cas-e s’au bucurat și celelalte competiții 
sportive de mare amploare, cum a fost 
C. T. M., Crosul 1 Mai, Campionatele 
Internaționale de atletism, etc.

probei de
alături de
luptă cuplului 

care a câștigat cu scorul

Jfiscova, lawcrski—Bard, 
Katona 7—5, 6—4

A doua semifinală de dublu mixt, ln_ 
tre perechea cehă Mlșcova — Iaworsk! și 
perechea maghiară Bard— Katona, a re­
venit cuplului ceh cu 7—5, 6—4. Mlșcova 
— Iaworskl formează un cuplu omogen, 
care practică un joc modern, bagat în 
exclusivitate pe servicii tari, voleuri și 
smatchurl puternice. Partida a fost ex_ 
trem de spectaculoasă, cu schimburi iuți 
și mingi fulgerătoare. A fost mal spec­
taculoasă ca un match de 
bați.

Iată rezultatele tehnice 
eri:

Simplu băeți. Semifinale:
Katona 6—2, 6—1, 6—2, Asboth 
lulis 6—2, 6—1, 6—2.

Dublu mixt: Mișcova, Iaworscki — Wert_ 
helm, Caralulls 7—5, 6—3. Semifinale'
Hidassy, Feher — Asboth — Dombora 
1—6, 14—12, 7—5; MișcoVa, Sawortfei — 
Bard, Katona 7—5, 6—4.

Arte?el» Hc'Sj-țh)

dublu bărw

înregistrate

G. Vizlru — 
Cara-

„TOATE
FMTUTOIMM

DUMINICA a avut loc In întreaga 
țară desfășurarea celei de a treia etape 
a Cupei RPR la box. Rezultatele înregis­
trate au fost următoarele: Arad — Ora­
dea 25—21; Galați —Brăila 27—25; Sibiu — 
T. Severin 21—18; Reșița — Cluj 35—16.

DISTRICTUL de ciclism a organi­
zat Duminică un concurs rezervat tutu­
ror categoriile de alergători. Rezultate 
tehnice:

Proba fetelor (6 km).— Florica Dumi­
trescu.

începători, biciclete oraș (6 km).— Vic­
tor Săraru (Dinamo).

începători biciclete semicurse (18 km- 
Alex. Stanki (STB).

Viteză clasa avansați eat. I și II. — 
Const. Dumitran (Dinamo).

Semî-fond (21 km.) cat. I. și II.— Mic. 
Arșici (Dinamo).

Viteză cat. III. — Octavian Amze (C. 
S. C. A.).

, Semi fond (21 km.) eat. III și IV.— D 
S rf iDoncu (Dinamo).

41110 62826
58961 68775
22391 45736
36360 - 22452

62853
43815
47175
28304
29735 67677 35724 
45051 21859 62098 
46966 34252
cășligat lei 12■

8445

Rugam stârnitor pe cel 
ce ne trimit nume pfin 
mandate, 
cecttri, pentru abona* 
mente vechi sau noi, let 
ziar sau pentru anunțuri, 
să notele citeț pe dosul 
cuponului, scopul trimi* 
terii sumelor și data în* 
cepeT'ii abonamentului.

Tleasemenea să scrie 
foarte clar numele și a* 
dresa complectă, pentru 
a fi serviți prompt.
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0526 861 881 377 051 127 235 178
216 532 679 924 25 168 42 567
858 831 848 429 726 975

1989 751 561 468 863 852 042 361
332 784 444 154 276 652 916 164

2529 958 247 546 085 047 543 956
243 214 721 914 870 064 562 098

3928 630 194 662 092 280 342 745
044 907 532 068 964 042

4347 209 898 090 271 816 485 495
66! 655 080 383 131 312 034 696
003 249 207 179 189 452 285

5507 958 066 522 436 511 938 578
447 353 524 649 635 049 602 455
466 199 573 579 991 515 285 468

6212 923 042 092 462 223 581 054
1 173 446 ■ 807 513 297 207
l 7465 220 795 740 804 985 763 467
‘ 007 522 075 285 637 682 060 091

261 914 650 630 268
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045 783 455 064 797 041 461 648
061 947 866
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778 129 601 201 511 448 600 724
599 82U 640

10759 452 332 306 055 783 753 131
70! 233 121 199 641 831 699 156
926

11070 612 453 779 391 953 437 867
129 771 868 678 163 560 668 211
230

12625 575 300 390 506 318 592 944
053 933 779 196 696 701 084 667

13542 612 900 378 067 255 354 253
789 2'07 955

14428 567 415 229 011 303 111 307
252 471 028 217 52-3

15385 104 187 496 278 799 256 435
098 282 008 300 762 155 610 489
494 870 702 116

16493 788 386 058 514 593 814 776
831 163 422 801 764 630 699 915
266 712 327 426 437 669 385 152
781 261
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122 922 239 356
413 388 472 960 508 515
032 695 161 727 154 354
148 018 989 836
836 483 320 845 152 066
110 353 141 594 963
202 318 610 183 875 873
256 712 025 094
582 824 242 622 260 140
971 253 900 958 248 062
179 753 308 616 711 513
612 128 365 418 110 630
373 526 928 444 ;363
036 340 301 355 688 007
118 045 160 444 283 172

012 943 982 299 249 050
174 945 892
820 857 822 895 142 869
045 930 106 306 296 255
925 181 584 157 876 101

214 136 466 005 282 086

103

741

456

443

176

732
677

708
900

701
289
633

738
376

LOTERIA DE STAT
comunica:
tragerea Loto-ului Săptă- 
din ziua de 19 Septembrie 

au ieșit din urnă următoa­
rele numere câștigătoare;

La 
mânai 
a. c.

6 63 62161 1 8670

III
Caută un VENTILATOR pentrru instala­

ția rfe absorbirea talajului de lemn, Puterea 
ventiEaitorului i! H. P. Puterea motorului S3 
HL. P. presiuneea^s'îatscă 680 mm, Debitul 
9800 m. c. pe oră. Electromotorul capsuîat. 
Rotcui în scurt circuit cm p Lat cu ventilatorul 
Diametru! ds aspirație circa 425 mm. Dia­
metru! de eșire circa 475 mm. Ventilatorul 
cu palete puține și solide.

Ofertele vor fi depuse la Direcția Ateliere P. T. T. Str. 
Clăbucet Nr- 68 (Piața Chibrit).
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Belgrad a imperialiștilor anglo-americani urmărea— Agentura dela
BUDAPESTA, 18 (Agerpres). -

In ședința de Sâmbătă dimineața, Colegiul Special al Tribunalului Popular din Budapesta, care 
judecă procesul trădătorului poporului ungar Rajk si al complicilor săi, a trecut la luarea Interogato­
riului celui de-al doilea acuzat: fostul general-locoienent șl inspector al armatei ungare, GyOrgy 
PaJffl.

lichidarea regimurilor de democrație populară
TASS transmite:

Răspunzând la întrebarea președinte­
lui Tribunalului, ACUZATUL PALFFI 
A DECLARAT CA-ȘI RECUNOAȘTE 
VINOVĂȚIA ȘI CA ACUZAȚIILE CE-1 
SUNT ADUSE SUNT JUSTE. Acest 
spion și trădător al poporului ungar, 
care, în mod direct, a condus pregăti­
rile armate pentru răsturnarea guvernu­
lui democratic al Ungariei și a făcut 
planurile în vederea asasinării conducă­
torilor statului ungar, a arătat în depo­
ziția sa că a servit In armata lui Horthy 
cu gradul de locotenent șl că, din cauza 
origine! etnice a soției sale, a ieșit din 
armată în 1939.

După cum a declarat el, tot timpul a 
fost sigur de victoria Germaniei fas­
ciste. Când Insă înfrângerea Germaniei 
a devenit evidentă, el a mizat pe c :u- 
parea Ungariei de către trupele Statelor

a 
cu interesele sale

Unite și Mărci Britanii, ceeace 
spus ei — coincide 
politice.

In mod voit am 
munca de educație 
într'un spirit șovin............ .  .............. _.
— a continuat acuzatul — am făcut 
propagandă în favoarea „trecerii paș­
nice la socialism", fără luptă de clasă, 
încercând să conving poporW că nu 
Partidul trebuie să conducă țara, ci 
Frontul Popular, așa cum se întâmplă în 
lugbslavia. Am ridicat In slavă, prin 
toate mijloacele, pe Tito și regimul său. 
In armată, am încercat să devin un a- 
devărat dictator, folosind împrejurarea 
că eram conducătorul crganizațfei de 
Partid a armatei pe care am căutat pe 
toate căile să o slăbesc.

La sfârșitul anului 1947, — a decla­
rat acuzatul — Raik m‘a informa’ că 
va dizolva organizația de Partid din po­
liție. Atașatul militar iugoslav din >’ 
garia, colonelul Lozici, m*a sfătuit să 
fac acelaș lucru In armată. Am început 
să fac pregătiri în acest sens.

Acuzatul a declarat apoi ca, spre 
sfârșitul anului 1948, el a reușit să pună 
pe picioare o organizație de massă în 
rândurile armatei, care era formată din 
personalul ofițeresc și care Înlocuia de 
fapt organizația de Partid.

Acuzatul a arătat apoi cum a folo­
sit postul de șef al trupelor de fron­
tieră pe care-1 deținea în acelaș timp, 
pentru a organiza incidente provoca­
toare de frontieră. Astfel, el a inter­
zis tuturor țăranilor unguri, ceho­
slovaci și români ale căror pământuri 
erau situate de ambele părți ale fron­
tierei, să treacă linia de frontieră. A- 
c.-sta a făcut-o, după cum a mărtuH. 
sit, în scopul de a stârni sentimente 
de ură împotriva ungurilor în rându­
rile țăranilor cehoslovaci și români și 
de a provoca dușmănia țăranilor un­
guri împotriva regimului democrate.

In schimb, sub diferite pretexte, el 
e făcut așa fel ca frontiera iugoslavă 
să rămână aproape fără nici o păzi 
pentru ca astfel oamenii de care aveau 
nevoie Palffi și complicii Iul să o 
poată tr^cp oricând votau.
Două au fost obiectivele pe ca­

re le-am urmărit — a declarat a- 
cuzatul: în primul rând am cău- 

Interogatorul șefului

condus personal 
politică în armată 
In mod intentional

Szalai Andras a fost recrutat de șe-tat să fac așa fel ca armata un- 
gară să nu poată fi folosită pentru ! fel“' consulatuluiJugoslav din Ungaria, 
apararea intereselor poporului un­
gar de intrigile imperialiste, iar în 
al doilea rând am urmărit să pun 
armata cu totul sub influența noa­
stră.

Acuzatul a mărturisit că a furnizat 
în mod sistematic lui Branhov, desp-e 
care știa că reprezintă se- viciul de 
spionaj iugoslav in Ungaria, informații 
secrete cu privire la situația militară 
și politică a țării sale.

Palffi a mărturisit că știa .teaserricn.a 
de ajutorul care fusese proilis complo­
tiștilor de către guvernul iugoslav, 
PRIN INTERMEDIUL LUI RAJK ȘI 
ZOKAIL, — a spus acuzatul — 4.44 
PRIMIT INSTRUCȚIUNI DIN PAR­
TEA LUI RANKOVICI DE A ELA­
BORA PLANUL IN VEDEREA LO­
VITURII DE STAT ARMATE. AM ÎN­
DEPLINIT ACEASTA SARCINA IN 
LUNILE NOEMB-RIE ȘI DECFMBRIE 
A'.E ANULUI 1948. PENTRU A EXE­
CUTA LOVITURA DE STAT, CALCU­
LAM SA UTILIZEZ 10 BATALIOANE 
CARE SA AIBE MISIUNEA 
CUPE PUNCTELE-CHEE Șl 
TIERELE MUNCITOREȘTI ALE 
PITALEI UNDE NE AȘTEPTAM 
O REZISTENȚA ACTIVA

Palffi a spus că complotiștii nu 
putut fixa o dată precisă pentru lovi­
tura de stat armată, fiind împiedecați 
dela aceasta de verificările rare începu­
seră in Partidul celor ce muncesc din 
Ungaria și de faptul că un număr con­
siderabil de reprezentanți ai clasei mun­
citoare intraseră țn armată și în poli­
ție. Abia în Martie 1949 a luat Ra:k ho­
tărârea de a fixa lovitura de stat pentru 
sfârșitul lui Mai-Iunie 1949.

Palffi a mărturisit apoi că în 1948 a 
reușit să trimită pe Nemeth la Moscova 
ca atașat militar, astfel încât acesta să 
poată conduce activitatea de spionaj in 
Uniunea Sovietică. Nemeth luase con­

tact cu agenții serviciului de spionaj Iu­
goslav din Ungaria și a menținut la 
Moscova aceste legături :u serviciul de 
spionai al clicii lui Tito.

Incheindu-și depoziția, acuzatul 
a declarat că colonelul Zokafl l-a 
spus că lovitura de stat armată In 
Ungaria este o parte a marelui 
plan elaborat de Statele Unite șl 
că obiectivul următor al acestui 
plan este Polonia.

Răspunzând apoi la o întrebare a pro­
curorului, acuzatul a spus ti a aflat 
dela Lozici șl-Zokail că guvemuL lugo- 
slav duce o activitate subversivă si de 
spionai nu numai în Ungaria, ci șl tn 
celelalte democrații populare.

Răspunzând la o altă întrebare a pro­
curorului, Palffi a recunoscut el In­
strucțiunile referitoare la asasinarea luf 
Rakosi, Farkas șt Geroe, „în caz de re­
zistență", i-au fost date înt»‘o astfel „ 
fermă, încât a înțeles clar că ceeace se 
cerea era asasinarea, în orice caz, a 
cestor conducători ai statului ungar.

SA O-
CAR- 

CA­
LA

«u

de

a-
cestor conducători

seric ului de spionaj
■

i maiorul Smiljanici. In acest scop, ace- 
i sta din urmă a folosit informațiile pe 
! care le avea la dispoziție serviciul de 

spionaj iugoslav anume că aproxima­
tiv 70 ce comuniști iugoslavi și unguri 
au fost executați tn 1944 la închisoa­
rea Satoralya-Ujhely, în urma unui de­
nunț al lui Szalai.

Președintele tribunalului: Aceasta în­
seamnă că 
s’au folosit 
cărui mâini 
comuniștilor

Acuzatul:
i - întrebarea președintelui tribuna­

lului — ce știe acuzatul despre recru­
tarea lui Anton Rob, Brankov a răs­
puns că Rob a fost recrutat de Jawor­
ski încă din 1945.

Rob avea o rețea de spionaj indepen­
dentă și se afla în contact direct cu Ran­
kovici,

Președintei* tribunalului: 
cfalizat în recrutarea de 
fasciști?

Acuzatul: Rankovici ne-a 
ceasta nu are nicio importanță.' Singu­
rul lucru important este ca rețeaua de 
spionai să fie bine organizată.

Brankov a arătat că agentura jugo- 
sjavă a reușit să organizeze o vastă 
rețea de spionaj în Ungaria, caje a 
pătruns literalmente în fonte sectoa­
rele aparatului de stat, armatei, poliție! 

etc
Dela această rețea de spionaj am 

primit' cele mai felurite informați’ cu 
caracter politic, economic și mirtar.

BRANKOV a APATAT IN SPE­
CIAL CA DELA RAJK. SERVICIUL 
DE SPIONAJ .IUGOSLAV A PRIMIT 
INFORMAȚIUNI ASUPRA 
TOR PE CARE LE VOR LUA OR 
GANELE SECURITĂȚII DE STAT UN­

GARE IMDOTPfVA SPIONAJULUI 
ANGLO . AMERICAN. IN URMA 
INSTRUCȚIUNILOR LUI RANKOVICI 
Și KARDELJ, ACESTE 1NFORMAȚI- 
UNI ERAU TRANSMISE REPREZEN 
TANȚILOR MISIUNILOR AMERICA­
NA ȘI BRITANICA. OAMENH LUI 
TITO, RANKOVCI Șl KARDELJ AU 
FTABILIT INCA DIN TIMPUL RĂZ­
BOIULUI LEGĂTURĂ CU SERVICIILE 
DE SPIONAJ AMER'CAN SI BRITA­
NIC, NU NUMAI IN JUGOSLAVIA 

CI ȘI IN STRĂINĂTATE.
Aceasta, a declarat acuxatvj, am a- 

flat-o din convorbires atută cu Clemîl, 
precum și dfn arhivei* secrete ale de­
partamentului securității de stat. In 
timptll războiului, Mișa Lompar a fost 
trimis în Elveția pentru R stabili le- 
gătufa țiu' șeful orgiMilzațiel imerichne 
de spionaj în Eurona, Allan Dulles. 
Sosind în Elveția, Lompar a stabilit 
deasemenea

Tito și reprezentanții săi 
de serviciile unul om 
sunt tncă ude de sângele 
iugoslavi?
Da.

ale

T«-al »p«-
denunțători

spus că a-

MASURI-

legătura cu grupările

tlrotzkiste de acolo. Latîn»vici, care se 
găsea la Marsillla. șl Vasso Jovanovici, 
care se găsea la Bari, âu stabilit 
strânse legatur cu serviciul de spio­
naj anglo-american. La Londra se gă­
sea generalul /elibit. vechi spion bri­
tanic. El transmitea serviciului de spio­
naj britanic toate informațiile pe care 
le avea la dispoziție, printre care ș! 
ceje privitoare la armata sovietică.

Brankov a arătat că el a aflat și a_ 
cest lucru din arhivele secrete ale de­
partamentului securității

In prezent, colonelul’ 
postul de ambasador al 
Lc-ndra, Latinovicl este 
goslaviei în Elveția, iar 
parte din persona uj legației uîgoslave 
din București. In ceeace privește pe 
Velibit, după eliberarea Jugoslavia el 
a fost prim adjunct aj m'nistru’ui a- 
facerilor externe. Jovanovici era con­
silier la legația jugoslavă din Budape­
sta și fusese expulzat din Ungaria d-' 
către autorități.

Potrivit informațiilor date de Cicmil, 
contactul cu serviciul de spionaj an­
glo-american din Ungaria slăbise tem­
porar. După cunoscut rezoluție a Bi 
roujul Informativ, situația a devenit 

mal complicată și Rankovici a dispus 
din nou ca legăturile cu serviciul de 
spiona] anglo-american d:n Ungaria să 
fie reorganizate.

Brankov a declarat că In acea 
epocă el se afla la Belgrad unde 
a avut convorbiri cu Djilas. Ace­
sta i-a vorbit de conversațiile pe 
care Tito le avusese cu englezii și 
cu americanii care au declarat că 
sunt gata să dea .Iugoslaviei un a- 
jutor militar și politic, dacă Tito 
trece de partea lor împotriva U- 
nhmii Sovietice. In afară de acea­
sta, Djilas a subliniat că guvernul 
jugoslav trebue să accepte acea­
stă propunere, întrucât englezii și 
americanii sunt aliații firești al 
.Iugoslaviei titoiste.

Pentru a asigura contactul dintre 
serviciile de spionaj jugoslav și anglo. 
american, Rankovici a trimis tn Un­
garia, în mod special, pe Dabeclnl, 
și pe Jovanovici. Contactul a fost sta­
bilit cu viceconsulul britanic Pettit, cu 
repiezentantu] Trizonîef, Marty, și cu 
locotenent colonelul american. K°pcak.

Referindu-se la atitudinea condu­
cătorilor jugoslavi față de popoa­
rele Iugoslaviei, acuzatul a arătat 
că clica lui Tito s’a desprins de 
mult de popor, vânzând interesele 
acestuia fnțpericțlLștilor. aftglo-ame- 
ricani. După părerea lui Brankov, 
trădarea lui Tito, Kardelj, Djilas 
și Rankovici, s’a manifestat încă 
de când războiul era în plină desfă­
șurare, spre sfârșitul anului 1943 
șl începutul anului 1944, când Tito 
a permis prezența reprezentanților 
anglo-americani la statul, major 
iugoslav.

iugoslav m Ungana, Lazâr Brankov
După interogatoriul acuzatului Palffi, scopurilor, trebuesc 

Curtea a chemat pe vechiul spion, șeful t loace. 
serviciului de spionaj iugoslav în Un- < Am recrutat oameni cu ajutorul mi- 

lor forțate din Ungaria în Iugosîavîa, 
ș. a. m. d.

INTR'O ZI, — a arătat acuzatul tn 
continuare, — CETĂȚEANUL UNGUR 
JUB1KA H1BAR, A FOST ATRAS 
PRIN ÎNȘELĂTORIE LA CONSULA­
TUL IUGOSLAV DIN BUDAPESTA 

UNDE A FOST REȚINUT ȘI TRIMIS 
CU DOCUMENTE FALȘE - CU O 
MAȘINA DIPLOMATICA — LA BEL­
GRAD ACOLO, IN URMA A 
FELUL DE AMENINȚĂRI SI ___
MISIUNI, EL A FOST SILIT SA SEM­
NEZE O DECLARAȚIE CA VA LU­
CRA PENTRU SERVICIUL DE SPIO­
NAJ IUGOSLAV. ASTFEL DE VIO­
LĂRI ALE REGULELOR INTERNA­
ȚIONALE DE CĂTRE DIPLOMAȚII 
IUGOSLAVI, AU AVUT LOC IN RE­
PETATE RÂNDURI.

Când Rankovici a aflat că unul din 
deputății Parlamentului ungar, Anton 
Rob este amenințat cu arestarea pentru 
activitatea sa de spionaj în interesul 
Iugoslaviei, s’au luat măsuri pentru a-I 
salva. In urma instrucțiunilor lui Ran­
kovici și cu buna știință a lui Mrazo­
vici, ambasadorul Iugoslaviei în Unga­
ria, Anton Rob a fost dus în taină, în­
tr’o mașină diplomatică, în Iugoslavia.

Răspunzând întrebării pusă de pre­
ședintele Tribunalului — pe care cetă 
țeni unguri îi poate numi acuzatul ca 
fiind recrutați în calitate ce spioni iu­
goslavi, Brankov a arătat că recruta­
rea s’a făcut fără prea mare greutate, 
întrucât ei s’au bazat întotdeauna 
elementele naționaliste profasciste, 
și cti Cicmil l-am întâlnit deseori 
Rajk încă din 1945, a spus Brankov. 
cunoșteam convingerile, știam că el nu 
are n’cio simpatie pentru Rakosi, Far- 
kaș și Geroe, și că el vrea 
și ani discutat deschis cu 
tuturor chestiunilor..

Astfel, fără a fi țric'ă în 
agent, el îndeplinea toate 
date de noi. El a fost recrutat în mod 
formal de Rankovici. La fel ce ușoară 
a fost recrutarea lui Palffi. Se vedea 
limpede că Palffi era naționalist și că 
era extrem de impresionat de politica 
lui Tito. El mi-a furnizat bucuros tot 
materialul necesar, inclusiv informa- 
țiun: care v. prezentau mari secrete de 
stat cu privire la forțele armate ungă 
re. El a fost recrutat formal de colo- 

Jnelul Lozici, atașatul militar iugoslav în

folosite orice mij-

. . „ * , j ° , . . . .. —------- —i.u ajuLuiui un­
garia, Lazar Brankov, pentru a fi in. ț tuiru, amenințărilor, ridicării și ducerii
terogat.

După cum a arătat Brankov, el a 
sosit în Ungaria în 1945 în calitate de 
membru al misiunii militare iugoslave 
depe lângă comisia aliată ce control uin 
Ungaria. In 1947 el a fost numit șef 
al acestei misiuni, iar mai târziu consi­
lier al legației iugoslave din Ungaria 
și în sfârșit, însărcinatul cu afaceri al 
Iugoslaviei. Din Iulie 1947 până în Sep 
tembrie 1948, după cum declară Bran­
kov, el a fost oficial în serviciul de­
partamentului securității. Șefii lui di- 
recți au fost generalul Milici și 
nistrul de mterne Rankovici.

Președintele tribunalului: Poți 
mera pe iugoslavii care au făcut 
naj în Ungaria?

Acuzatul: Spionaj in Ungaria au 
cut din 1945 colonelul Cicmil, șeful 
siunii militare jugoslave depe lângă 
misia aliată de control din Ungaria, 
maiorul Javorski, maiorul Novaci, am 
basadorul Iugoslaviei la Budapesta, 
Mrazovici, maiorul Smiljanici, șeful 
consulatului, consilierul Jovanovici, a- 
tașatul comercial dr. Gavrilovici și ad- 
juncții săi, Ceacinovici, Judici și alții..

După cum arată acuzatul. întregul 
grup și-a început activitatea de spio­
nai tn Ungaria imediat după sosirea 
sa in țară și a lucrat în conformitate 
cu ordinele stricte primite dela Tito și 
Rankovici.

înainte de plecarea misiunii in Un­
garia. Cicmil, șeful misiunii, a fost pri­
mit de însuși Tito care, în prezența lui 
Djilas și a lui Rankovici, i-a dat perso­
nal instrucțiuni.

Tito a spus că in prezent situația din 
Ungaria nu este încă stabilizată, că 
este necesar ca ea să fie cercetată, să se 
stabilească legături strânse cu repre­
zentanții 
comisia, aliată de control 
toate măsurile pentru a i 
fluenta sovietică asupra i 
siunii.

Răspunzând întrebării 
ședințele tribunalului — .... 
metodele folosite de serviciul de spionaj 
jugoslav — acuzatul Brankov a decla­
rat că acest servic’u a folosit cele mai 
felurite metode, urmând principiile lui 
Machiavelli.

In această privință, Rankovici a tra­
sat o linie fermă, declarând înainte de ( 
plecarea misiunii, că nentru atingerea1 Ungaria.

mi-

cnu- 
spio-

ză-
mi-
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anglr,-americani depe lângă
1 și să se la 
contracara in- 
membrilor mi-

puse de pre­
care au fost

TOT 
PRO-

pe 
Eu 
pe

li

să conducă 
el asupra

mod formal 
însărcinările

SE DIVERGENȚE IN SÂNUL PARTI­
DULUI COMUNIST IUGOSLAV ȘI Al. 
ARMATEI. JUJOVICI ȘI HEBRANG 
N'AU APROBAT ACEASTA ORIEN­
TARE. EI AVEAU MULȚI ADEPȚl 
ȘI PENTRU A SCAPA 0E EI RAN­
KOVICI, IN TIMPUL RĂZBOIULUI, 
I-A TRIMIS IN CELE MAI PERICU­
LOASE SECTOARE ALE ------------
LUI.

Președintele Tribunalului: 
care erau planurile lui Tito 
rioada de după război?

ACUZATUL RĂSPUNDE: CERCU­
RILE CONDUCĂTOARE IUGOSLAVE 
SUSȚINEAU CA IUGOSLAVIA ARE 
O MARE IMPORTANȚA STRATEGICA 
ȘI CĂ EA TREBUIE SA JOA E PO­
LUL DECISIV IN BALCANI Șl IN 
EUROPA CENTRALA. FUNDAMEN­
TUL PLANULUI LUI TITO CONSTA 
IN CONSTITUIREA SUB CONDUCE­
REA LUI A UNEI MARI CONFEDE­
RAȚII. SUB FORMA UNEI PE PU­
BLIC! DEMOCRATE BURCHEZE CU­
PRINZÂND TARILE DIN BALCANI 
ȘI EUROPA CENTRALA. 
CONFEDERAȚIE URMA 
RIENTATA SPRE VEST.

ACEST PLAN A LUAT FIINȚA IN 
1945, DAR A FOST ȚINUT SFCPET. 
NUMAI UN CERC FOARTE RES­
TRÂNS DE PERSOANE, - TITO, 
RANKOVICI, DJILAS ȘI KARDELJ — 
CUNOȘTEAU ACEST PLAN.

După părerea Iul Brankov, 
clica sa n’au făcut decât să 
neăseă planurile imperialiștilor 
câni.

Brankov a declarat că adepții 
au încercat să prezinte această poli­
tică ca „ceva nou” în marxism, iar pe 
Tito însuși ca pe un om „ca e îmbogă­
ți-t ” marxismul.

Principalul țel al agenților titoiști în 
Ungaria a fost popularizarea lui Tito, 
atragerea poporului ungar de partea 
lor și creearea condițiilor necesare pen­
tru crearea Confederației Balcanice. 
In acest scop agenții iugoslavi nu și-au 
limitat sfera lor de activitate numai ia 
Ungaria, ci și-au întins tentaculele și 
către celelalte țări de democrație popu­
lară.

In România se puneau speranțe în mi­
nistrului Justiției, Pătrășcanu care nu 
era împotriva realizării planului lui Tito, 
dar care a fost înlăturat și izolat de Par­
tid la timp. Rankovici i-a exprimat lui 
Brankov nemulțumirea că în România 
totul trebuia luat dela început șl în a- 
cest scop Zeo Branko și mal târziu lom­
par au fost trimiși în România.

S’au pus deasemeni mari speranțe pe 
divergențe în sânul Partidului Muncito. 
resc Unit Polort.'S'ji socotit că Gomulka 
ar putea fi omul oapabil să realizeze 
planurile lui Tito. Dar Gomulka a re­
cunoscut că linia urmată de el era gre­
șită. Rankovici s’a arătat nemulțumit 
că și aici lucrurile trebuiau să fie luate 
dela can'ăt și a trimis în Polonia pe 
Ivan Rukavln, în calitate de consilier 
al ambasadei iugoslave împreună eu un 
număr de alți agenți.

încercări asemănătoare au fost dease- 
rpent făcute în Bulgaria și Albania.

Brankov â ma turisit că el a auzit 
toate acestea, dela Rankovici, Djilas și 
Milici.

Referindu-se la planurile titoiste 
față de Ungaria, Brankov a declarat că 
înainte de cunoscuta Rezoluție a Birou­
lui Informativ al Partidelor Comuniste 
și Muncitorești, s’a crezut că realizarea 
planurilor lui Tito va putea fi înfăp­
tuită pe cale pașnică. In urma Rezolu- 

| {iei Biroului informativ s’a ajuns la 
concluzia că sunt necesare alte metode.

RĂSPUNZÂND ÎNTREBĂRII PUSE 
DE PREȘEDINTE, BRANKOV A MĂR­
TURISIT CA IN CURSUL ÎNTREVE­
DERII DELA GARA KELEB1A, RAN. 
KOVICI II ȘI DĂDUSE LUI RAJK IN­
STRUCȚIUNI CONCRETE ASUPRA 
MODULUI CUM TREBUIE PUS IN A- 
PLICARE PLANUL LUI TITO Șl A IN­
SISTAT ASUPRA NECESITĂȚII ASA. 
SINAR1I LUI RAKOSI, FARKAS ȘI 
GEROE.

REDÂND CELE DISCUTATE LA A- 
CEASTA ÎNTREVEDERE LA CARE 
ACUZATUL A LUAT PARTE IN CA­
LITATE DE INTERPRET, BRANKOV 
A DECLARAT CA RANKOVICI I-A 
CERUT LUI RAJK SA FORMEZE O 
SERIOASA OPOZIȚIE IN SÂNUL 
PARTIDULUI COMUNIST UNGAR ȘI 
IN CAZ DE REUȘITA I-A PROMIS 
LUI RAJK SPRIJIN CONSISTENT DIN 
PARTEA GUVERNULUI IUGOSLAV 

Acuzatul Brankov confirmă mărturia 
lui Rajk cu privire la planul lui Tito 
care a fost expus de Rankovici în cursul 
întrevederii cu Rajk dela gara Kelebia.

Potrivit instrucțiunilor lui Rankovici 
— a declarat acuzatul — în întreaga 
sa activitate Rajk avea să se bazeze pe 
elementele reacționare care să-l ajute 
să instituie un regim democratic bur­
ghez — și anume pe elemente șovine, 
naționaliste, chiaburești, troțkiste și 
cldricâle din țară, — cu scopul 
duce Ungaria „pe un drum nou” 
urmat de Iugoslavia.

Președintele pune următoarea 
bare: Ce este acest „nou drum”?

Brankov a răspuns: Toate aceste dis­
cuții. despre un drum nou al construirii, 
socialismului au fost necesare numai 
pentru a induce în eroare poporul iugo­
slav și pe membrii Partidului Comunist 
iugoslav.

Președinte’.» pune următoarea între­
bare: Rankovici a declarat aceasta fă­
țiș Iui Rajk?

Brankov răspunde: Pe cât îmi amin­
tesc Rankovici n’a declarat aceasta fă­
țiș, dar acesta era fondul chestiunii.

Președintele Tribunalului a confrun­
tat pe Brankov cu acuzatul RajK după 
care Brankov a fost nevoit să recu­
noască că Rankovici a declarat fără nici 

A CON- I Un fel de echivoc că discuțiile cu pri- 
TIMPUL I vire ]a „construirea socialismului’’ sunt 
SER1OA- necesare numai pentru a induce în e-

de stat
Cicmil ocupă 
Jugos’aviei la 
ministrul Ju-
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SPIONII ANGLO-AMERICANI conduceau sta- 
-- -ITUL MAJOR-.AL LUI TITO

La întrebarea președintelui Tribuna­
lului dacă Brankov poate numi pe 
reprezentanții anglo-americani, acesta 
a declarat că o listă conținând aceste 
nume a fost trimisă tuturor comanda­

ment ețor din țară cu instrucțiuini pen­
tru a reține numele indicate în scopul 
de a ajuta aceste 
nevoie.

Brankov a citat 
mele și pronumele 
gjo-amercani care 
me pentru Jugoslavia.

La statul major al Iul Tito — a spus 
et — se afja misiunea Statelor Unite 
formată din colonelul Huntington și lo­
cotenent cojonei: Fertz și Thayer pre­
cum și misiunea britanică formată din 
generalul MacLean, locotenent 
neii Moore și Sebin și maiorul 
chill.

Pe insula Vis se afla maiorul ame­
rican Orban și maiorul britanic Corvett 
La comandamentul armatei din Macedo, 
nia se afla maioru] britanic Quinney și 
locotenentul MacDonald; la comanda 
meht'ui] armatei din Serbia se afla că­
pitanul American Grimm și maiorii 
britanici Henniker și Armstrong; la 
comandamentul armatei din Croația se 
îfla căpitanul american Raide si mă. ti­
rul britanic Rodgers; la comandamentul 

armatei din Slovenia se afla maiorul 
american Goodwin și maiorul britanic 
Joynes; la comandamentul armatei dfn 
Voevodina se afla maiorul britanic Da­
vidson și locotenentul Wood, etc.

TOATE ACESTE PERSOANE, - A 
MĂRTURISIT ACUZATUL - ERAU 
POTRIVIT INFORMAȚIILOR SECRE 
TE AFLATE IN ARHIVELE DEPAR­
TAMENTULUI SECURITĂȚII DE 
STAT, AGENȚI EXPERIMENTAȚI AI 
SPIONAJULUI ANGLO - AMERICAN 
ELE URMĂREAU 
CONDUCĂTORILOR .IUGOSLAVI IN. 
FLUENȚEI ANGLO AMERICANE ȘI 
ÎMPREUNA CU El A POPOARELOR 
IUGOSLAVIEI Și ALE ȚARILOR VE 
CINE EI.

DUPĂ CUM SE ȘTIE — A SPUS 
ACUZATUL - EI AU REUȘIT SA 
SUBJUGE INFLUENȚEI LOR PE 
TITO, DJÎI.AS, KARDELJ ȘI RANKO­
VICI.

Branko a descris tre; cazuri caracte 
ristice, aruncând lumină asupra reia 
țiilor dintre clica lui Tlto și angîo- 
ămerî-ani.

In 1944 statul major al lui Tito. după 
cum se știe, se afla într’o situație ex­
ceptional de grea. Tito și membrii sta­
tului său major au fost salvați dela în­
cercuire numai datorită piloților sovie­
tici care, eu tot focul artileriei anti-ae- 
riene l-au dus pe Tito împreună cu sta­
tul său major în portul Bari.

Randolph Churchill și MacLean au 
oferit în mod serviabil lui Tito să folo-

persoane în caz de

tn amănunțime nu- 
reprezentanților an. 

lucrau la acea vre

colo- 
Crur-

SUBJUGAREA

sească un vas de război britanic, soco­
tind că pr,n aceasta vor putea stabili 
legături mai strânse cu el. Rankovici, 
Kardelj și Djilas au insistat ca Tito să 
primească această propunere. Insă co­
mandamentul sovietic a împiedecat ca 
acest lucru să aibe loc.

Churchill dorea să ocupe litoralul iu­
goslav al Adriaticei, deși nu exista ab­
solut nici o nevoie de a face acest lu­
cru. deoarece litoralul fusese eliberat 
de către partizani.

Tito a căzut de acord cu ocuparea li­
toralului, susținând că ori cum Iugosla­
via urmează să fie eliberată de către 
britanici și că este necesar de a avea 
'legături de prietenie cu aceștia, întru­
cât aceste legături corespund interese­
lor naționale ale țării.

Totuși și aici comandamentul sovietic 
a împiedecat realizarea acestui plan.

Către sfârșitul războiului s*a pus 
problema eliberării Belgradului și 
Serbiei. Armata iugoslavă nu pu­
tea să facă aceasta cu propriile ei 
forțe. Americanii șl britanicii n‘au 
vrut ca Tito să ceară ajutorul II- 
niunii Sovietice. In ciuda faptului 
că Armata Sovie^că se afla la gra­
nițele Iugoslaviei, Tito mai ezita 
incă și numai necesitatea l-a obli­
gat să ceară ajutorul Armatei So­
vietice, care a eliberat Serbia și 
Belgradul.

ACESTE TREI FAPTE ARATA CE 
CAUTAU SA OBȚINĂ REPREZEN­
TANȚII ANGi.O-AMERICANI DE 
LANGA STATUL MAJOR AL 
TITO, PRECUM ȘI ATITUDINEA 
TITO.

HRANKOV A MĂRTURISII CA 
CONVERSAȚIILE. CU CICMIL S. 
DOCUMENTELE SECRETE DIN ... 
HIVELE DEPARTAMENTULUI SFCU- 
RITAȚII DE STAT, EL SI-A DAT 
SEAMA GA AMERICANII Șl bf ITA. 
NICII ȘI-AU RECRUTAT CA AGENȚI 
IN PRIMUL RÂND PE DJILAS KAR­
DELJ ȘI RANKOVICI ȘI PE LANGA 
ACEȘTIA PE MARKO BELIN1CI 
CARE ACTUALMENTE ESTE MINIS­
TRU IN GUVERNUL CROAT, PE 
PIOTR STAMBOLICI, ACTUAi UL 
PRIM MINISTRU AL GUVERNULUI 
SÂRB, PE KARLO MRAZOVICI, MIHA 
M.ARINKO, PRIMUL MlNIsTRU SLO. 
VEN, SVETOZAR VUKM ANOVICI, 
MINISTRU IN GUVERNUJ IUGO­
SLAV, KIDRICI, MINISTRUL tNDUS- 
TRIEI ȘI PREȘEDINTELE CONSILIU­
LUI ECONOMIC SUPERIOR AL .IU­
GOSLAVIEI, ETC.

BRANKOV A DECLARAT CA DA­
TORITA ORIENTĂRII PRO AMERI­
CANE ȘI PRO-BRITANICE 
DUCERII IUGOSLAVIEI, IN 
RĂZBOIULUI AU EXISTAT

PE
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LUI
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recruta agenții 
teroristă ciela 
Belgrad
arătat că în 1946 și tn 
trimis tn țările de demo-

Brankov a 
1947 Tito a 
crație populară reprezentanți ai săi care 
în mod oficial purtau titlul de repre­
zentanți ai Partidului Comunist Iugo­
slav. Eu am fost un astfel de reprezen­
tant în Ungaria — a declarat acuza­
tul. In Cehoslovacia un astfel cte repre­
zentant era Novosel, care actualmente 
este ministru și apoi StiMnovici; în 
Bulgaria au fost trim’și Kovacievici și 
Cicmil, în Albania Djerdje și Zlatnicl 
șl în Polonia un alt Kovacievici.

Țelul acestor reprezentanți — a ară- 
t?t apoi acuzatul — a fost de a-1 pOpu. 
larlza pe Tito și de a duce activități 
subversive în rândurile Partidelor Co­
muniste și aparatului de stat al țărilor 
de democrație populară.

Brankov a arătat apoi că secția con­
sulară a legației Iugoslave din Buda­
pesta se ocupa cu falsificarea de cbcu- 
mente pentru acei diplomați iugoslavi, 
care duceau activitate de spionaj pre­
cum ș! pentru cetățenii unguri recra. 
tați de el.

Acuzatul a declarat că are cunoștin­
ță de o întâln're secretă între Ranko 
viei și Rajk, care a avut loc pe o mo­
șie de lângă Pacs șl că Mraxovîci i-a 
vorbit despre această întâlnire.

Brankov a arătat apoi că tn cursul 
unei călătorii obișnuite la Belgrad, 
Rankovici și-a exprimat nemulțumirea 
față de încetineala cu care acționează 
Rajk și a subliniat că Rajk ar putea ac­
ționa mal energic și să asasineze pe 
Rakosi și pe ceilalți fruntași ai statului 
ungar într’o noapte. Pentru a-1 ajuta 
ne Raik, Rankovlcl a trimis c'ol agențî 
de-ai săi tn Ungaria — IovanovW șl 
Joikovici, agențî experimentați și asa­
sini politici.

Aceștia l-au urmărit pe Rakosi. 
lovanovlc! i ' '

Uniunii Sovietice și vor da Iugo­
slaviei nu numai ajutor economic, 
ci și militar dacă Tito va duce lup­
ta împotriva Uniunii Sovietice.

In cursul acestei ultime întreve­
deri cu Rankovici, — a declarat 
Brankov, — acesta mi-a spus că 
actualmente este Imposibil de • mai 
acționa tn Ungaria, folosind vechile 
metode și că autoritățile ungare au 
devenit mai vigilente.

CONFORMANDU-MA INSTRUCȚIU­
NILOR LUI TREBUIA SA MA ÎNTORC 
LA BUDAPESTA ȘI SA DECLAR IN 
MOD PUBLIC CA MA DESOLIDARI­
ZEZ DE POLITICA LUI TITO. RAN­
KOVICI A REMARCAT CA EU RZJt 
ȘI DE ACEEA A DECLARAT CA A- 
CESTA ESIE UN ORDIN DIRECT, 
DIN PARTEA LUI TITO. IN A CB. 
LAȘ TIMP RANKOVICI Ml-A DAT 
INSTRUCȚIUNI CONCRETE ASUPRA 
CEEACE AM DE FĂCUT IN VIITOR.

IN PRIMUL RÂND EU TREBUIA 
SA CÂȘTIG ÎNCREDEREA FRUNT* 
ȘILOR PARTIDULUI CELOR CE 
MUNCESC DIN UNGARIA.

In fața Tribunalului Brankov vrea al 
lase impresia unul om care wtși schhjț- 
base părerile" dar oare a continuat afe 
se supună șefilor Iul în virtutea obiș­
nuinței.

El susține că ar fi scris acea decla­
rație falsă de 
numai după ce 
amenințări din 
care acesta din
mllia sa ar putea avea de

Totuși Branko* însuși 
zis această afirmație.

In Noembrie IMS, — a
koo — l-am întâlnit pe Rafk ți l-am * 
sigurat ed n’am nici o Intenție sS4 
trădez. In cursul următoarelor întreve­
deri l-am vorbit despre Instrucțiunile pe 
care le-am primit șl l-am reamintit 1H 
repetate rânduri că Rankovlcl face pre­
siuni pentru punerea tn aplicare a pla­
nului.

desolidarizară de 
a primit o scrisoare 
partea lui Rankovici 
urmă îl avertiza el 

suferit,
șt-e eontre-

Tîțo 
cW 
tn 

fa-

de a 
aceia

lovanovlc! a fost expulzat din Un­
garia, Iar Joîkovicl deasemenea s’a 
întors la Belgrad la sfârșitul «nu­
bil ’948. Brankov a arătat apoi că 
Djilas, care a luat parte la această 
conversație avută cu Rankovlcl, a 
declarat că Tlto a dus negocieri 
cu americanii șl englezii șl a căzut 
de acord cu el că vor sprijini lupta 
duslă de guvernul Tlto împotriva

«riM An»

RANKOVICI CEREA GRĂBIREA ASASINAfttf 
FRUNTAȘILOR PARTI CELOR CE

IMWTOESC D!N
In Februarie l-am întâlnit pe Dușan 

Sakota, consRiertd legației fugoslave, 
la locul stabilit. După aceea au avut foc 
alte patru întâlniri de acest fel. In 
cursul primelor două, el ml-a comuni­
cat ceeace Rankovici 
mis iui Rajk.

Rankovici a cerut 
bească și îl întreba 
ză .asasinatele.

In cursul ultimelor două
Sakota mi-a declarat că Rankovici 
era satisfăcut de activitatea 
adăugat că dacă eu nu voi 
cum trebuie, Rankovici Ișl 
îndeplinire amenințările.

Acuzatul a încercat din nou să ia o 
atitudine de pocăit și a susținut că nu 
muit înainte de arestarea sa el se ho- 
tărîse să st desolidarizeze cu adevărat 
de Tito.

La sfârșitul ședinței de Sâmbătă du 
pă amiază, Tribunalul a ascultat măr­
turiile lui Brankov în ceeace privește

ceruse să ffe trans-

ca Rajk să se gră- 
dece nu organizea­

întâlniri, 
nu 

mea. El a 
acționa așa 
va duce la

UNGARIA
asasinarea ltd Milos Mold. Bl a arătat 
că Milos Moîcî era agent al depărta- 
mentulul securității de stat șt avea le­
gături cu Rankovici. După publ’carea 
Rezoluției Biroului Informativ, Mlloa 
Mold a declarat că Intenționează al (ta« 
maște citea lui Tlto.

Noi, — a declarat Brankov —- l-am 
informat pe Rankovlcl despre acest ta* 
cru și am primit din partea lui ordlnd 
de a suprimă pe acest agent.

Mrazovlci a confirmat acest ordin și 
mi-a declarat că dacă mă tem să pua 
tn aplicare acest ordin, el va da revol­
verul său altuia și ordinul va fi înde­
plinit deoarece toate instrucțiunile tal 
Rankovici sunt sfinte.

El a dat revolverul lui Blazid care ■ 
îndeplinit această misiune prin Boaro».

Ședința de Sâmbătă după amîa» 
ză s‘a suspendat la acest punct a( 
desbaterilor. Viitoarea ședință va 
avea loc Luni 19 Septembrie.

între-

Prins în flagrant d©5 iot,
(Desen de Boris Efimov apdrut faf 

ziarul „Pravda’’),



Călfiâsad a® ordini dela Potsdam

IMPERIALIȘTII TRANSFORMĂ POLIȚIA
DIN ZONELE OCCIDENTALE ALE GERMANIEI

IHTR'O ARMATĂ ECHIPATĂ CU TUNURI Șl TANCURI
Dsdarația Biroului de Informații al administrației militare sovietice din Germania

BERLIN 19 (Agerpres) TASS trans, prinderile și celelalte bunuri ale poporu. 
mite;

La 18 Septembrie, ziarele dip secto­
rul sovietic al Berlinului au publicat, o 
declarație a Biroului de Informații al 
administrației militare sovetlce din Ger. 
mania

Declarația subliniază că în ultima 
vreme presa americană și britanică a pu 
blicat știri false cu privire la forța nu­
merică și la sarcinile poliției populare 
din zona răsăriteană a Germaniei.

In legătură cu aceasta, Biroul de In. 
formații‘al administrației militare sovie­
tice din Germania este autorizat să de- 
clare următoarele:

Politia zonei răsăritene a Germaniei a 
fost organizată în conformitate cu întă­
ririle Conferinței dela Potsdam și ale 
Consiliului Aliat de Control

Forța numerică a poliției din zona 
răsăriteană nu reprezintă decât o fracți­
une a forței polițienești din zonele a- 
mericană sau britanică de ocupație din 
Germania. Poliția din zona răsăriteană 
a Germart’ei păzește frontierele, întte-

Hui. luptă împajriva elementelor crîmi- 
‘naie și menține ordinea și l’niștea pu­
blică. Ea nu are alte funcțiuni.

Poliția nu posedă arme grele — tan. 
curi sau tunuri — așa cum au scris 
z-'arele britanice și americane.

Cu toiul alta esle Insă situația po­
liției din zonele occidentale. In legătură 
cu instituirea guvernului Germaniei Oc. 
cidentale și pentru a se iolosi Germania 
Occidentală în scopurile agresive ale 
Pactului Atlantic, poliția germană din 
zonele occidentale este organizată în a- 
celaș fel cu forțele armate.

! Polițiștii sunt instruiți sub conduce­
rea specialiștilor militari fasciști Intr'un 
spirit de dușmănie pentru celelalte po. 
poare și pentru desvoltarea democratică 
a Germaniei, intr’un spirit miLtfi-ist. 
In prezent, se găsesc în Germania Oc­
cidentală 470 000 de oameni care fac 
parte din poliție și din alte formațiuni 
de tip militar, subordonate direct auto, 
rităților occidentale de ocupație, care

au numit consilieri militari și ofițeri în 
| aceste formațiuni.
i Un mare număr de foști ofițeri și 
generali hitleriști tac parte din. statul 
major al acestor formațiuni germane 
din zonele occidentale. Printre aceștia 
se află Guderian, fost comandant al gru 
pulul de armate de pe frontul răsări, 
lean, Halder, fost șef de stat major ai 
armatei germane, feldniareșalul Sturnpf, 
comandantul SS Steiner, etc.

Poliția germană din zonele britanică, 
americană și franceză din Germania, es. 
te înzestrată cu puști, puști mitraliero 
și mitraliere, in timp ce niimcrx,’ de­
tașamente sunt prevăzute cu <u lib.rie, 
tancuri și camioane blindate primite de 
la armatele britanică, americană și fran­
ceză, deși conferința dela Potsdam a 
interzis atât echiparea germanilor cu 
arme de fabricație străină, cât și pio. 
ducția de armament în G-ermamm

Echipând poliția germană și celelalte 
formațiuni militare din Germania Ocet 
dentală cu armament britanic și ameri-

ST

can, statul major mixt al agresivei U- 
niuni Occidentale, pune în aplicare de 
fapt și în Germania Occidentală politica 
de standardizare a armamentelor pe ca­
re a trasat.o pentru țările Uniunii Oc­
cidentale.

Formațiuni de poliție militară germa­
nă iau întotdeauna parte la toate mane­
vrele trupelor americane și britanice din 
Germania Occidentală. Formațiunile po­
lițienești germane participă pe scară 
mare la manevrele care au loc în toam­
na aceasta in zona americană.

Creșterea continuă a formațiunilor de 
tip militar și în special ă poliției, con. 
stitue unul din motivele marelui deft- 
cit al bugetelor herniei el r din Get ma­
nia Occidentală

Din cele expuse mai sus, se vede lim­
pede că zarva provocată in jurul poli­
ției populare din :on.i răsăriteană ur­
mărește țeluri provocatoare, ea căutând 
să insele op’nia publică și să-i abată a- 
tcr.ția dela pregătirile militare care se 
desfășoară în Germania Occidentală 
sub conducerea ațâțătorilor Ia război an- 
gio-trriiericanî'; aceștia pregătesc cu in. 
căpățânarc și cu perseverență o armată 

i 'A vasali care să joace rolul de carne de 
tun în vederea a -ngerii scopurilor im­
perialismului agresiv american.

Meetingui festiv dela Madison Sejwa?®
Arasts populară chineză

18 ;Agerprcs), — TASSNEW YORK, 
irânsmite:

Vineri a avut
Harden un mare meeting organizat în 
cinstea celei de a 30-a aniversări a în. 
tcmeeiii Partidului Comunist din Sta. 
tele Unite, la care au luat parte zeci de 
ir îi de membri ți simpatizanți ai Parti, 
du iui Comunist dn USA.

Meetingul a fost prezidat de Robert 
Thomson, fruntaș al organizației Parti­
dului Ccmunjst din statul New York.

A luat cuvântul marele scriitor ame- 
rcan Howard Fast care a relevat că la 
Peekskill fasciștii au dovedit că orân­
duirile sociale pe cale de dispariție ge­
nerează lepădături.

loc la Madison Square

Dacă organizatorii incidentelor deja 
Peekskill, a declarat Howard Fast, cred 
că oameni ca aceia care s’au apărat la 
Peekskill pot f: intimidați ci se înșeală, 
precum s’a înșelat și Hitler când a ata­
cat Uniunea Sovietică.

Participanții la meeting au primit cu 
un entuziasm de nedeșeris metagiul de 
salut trimis de Foster, președintele’ Par. 
tiduluî Comunist din Statele Unite, 
a arătat că Partidul Comunist din 
tele Unite iȘi va continua lupta 
șovăire.

în încheerea meetingului a luat
vântul Eugen Den;s, secretarul Parti­
dului Comunist din Statele Unite care a 
declarat că Partidul Comunist privește ni 
viitor cu hotărîre și curaj, indiferent de

care 
Sta- 
fără

cu-

rezultatul pe care.l v,; :.v?a ..eestil 
fruntașilor comuniști. Orânduirea socia­
listă a fost instaurată pe a .șasea parte 
a globului. Timp de 30 ani Partidul Co­
munist din Statele Unite a salutat cu en. 
tuziasm realizările mărețe din Uniunea 
Sovietică Și rolui său de bastion șl 
păcii ș: al progresului din lumea întreagă.

Victoriile Uniunii ’Sovietice. actiVIta. 
tea delegatei sovietice Ia ONU Și in 
cadrul tuturor conferințelor internațio­
nale din ultimii ani a dovedit că atitu­
dinea noastră este justă.

In încheere Denis a declarat: „Noi, 
comunișt i, jurăm că vcm lupta împotri. 
va lagărului imperialismului, fascismului 
și războiului. Orice s’ar întâmpla not 
vom duce clasa noastră și poporul nostru 
la victorie”.

ARMATA DEMOCRATĂ GREACĂ

PRICIKUEȘTE GRELE PIERDERI MOIARHO FASCIȘTILOR
GRECIA LIBERA, 19 (Agerpres). — 

ELLAS PRESS transmite:
In ziua de 13 Septembrie unitățile ar­

matei democrate care opereta în sec­
torul Caimacelan, au pătruns în satul 
Tjierani atacând posturile inamice.

In Macedonia centrală o unitate a ar­
matei democrate a pătruns la 15 Septem. 
brie în satul Coromilia atacând postul 

. inamic și Ă J— prizonieri. In .aceeași zi, 
în sectorul Nigrita, minele așezate de 
unitățile armatei democrate au provocat

inamicului pierderi.
In sectorul Caterini, la sud de Olimp, 

(Thesalia Orientală) unitățile armatei de­
mocrate au atacat garnizoana dușmană 
din satul Perivoli (Rapsani) și garnizoa­
na din satul Skiti — Mavrovuni. Pierde­
rile inamicului se cifrează la șapte morți 
și șase răniți.

La 8 Septembrie o unitate a armatei 
democrate a atacat un pluton inamic la 
Mitiana de Jos, provocând inamicului 
serioase pierderi.

a
in

eliberat șase insule
apropierea regiunii

FUKIEN, 19 (Agerpres). -- Agenția 
( II IN A NOUĂ ti-ansmite:

i orfcle Armarci Populare de Elibe­
rare au ocupat șase insule din apropie­
rea regiuncî de coastă a provinciei Fu­
kien. Intre ele se află insulele Meiee.au 
și Pingtan la sud-est de Fuceu. Pestcț 
200 fW'Uși , ai Kucmîjitangțț.lui refu. 
giati în aceste insule au fost ficuți pri- 
zenieri.

*
PEKING. 19 lAgerp: Ageoția

CHINA NOUA tradsmite;
Forțele armatei uoptilare de eliberare 

urmărind trupele Kuomingtanului în re­
tragere în direcția Nord și Vest, au cu. 
cerit cinci leședințe dist ktuale în pro­
vinciile Kansu Ninghisia și Tsinghai.

LANCEU, 19 (Agerpres). — Agenția 
CHINA NOUA transmite:

Un număr de peste 800 de cetățeni 
progresiști clin orașul Lanccu au fost

GRECIA LIBERA, 19 (Agerpres).
ELLAS PRESS transmite:

Postul de radio GRECIA LIBF-
RA a transmis că in ziua de 4 Sep-, asasinați de poliția secretă a Kuomin.
tembrie au fost executați la Eghi- 
na luptătorii din rezistență Vagur 
Vagurdzis și lanis Ioanidis.

Tribunalul militar din 
condamnat la moarte pe doctorul 
Spiros Chirtsikis, acuzat că a dat 
sprijin partizanilor.

Atena a

tangului cu puțin înainte de eliberarea 
acestui oraș. Victimele, au fost omo. 
râte cu baioneta, prin spânzurătoare, 
prin întronare <!e vii sau prin arunca­
re în fluvivu] Galben.

DEVALORIZAREA CU 30 LA SUTĂ
IN 48 DEC RE

I 
III o

— Ultima zi
PRIN TELEFON DELA TRIMISUL NOSTRU, L. SĂRĂȚEANU —

BUDAPESTA. — Interogatoriul acu. 
zaților din procesul bandei de trădători, 
criminați și spioni, condusă de Laslo Rajk 
s’a terminat în ședința de azi.

Rând pe rând au trecut prin fața 
Curții Lazar Brancov al cărui interoga­
toriu nu fusese sfârșit Sâmbătă, Szonyi 
Tiberi, Szalai Andras, Ohrenovici Milqn, 
Kcrondi Bella, Justus Paj. A tost o 
dezgustătoare defilare de bandiți de cea 
tnai josnică speță, denunțători și ucigași 
de profesie, care și-au afișat venalita­
tea și setea de putere cu o totală lipsă 
de scrupule. Așa, s’au înfățișat în fața 
Tribunalului „camenii de încredere’’ ai 
lui Tito și ai imperialiștilor. Sdrobiți de 
probe'e adunate Jj Patchet, nu au în­
cercat — nici n’ar fi putut-o face in 
lata evidenței — să-și nege vinovăția; 
dar lași ca toți trădătoiii, au căutat sa 
ce descarce măcar de o parte din răspun­
dere. Unii au Inoereat să convingă că 
„îți regretă faptele”, alții au pozat în 
victime ale șantajului lui Rankovici. 
„Nu aveam ce face, urmam ordinele”, 
declarau ei. A reieșit însă limpede din 
relatarea faptelor că, utijizând într’ade- 
vâr șantajul, imperialiștii și agenții lor 
dela Belgrad au mizat în aoelaș timp pe 
lăcomia da bani a indivizilor pe care-i 
foloseau ca și pe orientarea lQr politică 
In bandă își dăduseră doar mâna troț- 
kiștj notorii, naționaliști șovini, spioni 
c:i încărcate state ' sura-iviu în sluj­
ba tuturor imperialiștilor vechi edepți ai 
fascismului și ai metodelor lui. Pentru 
toți aceștia vânzarea de țară este un 
lucru obișnuit. De aceea direct!, 
vele lui Tito și Rancovici erau să se 
pună temeiu tocmai pe aceste ele­
mente pentru a putea realiza plan'd cri. 
m-rd inii eptrt împotriva Uniunii jovi. 
etice și a lărijor de democrație pooulară.

Laszlo Brancov, agentul UDB.u'.ui în 
Ungaria scoate la iveală r.oi amănunh. 
in jegătr.ră cu felul în care clica lui Ti. 
to a Încercat — p jn banda de spioni 
pe care si.a creiat-o — să pună în a- 
plicare planul pentru Balcani al imperi- 
a ișf'lor. El-a arătat cum și-a pregătit 
Rankovici agenții, vorbindu-le elogios 
despre metodele Gestapo-ului, del?, care 
spunea el „sunt multe de învățat’’. Ca 
suprem■'argument pentru convingerea 
cornpiicTor, călăul titclst adnogâ cir 
„seiyitfiul. .spec’?.’, a peric?n aplică ace. 
leași metode”. Și într’adevăr Rankovici 
și-a „convins” oamenii. Brancov înșiră cu 
lux de amănunte întreaga gamă de pro­
cedee în care se îmbină provocările, și 
spionajul,' fals:‘icări'!‘e de documente $1

șantajul, corupția, răpirea, asasinatul. 
Către sfârșitul depoziției, lui Brancov îi 
scapă o mărturisire care oglindește mal 
clar ca orice josnicia trădării lui Tito. 
In timpul războiului acesta a început 
tratative secrete cu kitleriștii: ej se a- 
răta dispus să Înceteze ostilitățile, în 
schimbul promisiunii de a fi adus Ia pu­
tere în Jugoslavia. Tito se oferea ast. 
fel să vândă înfr'un târg mârșav pe par­
tizanii jugoslavi care își dădeau viața 
pentru izgonirea fasciștilor din țara lor, 
se oferea să vândă popoarele care în 
frunte cu Uniunea Sovietică sângerau șl 
făceau eforturi suprg omenești pentru 
distrugerea fascismului. Proectul lui Ti­
to nu a nutut fi pus în aplicare datorită 
înarmării armatelor sovietice care au dis 
t'rus mașina de război hitleristă. Călăul 
de’a Belgrad a luat atunci măsuri să-șl 
ascundă trădarea. Brancov arată că sute 
de oameni care cunoșteau unele detații 
în legătură cu tratativele secrete dintre 
Tito și hitleriști au dispărut fără urme 
imediat după război.

Timp de o oră., și jumătate a confirmat 
depoziția agentului lui Tito, desvăluind 
în atenția încordată a întregii săli tof 
putregaiul în care se bălăcește banda de 
fasciști dela Belgrad.

Urmează acuzatul Szonyi Tibor. Este 
și el un exemplar din aceiași specie ca 
și Brancov și ceilalți. El a condus gru­
pul de spioni maghiari recrutat în El­
veția de Allan Dulles. • șeful agenturii 
americane de spionaj și trimis prin Bel­
grad în Ungaria. Szonyi mărturisește 
întreaga filieră prin care mergeau „infor­
mațiile” la cercurile americane de spio. 
naj din Elveția. Această filieră trecea 
pela Belgrad și avea puncte lixe la toa­
te legațiile iugoslave din diferite țări.

Tot Szonyi arată și „argumentele” 
cu care a fost „convins” să lucreze pen­
tru spionajul american: 4090 franci el­
vețieni primiți la plecarea în Ungaria 
dela colaboratorul lui Allan Dulles. 

, Nogl Fie'd; Apoi câte 209—300 franci 
'elvețieni h anumite intervale? La rândul 
lor, spionii iugoslavi găseau la el ușa 
desc'dsă: era neajuns sa i se aminteas­
că bonurile semnate de c! și păstrate cu 
grijă în arhiva lui Noel Field. El nu s’a 
ît-curcet în scrupule. In grupul lui a a- 
dunat tet soiul dc figuri compromise, 
abjecte. Acum, în fața Tribunalului, se 
leapădă de tot. Recunoaște că In cali­
tate de șef al cadrelor în Partidul Ce­
lor ce Muncesc din Ungaria a introdus 
Ir posturi de ri’p'.'ndere spioni și tră­

—

A LIREI STERLINE
’ .■ 't

(Urmare difi pagina l-a)

contribue cu nimic la salvarea economiei 
Angliei și a celorlalte țări marshallizate.

. Consecințele acestei devalorizări au 
șț început șă se arate. In discursul1 său 
radiodifuzat" de erL noapte ministrul de 
finanțe'englez a anunțat că prețul pâinii 
va Ji sporif în Afiglia cu aproximativ 
33 Ja suta. Deasemenl el a anunțat că 

- prețurile altor articole de larg consum 
vbr-'suferj majorări asemănătoare^

Cât privește salariile, Stafford Cripps 
a declarat în încheere că guvernul la­
burist consideră că singura măsură po­
sibilă pentru a stăvili șomajul pe scară 

I mare este blocarea salariilor. In felul 
acesta fruntașii laburiști dovedesc odată 

V mai mult slugărnicia față de caoitaliștii 
: din Wall-Strfeet și City șî atitudinea lor 
: politică îndreptată împotriva interese, 

lor clasei -muncitoafe.

Ziarele engleze de Ieri dimineață co­
mentează pe larg devalorizarea lirei 

■ sterline. Intr’un editorial intitulat Re­
ducerea' salariilor" ziarul^ „Daity Wor- 

•'kec"-s'de"
..Această devalorizare, reprezintă o 

scădere considerabilă a salariului fie­
cărui muncitor britanic.

fiu există nicio îndoială că hotărîrea 
de aterizării lirei sterline a fost adop 
tată în urma presiunilor americane.

Devalorizarea nu este decât tin aspect 
dl politicii de reducere a țărilor mar­
shallizate la rolul unor pioni ai mărci 
finanțe americane".

In schimb, cere.urije politice, de pe 
lângă guvernul american s'ati grăbit

să-și ,£.xprii|ie satisfacția față de măsura i cate^și de bursă. 
I luată de guvernul din Londra; John Masurile luate

: - .................................. i ■ • ~
devalorizarea în speranța că astfel va 
întări dolarul în detrimentul monetelor 
țărilor marshallizate) a caracterizat ati­
tudinea capitulardă a guvernului englez 
ca fiind „constructivă". Deasemeni, după 
cum transmite „France Presse" în ca­
drul unei ședințe secrete, Fondul mone­
tar internațional a „aprobat" 'masurile 
în vederea devalorizării lirei sterline.

Devalorizarea lirei sterline a produs — 
după cum era și de așteptat — panică 
în întreaga lume capitalistă. Astfel din 
Paris se anunță că, ținând seama de dis­
cuțiile ce Se desfășoară la Fondul mone­
tar internațional, guvernul francez a ho- 
tărit să închidă bursele de valori Luni 
(9 Septembrie. Până la noi ordin?, vor 
fi închise și târgurile de aur și târgul 
liber. Dcasemcnea, vor fi suspendate până 
la noi ordine toate operațiile de schimb 
și transfer, precum și toate operațiu­
nile d.e credit ale cotiturilor străine din 
Franța;. , ,

Deasemeni, Duminică noaptea la ora 
23, De Gasperi a convocat de urgență 
consiliul de miniștri. La acest consiliu au 
luat parte miniștri de finanțe, de inter­
ne, al comerțului exterior, precum și 
delegatul italian în OECE (administrația 
planului Marshall).

Consiliul 
hotărîrea 
tranzacțiile 
din Atena 
narhp-fascist a dat un comunicat în ur­
ma devalorizării lirei, in care anunță 
suspendarea tuturor operațiunilor ban-

Snyder (cel care în realitate a dispus
Masurile luate de guvernele dela Pa­

ris și Roma au fost determinate de fap­
tul că la conferința secretă a Fondului 
monetar internațional s’a hotărît ca pa­
ritatea francului francez și a lirei ita­
liene .,să fie rectificată parțial".

*
Devalorizarea lirei sterline a antrenat 

Imediat devalorizarea altor monete ale 
țărilor capitaliste.

Corespondenții de presă din Dublin a- 
nunță că lira irlandeză a fost devalori. 
zată în aceeași proporție ca și lira ster­
lină, iar o telegramă „France Presse" 
arată că devalorizarea lirei sterline a 
fost însoțită de devalorizarea monetelor 
Australiei, Indiei, Uniunii Sud-Africane, 
Danemarcei și Norvegiei.

Deasemenea, guvernul olandez stu­
diază măsura devalorizării monetei o. 
landeze. Guvernul statului Israel a hotă­
rît devalorizarea lirei israeliene, iar gu­
vernul egiptean a hotărît devaloriza­
rea lirei egiptene, în raport cu dolarul

de miniștri italian a luat 
de a se suspenda toate 
până la 20 Septembrie. Iar 
se anunță că guvernul mo-

Banca de stat finhndeză a fixat Luni ■' 
dimineață noul curs al mărcii finlandeze, | 
care a fost devalorizată în raport cu i 
dolarul în aceiași măsură ca și lira ster.' 
lină.' ’ I

După cum transmite „France Presse" > 
devalorizarea lirei sterline și a rupiei a 
provocat turburare în cercurile finan- I 
ciare din Bombay. Imediat, prețul tutu-1 
ror mărfurilor americane dela țigări la 
automobile a crescut cu 30—50 la sută, i

Cercurile politice și economice con j 
sideră că devalorizarea va agrava starea I 
economiei indiene și va îngreuna încă I 
și mai mult viața oamenilor muncii.

Ministerul afacerilor Interne al 
Austriei a dat publicității un comu­
nicat detaliat cu privire la vastele 
excrocheril descoperite la < 
mentul comerțului exterior 
triel.

Comunicatul citează date 
vire la fraudele făcute de 
consilier guvernamental, care se afla 
în fruntea comisiei pentru comer, 
țul exterior precum șl de alțl func^ 
țtonari superiori. Din comunicat re. 
ese că după arestarea excrocuiul 
Koltz, ministrul comerțului a insis­
tat ca organele polițienești să-i 
pună la dispoziție dosarele în ches­
tiune, cerând ca Bobis și complicii 
săi să fie puși in libertate. (TASS).

®Biroul Confederație] Generale a 
Muncii din Franța a dat publicită­
ții un comunicat în care arată in. 

tensifîcarea politicii antimuncito- 
ștl dusă de guvernul francez. Como, 
nicatuî subliniază că guvernul fran­
cez continuă să urmeze calea re­
presiunilor polițienești împotriva 
greviștilor șl atentează la libertatea 
organizațiilor sindicale al căror con. 
ducători aleși de 
sunt îndepărtați cu 
rile lor. (TASS).

fi Ziarul NEW
nunță că Zellerbach, șeful misiunii 
speciale pentru Italia al planului 
Marshall, precum șl experțtl petro­
liști depe lângă administrația pianu. 
lui Marshall se opun livrării de utl' 
laj petrolifer pentru rțhlia, ZiaJțuî 
arată că societățile petrolifere ame­
ricane caută să împiedice exploata­
rea zăcămintelor de petrol din Ita. 

petrolu. 
europene.

departa- 
al Aus_

cu prl-
Bobis,

dători. Dar, crezând că astfel își va u. 
șura situația, adaugă că ej „cu planul 
loviturii de stat nu a fost de acord”, 
întrebat de ce a lucrat totuși pentru re­
alizarea acestui plan, vânzătorul de țară 
care și-a Construit idealurile în franci 
elvețieni bâlbâie lamentabila scuză că 
„nu a avut curajul să se rupă de com, 
plicii săi’’.

Asemenea limbaj îl țin și următorii 
interogați.

Szalai Andras a trădat ani de zile 
pe comuniștii ce lucrau cu el. Agent 
provocator, a dat pe mâna hitleriștilor 
pe deținuții anti-fasciști ce organizaseră 
o evadare. Are pe conștiință viața a 64 
dintre acești deținuți, asasinați atunci 
de hitleriști. Caută scuze, formulează 
explicații. O mărturisire: „Pentru vân­
zarea comuniștilor am primit 1000 pen_ 
goe”. Pentru 1000 de pengoe individul 
acesta palid, cu ochejarli acoperlndu-t 
fața cât un pumn, cu glasul răgușit a 
făcut cel mal odios dintre târguri. Acunt 
dârdâie de frică în fața justiției populare 
Aceiași respingătoare prezență o aduc șl 
următorii interogați, trădătorul Ohne_ 
novici Milan, pus să îndeplinească ab« 
jecta misiune dea stârni zâzania intre 
naționalitatea sârbească din Ungaria și 
Unguri, Korondi Bella a fost ofițer hor- 
tist, fascist pus să saboteze poliția și 
jandarmeria, Justus Pai care când este 
pus să înșire câți comuniști a trădat în 
lunga.! activitate, dă o uriașă listă de 
nume, iar la sfârșit adaugă simplu „și 
alții”. Mici nu-și mal știe numărul mâr­
șăviilor.

Aceștia sunt „oamenii de încredere” 
al titoiștljor.

Pe ei s’a sprijinit planul imperialist 
pentru Balcani și abjectele visuri însân­
gerate ale lui Tito.

Ședința , se termină târziu după amia­
ză după ce toți cei 8 inculpați și-au 
isprăvit depozițiile.

In fața juriului, la plecare se înșiră 
opt epave în haine negre. Opt corbi care 
nu mai pot să sfâșie, cărora li s’au tă­
iat ghiarele. Opt ticăloși pe care forța 
poporului muncitor maghiar i-a demas­
cat șl i_a adus în fața justiției. Fețele 
lor, se schimonosesc de ticuri. In ochi 
1‘ se citește teama, teama de ceasu] as­
pru. a! răspunderilor.

«
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pesta a desvăluit crinjinațela planuri 
ale clicii lui Tito.

Studenții progresiști dm lumea întreagă 
nu vor ridica niciodată armele 
pentru apărarea intereselor imperialista

Desbaterile Cnnsîll îuîmî Uniunii Internaționale a Studenților

SOFIA 19. (Agerpres). — După cum lor din Irak, Cuba, 
anunță Agenția Telegrafică Bulgaria, ‘ ~ ■ ~‘
la Sofia au continuat Vineri după a- 
miază, desbaterile Consiliului Uniunii 
Interanfionale a Studenților asupra , ra­
portului făcut de Josef Grohmn, preșe­
dintele Uniunii. Ședința a fost prezi­
dată de delegatul scoțian, Richard PI- 
lie.

A luat cuvântul delegatul R. P. Al­
bania, Koci Nova, delegata stptului 
Israel Hana Abu, delegatul algerian 
Kraba Handu, delegatul olandez Van 
Klingenberg, delegatul kurd Nuretin 
Tireci, delegatul chinez Wtr Hsu Ceu, 
delgatul studenților unguri 
delegatul sudenților din R. P. Mongolă 
Yadam Surom.

SOFIA, 19 (Agerpres). — 
Telegrafică Bulgară transmite:

In cadrul ședinței de Vineri a Consi­
liului Uniunii Internaționale a Studen­
ților, prezidată de delegatul studenților 
din Equador, Rafael Echaveria, au con­
tinuat discuțiile la raportul lui losef 
Grohman asupra activității UIS și a 
sarcinilor sale de viitor.

Au luat cuvântul delegații studenți-

... . .........     Columbia, Italia, 
i Porto Rico si Austria. c;-rc au descris 

situația învățământului din țările res­
pective, condițiile aspre în care se des­
fășoară lupta studenților pentru demo­
cratizarea învățământului, pentru liber­
tate și democrație.

Delegații studenților au declarat că 
nu vor ridica niciodată armele pentru 
apărarea intereselor imperialiste împo­
triva fraților lor din Uniunea Sovietică,

China liberă și tarile de democrație 
populară. Și dacă imperialiștii vor im­
pune totuși războiui, studenții vor ști 
să lupte pentru independență împotriva 
planurilor expansioniste ale imperialiști­
lor.

In cursul zilei de. Sâmbătă delegații 
la sesiunea Cons l ului Uniunii Interna­
ționale a Studenților au participat la 
un mare meeting al- studenților orga­
nizat la Plovdiv.

CTiaareraMEr.E3gCTa3iy»g.-

Kagv și

Agenția

ADISME WPOBU A R.P.
ȘbA mCHEiAT
SOFIA 19 (Agerpres). — După cum 

transmite TASS, sesiunea etxraordinară 
a Marei Adunări Naționale a RP Bul­
garia și-a încheiat lucrările, in cursul 
ședinței de închidere a luat 
Rajko Damianov, președintele 
Marei Adunări Naționale, care 
rat printre altele:

„Marea Adunare Națională
Bulgaria,

cuvântul 
Biroulu: 

a decla-

oamenii muncii 
forța din postu-

YORK POST a-

Ua de teama concurențe! 
Iul Italian pe piețele 
(TASS).

Șț Un raport oficial al 
(rației militar,, americane 
situația Industriei din sectorul oc. I 
cidental al BeSl’.nului ca „dlspe. ' 
rată". |

Puterile occidentale șl conducerea | 
sectorului occidental al orașului sunt : 
puse in fața unei grave, situații e- 
conomlce. (TASS).

admlnls- < 
a descris I

LUCRĂRILE
și.a îndeplinit sarcinile care i-au fost 
trasate și mandatul ei a încetat’’.

In încheiere Damianov a cerut de. 
putaților 
întreaga 
solidarea 
niei cu

■. | in lupta
i, ' tăzboiu

4
să-și închine și de aci înainte 
activitate luptei pentru con. 
puterii populare și a priete. 
Uniunea Sovietică precum și 

împotriva ațâțătorilor la un noua
aleasă in Octombrie 1946. I războiu și a agenților lor tit'cișt'.

R.P.

480.000 MINERI AMERICANI

PITTSBURG, 19. (Agerpres). — „Frrance Presse’’ ftransmJte c“s L-rrai 
au declarat grevă peste 480.000 mineri dela msneSe din statrje 
vania, Ohio, llinois Virginia, Indiana, Utah și Wyoming,, peltea » 
dela conducerea societăților minere, satisfacerea r®wen$teă~’”SțȚh' ' Hr-r, “ 
privire la salarii.

Această grevă va avea repercusiuni serioase asupra ă'-jfis-jrs-
<rii americane și în special a celei siderurgice, princip'-'ljssj 
de cărbuni.
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